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Reproducem din măeastra operă a lui Schure, care tratează 
despre Marii Iniţiaţi, Rama, Crişna, Hermes, lAoise, Orfeu, Pi- 
(agora, Pluton, ultimul studiu despre lsasf studiu care într'c 
privinţă <> rezum cază şi tot o dată o culminează.

Dacă închinătorii lui Isus îi înţeleg în chipul acesta persona. 
lltatca şi înţeleg în chipul acesta tot ce se referă la lea, iea- 
tă-nc in cea mai deplină împăcare Cu iei. Nu vedem aici de cît 
lucruri familiare, pe cari nu facem nici o dificultate de-a le 
admite.

Pentru tot ce s’aT părea mai mistic, avem o chee. De alt
minteri pe noi unii misticizmul nu ne spăimîntă. Noi nu vedem 
nimic, acceptabil de o minte echilibrată, care să nu fie suscep
tibil de-o explicare ştiinţifică, pe baza căreea batem palma cu 
ori şi cine.

Cu ori şi cine, care nu abdică la cugetare, Scare nu renunţă 
Ia mijloacele moderne de cercetare. Terminologiea nu ne pre
ocupă pănă-ntr’atîta. Destul ca termenii să presupue o realitate,
0 realitate palpabilă, demonstrată sau pe cale de demonstrare. 

Literatura pioasă, cu ajutorul filosofici, de altminteri a şi
adoptat din terminologiea ştiinţifică 5 după cum şi aceasta a 
adoptat din vîce-versa-i, şi nu arare. De amintit termenul de 
acum consacrat: „Religiea Ştiinţei**. CaTe nu jigneşte pe nimeni.

I’e calea asta se poate merge înainte pănă-n pînzele albe. 
Atit ca omenescul să nu se pieardă nici de cum din vedere.
1 *ucă va ajunge să se confunde cu „Dumnezeescul**, pentru 
i,emisia Omenescul nu-şi va pierde fiinţa...
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Va putea să fie o surpriză pentru Stiiure tălmăcirea apere! 
sale în Romlneşte, dar va fi presupunem şi-o ţnicîntare. Ceti
torii noştri sîrguincfoşi vor dori fără.ndoeală să facă o para
lelă cu originalul, al cărui farmec dacă nu-l vor găsi întrecut, 
scăzut, ne măgulim a crede nu-l vor afla prin traducerea 
noastră.

Despre mijloacele de tipărire pentru această lucrare, pot 
face duioaselor mele prietenii, cari au fost totdeauna la dreapta 
mea, o surprinzătoare descoperire,, surprinzătoare chiar pentru 
mine :

Ca o recunoaştere a neîntreruptei sale activităţi cărtură
reşti de mai bine de-un sfert de veac, Comitetul hotărăşte 
alegerea ca membru al Societăţei Scriitorilor Romîni a 
Domnului Panait Muşoiu, inscriindu l in acelaş timp cu o 
gratificare lunară de lei 1200, cu începere de la 1 Aprilie 
1924.

Procesul verb a l a l S. 3. R. din ?3 M artie 10124.

Cele bine venite cîte-va mii de lei, de pe clte-va luni, puse 
la îndămînă de-un prevenitor fhănuitor al fondurilor S. S. R. 
s’au adăugat fireşte pe lingă cele ce-au mai fost necesare, 
ca să îndestuleze nelăcomiea administraţiei tipografiei unde 
această lucrare apare. Tipografie, unde pe lingă un vechiu 
prieten susţinător, număr colaboratori cari şi-au dat toată os
teneala să satisfacă cerinţele unui neînduplecat, care nu ieartă 
a i se prezenta cugetarea de cit în limba care-i incintă.

Drept pildă.
P. MUŞOIU.

Mina Ciocirlău, din Ardeal. Sffrşitul lui Mai.
Bucureşti, August, 1924.



Mumii stivlrtftă ilc critică asupra vlcfei lui Isus, de vre-o 
■ulii de ani. Ic ana din cele mai considerabile din timpul acesta. 
Vom găsi o schiţare complectă a acestei munci in luminosul 
Ici renumit tăcut de Sabatier, in Dicţionarul ştiinţelor religi- 
i .isc, ilc Uchtcnberger. Tomul VII. Articolul Isus. Acest frumos 
studiu nc dă intreaga istorie a acestei chestii, arătind cu pre
cizie In cc studiu se află a-zi. leu voiu aminti aici numai cele 
tlotiil laic mai de căpetenie prin care a trecut cu Strauss şi cu 
Renan, pentru a stabili mai bine punctul nou de privire din 
ii .re ntă pun.

I'lccind din şcoala filosofică a lui Hegcl şi alipindu-se de 
;coala critică şi istorică a lui Bauer, Strauss, fără a tăgădui 
t vistcnfa lui Isus, cată a dovedi că viea(a acestuea, după cum 
Ic povestită de Evanghelii, ie un mit, o legendă făurită de 
imaginativa populară, pentru trebuinţele creştinismului care se 
Ivea şl după profeţiile Vechiului Testament. Teza lui Strauss, 
curat negativă, susţinută cu o extremă ingeniozitate şi cu o 
întinai erudiţie, poate fi adevărată in unele pimcte de amă
nunt, ilar nu se poate de loc susţine in general, şi-n cele mai 
ilc căpetenie puncte. Afară de asta mai are marele cusur, că 
mi explică nici caracterul lui Isus, nici obtrşiea creştinismului.
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Vieaja lui !sus de Strauss ie un sistem planetar fără soaţe, 
trebuie să-i acordăm totu-şi marele merit, de-a fi strămutat 
problema din domeniul teologiei dogmatice în domeniul criticei 
scripturilor şl al istoriei.

Vieafa tui Isus de Renan, jşl daloreşte strălucita iei faimă 
afli înaltelor Wsuşit! estetice şi literare ale autorului cit şi 
îiidrăziieiei sale de scriitor, care a cutezat, cel dintâi, să facă 
d li viedfd liii Hristos o problemă de psihologie umană. Dezle
gata-o-a ? După succesul uluitor al lucrărel sale, părerea ob
ştească a criticei serioase ieste că nu. /sus a lui Renan, îşi în
cepe cariera ca uti duios visător, ca un moralist înflăcărat şi 
naiv. $t o pierde ca un făcător de minimi violent, care a pier
dut Simţul realitatci. „Cu toate menajamentele istoricului, zice 
Sabaiier, iii se înfăţişează mersul unei minţi sănătoase, spre 
nebunie. Hristos a Iui Reitan, pluteşte intre calculele unul* am
biţios şi aiurările unui visător". Fapt Ieste că dinsttl devine 
Mcsiea fără să vrec şi aproape fără să.şi dee samă. lei nu 
lasă să i se impue asemenea nume de cit ca să facă pe placul 
apostolilor şi să răspundă dorinţei poporului... Nu do credinţă 
at(t de slabă creează un adevărat profet o religie nouă şi 
schimbă sufletul pământesc. Vieafa lui Isus de Renan ieste uit 
sistem planetar luminat de-un soare sarbăd, fără lumină stră
lucitoare, fără magnetizmul renăscător şi fără creatoare căldură.

Cum a ajuns Isus Mcsiea ? leată întrebarea primordială, e- 
sentieală in conceptiea lui Hristos. întrebare în fata căreea Re. 
nan şovueşte şi nu răspunde deschis. Theodore Kcim abordea
ză şi-această chestie. Lucrarea acestuea usupra viefei lui Isus, 
Dass Leben Jesu, ie din cele mai însemnate scrise după Re
nan. Limpezeşte chestiea cu toată lumina ce se poate scoate 
din scripturi şi din istoriea interpretată în chip exoteric. Pro
blema asta nu-i inse dintre cele cari se pot dezlega fără intuiţie 
şi fără traditica esoţerică.
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Cu aceasta lumină csotcrică. turtă interioară a tuturor reli. 
giilor, adevăr centrul al ori-eărei rodnice filosofii, am căutat 
ieu să rec< nstitiiesc, In liniile iei mari, eleata lui Isus, t'nlnd 
socoteală de toată numea anterioară a criticei istorice, care a 
pregătit terenul. N'am nevoe să definesc aici ce înţeleg icu 
prin punctat de vedere esoteric, care le o sinteză a Ştiinţei şi 
a Religiei. Se va intclc.ee din cele ce am a spune. Voiu adăoga 
numai, cil se atinge de valoarea istorică si relativă a Evan
gheliilor. cit am luat de bază pe cei trei sinopticii Matciu, 
Maieu .şl Luat, lear de cltec sau de arcan al doctrinei esoterice 
a Iul Ifristos, pe foan, admitind redactarea postericară şi ten
ii iuta simbolică a Evanghelici sale.

Cele patru Evanghelii, cari trebuesc controlate şi rectificate 
ana prin alta, sjnt tot atit de autentice, dar din puncte de ve
dere deosebite. Evangheliile, a lui Mate'u si Marcu, sint preţi
oase, pcntru-că cuprind in iele cuvîntul şi fapta. Aici se găsesc 
laptele si cuvintele publice. Evanghelica blindului Luca, sub 
valul poetic al legendei ne face să întrevedem tainele. Asta-i 
Evanghelica duhului, a Femeei şi a lubirci. Tainele ni le dezvă- 
lue Sfintul loan. Adincul învătăturci, învăţătura cea tainica, 
înţelesul iăgădivnţei, rezerva esotcrică, la Sfintul loan le 
găsim. De aceea. Clement din Alexandriea, unul d-n rarii 
episcopi creştini cari au avut cheea esotcrismului universal, 
a numit prea b'nc Evanghelica Ştiutului loan, Evanghelica 
Spiritului, loan are o pătrundere adincă a adevărurilor trans. 
ccdcnte revelate de învăţător şi un chip puternic de a !e 
rezuma. De aceea şi are drept simbol Vulturul, a cărui aripă 
străbate văzduhul şi a cărui privire îl stăpineşte.

EDOUARD SCHURE.
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MENIREA LUI HRISTOS

N’am venit să stric Legea sau 
Proorocii: am venit nu să stric, 
ci să plinesc.

J /V lA T E IU ) V , 17 ,

In lume iera, şi lumea prin 
tr’însul s’a făcut, dar lumea pre 
dînsul nu l’a cunoscut.

J O A N , I, 1 0 .

Că precum iese fulgerul de la 
răsărit şi se arată pănă la apus, 
aşa va fi şi venirea Fiului 
Omului.

^Aateiu, XXIV, 27.
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Starea luniel la naşterea lui Isus C;
p

I iiriiiiu se alia Intr'o clipă solemnă. Ceriul planetei iera în- j,: 
( înecat si plin de prevestiri grozave, înfricoşate.

Cu toată silinţa celor iniţiaţi, politeismul nu ajunsese în Asia, ^ 
11 Africa şi în Europa de cît la prăbuşirea civilizaţiei. Asta ,T 
n'atinge sublima cosmogonie a lui Orfeu, cîntată atît de splen- ţ. 
did, măcar că mai redusă, de cătră Homer. Această prăbuşire tl 
1 u se datoreşte de cît neputuţei naturei omeneşti de.a se 
menţinea la o anume înălţime intelectuală. Pentru marile spirite c 
ale antichităţei, Zeii n’au fost nici o dată de cît o expresie „ 
poetică a forţelor ierarhizate ale naturei, o imagine vorbitoare j, 
a organizmului iei intern. Şi, ca simbol al forţelor cozmice şi s 
animice aceşti Zei trăesc nestrămutat în conştiinţa omenirei.
In cugetul iniţiaţilor, această diversitate de zei şi de forţe n 
iera dominată sau pătrunsă de Dumnezeul suprem sau de Spi- j  
iltul pur. Ţinta cea mai1 de căpetenie a sanctuarelor sau a a 
templelor din Memfis, de la Delfi şi de la Eleusis, iera tocma’ 
ca să propage această unitate de Dumnezeu, cu ideile teoso- p> 
fice şi cu disciplina morală corespunzătoare. Faţă de egoîzmul £ 
politicianilor, de meschinăriea sofiştilor şi de patimile mulţSrnei, ţ, 
discipolii lui Orfeu, Pitagora, Platan, nu avură înse nici o iz- 
bîndă. Decăderea socială şi politică a Greciei fu urmarea decă- a 
derei sale religioase, morale şi intelectuale. Apolon, verbul solar, p 
manifestarea Dumnezeului suprem şi a lumei supratestre prin j; 
frumtiseţă, dreptate şi divinare, tace. Nu mai există oracole, j,
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nu mai există inspiraţi, nu mai există adevăraţi poeţi: Mincr- 
va-Jnţelepciune şi Providenţă, se învâlue în faţa poporului sîm 

i prefăcut în satiri cari profanează Misterele, insultă înţelepţii 
şl zc i, pe teatrul lui Bacus, în farsele aristofaneşti. Insă-şi 

' misterele se conrup, admiţindu-se sicofanţii şi curtezanele !a 
j sărbările de la Eleusis.—Cînd sufletul se-nceţoşează, religiea 

ajunge idolatră. Cînd cugetarea se materializează, filosofii a 
| cade în scepticizm. De aceea şi vedem pe Lucian, microb ivit 
j pe cadavrul păgînizmului, ironizind miturile, după ce Carneade 

in'  !e tăgădueşte originea lor ştiinţifică.
Superstiţioasă în religie, agnostică fu filiosofie, egoistă şi 

*a’ dizolvantă în politică^ îmbătată de libertate neţărmurită, fatal 
s*a menită tiraniei : ieată ce afunge această Grecie divină, care i e 
>n~ trarstni e ştiinţa egipteană şi misterele Asie:, sub formele nc- 
ir-e muritoare ale frumuseţe!.
se Dacă cin-e-va şi-a dat seamă de ce lipsea lumei vechi, daiâ 
ite c,;ne-va a căutat s’o înalţe printr’o sforţare dc eroism şi de 
Slc geniu, a fost Alexandru cel Mare. Acest cuceritor legendar, 
vre iniţiat ca şi părintele său Filip în misterele de la Samotrace,
51 se arată mai mult fiu intelectual al lui Orfeu de cit discipol ni

e’- lui Aristot. Acest Achile al Macedoniei, care se aruncă cu o 
rte mină de greci şi străbate Asiea pănă la Indii, visază fără ir- 
p'“ doeală împărăţiea universală. Dar n'o visază ca Cezarii, prin 

a asuprirea popoarelor, prin nimicirea religiei şi a ştiinţei libero. 
131 Marea idee a lui Alexandru fu reconeiliarea sau împăcarea 
'J°~ Asiei şi a Europei, printr’o sinteză a religiilor, sinteză înteme- 
nu' eată pe o autoritate ştiinţifică. Dus de gîndul acesta, iei aduce
ie‘- închinăciune ştiinţei Iui Aristot, ca şi Minervei Atene, lui Ie-

hov.i din Ierusalim, ca şi lui Osiris cel egiptean şi lui Brahma 
'a- al lîidiilor, recunoscînd, ca un adevărat iniţiat, aceea-şi divini- 
ar> late şi aceea-şi înţelepciune sub toate aceste simboluri. Vedere 
rin iaTgă, superbă divinare a acestui nou Dionisos. Spada lui A- 
>1e’ lcxatidfu fp cea din urmă străfulgerare a Ordcici lui Oifcii,
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lea ilumina Orientul şi Occidentul. Fiul lui) Filip muri în imbă- 
tarea victoriei sale şl a visului său, lăsînd crîmpee din impe- 
i:u-i unor generali rlpltorl Dar cugetarea-ii nu se stinse cu 
ici. Dînsul Intemela*.u Alexaiulriea, unde filosofica orientală, 
Iudaismul şi elenismul (reţineau sa se contopească în creuze
tul esolci Isnmlul irlplcnn, pănă la cuvintul de înviere al Iui 
Hrlstox. H  18**ţn«

IV măsurii ce astrclc-iiigemănate ale Greciei, Apolon şi Mi
nere,i, se coborau stingîndu-se pe orizont, popoarele vedeau 
llillcliKlu-se pe ceriul lor vijelios un semn ameninţător : lu
poaica romană.

Care ic originea Romei ? Conjuratiea sau 'complotul unei oli
garhii nesăţioase, în numele puberei brutale. Apăsarea intelec
tului omenesc, a Religiei  ̂ Ştiinţei şi Artei, de puterea politică 
zeificată. Cu alte cuvinte, contrarul adevărului, în virtutea că-' 
ruea un guvern nu-şi capătă îndreptăţirea de cit din principiile 
supreme ale Ştiinţei, ale Dreptăţei şi a!e Economiei, l) întreaga 
istorie rămână nu-i de cit urmarea pactului de imichităti, prin 
care Senatorii Romani declarară războiu mai întâi de toate Ita| 
liei, şi apoi întregului neam omenesc. Aceşt'ea şi-au ales bine 
simbolul. Lupoaica de bronz, care îşi ridică coama de fiară şi 
îşi întinde capul de hienă asupra Capitoliului, ieste imaginea 
acestui guvern, demonul care va stupină pănă In cele din urmă I 
su3eful roman. f  1

In Grociea, cel puţin sanctuarele de la Delii şi de la EleusLÎ-i * 
fură neîntrerupt respectate. La Rcrna, 'chiar de la început, se «i 
respinse Ştiinţa şi Arta. încercarea înţeleptului Numa, iniţiatul c 
etrusc, căzu în faţa ambiţiei bănuitoare a Senatorilor. Iei aduse F 
cu sine cărţile sibiline, cari cuprindeau o parte din ştiinţa Iui a 
Hcrmcs. înfiinţa judecători arbitri aleşi de popor, distribui po- sl 
porului păiinînt, ridică un templu Bunei-Credinţi şi lui Janus, di 1

1) Aoostfpuncţ de vedere d iam etra l opus şcoalei em pirice a lui A ristot P£ 
vi ,l I'*' Montesquieu, fu cel a l m arilor in iţia ţi, a l p reoţilor egipteni, ca  şi a \ 
al lui Moine şi al lui P itago ra , * v 9 r  f
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hierogramă care înseamnă universalitatea Legei. Supuse dreptul 
de războiu, Eccialilor. Regele Numa, pe care memioriea poporului 
nu încetă de a-1 avea în cinste şi pe care poporul îl privea ca 
inspirat de un geniu divin, pare o tatervenire istorică a ştiinţei 
sacre în guvernămînt. Numa nu reprezintă geniul roman, ci 
geniul iniţiere! etrusce, care urma acelea-şi principii ca şi şcoala 
din Memfis şi de la Delfi.

După Numa, senatul roman arse cărţile sibiline, ruină autori
tatea flaminilor, distruse aşezămintule arbiitrale şi reveni la 
sistemul său, jn care reiigica nu iera de cât o uneltă de domi
nare politică. Roma ajunse hidra care înghiţi popoarele dim
preună cu Zeii lor. Naţiile pământului fură încetul cu încetul 
supuse şi despoiate. închisoarea mamertină se umplu de regi de 
lr. nord şi de la sud. Roma, ne voind alţi preoţi de cit sclavi şi 
şarlatani, asasinează în Qaliea, în Egipt, în ludeea şi în Persie t, 
pe cei din urmă deţinători ai tradiţiei esoterice. lea sămueşte 
că ar adora Zeii, dar nu.şi adoră de cit Lupoaica. Şi ieată că, 
într’o auroră însîngerată, apare popoarelor cel din urmă fiu al 
acestei lupoaice, care rezumează geniul Romei : Cezar. Roma 
absorbise toate popoarele. Cezar, întruparea Romei, devorează 
sau înghite toate puterile. Cezar nu tinde să fie numai impera- 
torul naţiilor : punînd pe capul său pe lingă diademă şi mitra, 
face să fie numit şi mare pontif. După bătăiiea de ia Tapsus, i 
se votează apoteoza eroică. După cea de la Munda, apoteoza 
divină. După aceea i se pune în templul lui Quirinus statuea, 
cu o tagmă de slujitori cari poartă numele său: preoţii-Iuliani.— 
Printr’o supremă ironie şi o supremă logică a lucrurilor, însu-şi 
acest Cezar, care se face Zeu, neagă, în plin Senat, nemurirea 
sufletului.—Mai lipseşte oare ce-va, ca să spunem că în afară 
de Cezar nu există nici un alt Dumnezeu ?

Cu Cezarii, Roma, moştenitoarea Babilor.ului, pune stupinire 
pe.ntreaga lume. Ce ajunge inse Statul roman ? Stalul roman 
distruge ori-ce vieaţă colectivă în afară. In Italica, dklalmil
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militară. In provincii, jafurile guvernatorilor şi ale celorlalţi 
vameşi sau publicam.—Roma cuceritoare se întinde ca un vam
pir pe cadavrul societăţilor vechi.

Şi orgiea romană se desfăşoară la lumina zilei acum, cu ba- 
canala iei de viţii şi cu şirul de crime. Incepînd prin voluptoasa 
Jntîlntre dintre Marc-Antonia şi Cleopatra, avea să se sflrşa- 
scă prin desfrîurile Mesalinei şi prin furiile lui Neron. Debutînd 
prin parodica lascivă şi publică a misterelor, această orgie 
avea să se isprăvească în circul roman, unde fiarele sălbatece 
se vor arunca asupra virginelor goale, martire ale credinţei lor, 
in aplauzele a două zeci de mii de spectatori.

Printre popoarele cucerite de Roma, se afla şi unul care se 
numea poporul lui Dumnezeu, popor al cărui geniu iera opusul 
geniului roman. Cum se face înse că Israel, istovit de luptele sale 
lăuntrice, zdrobit de trei sute de ani de subjugare, îşi păstrează 
credinţa nestrămutată ? De ce acest popor biruit se ridică în 
fata decadenţei greceşti şi a orgiei romane, ca un profet, cu 
capul acoperit cu uu sac de cenuşă şi cu ochii scînteind de o 
cumpl.tă mînie ? De ce cutează să prezică năruirea stăpînilor 
cari-i stau cu genunchiul pe piept, şi să vorbească de-o izbîndă 
finală, cînd insu-şi iei se apropiea de o ruină fără putinţă de în
dreptare ? Pentru-că o mare idee trăea în iei, idee care îi 
fusese întipărită de Moise. Sub Iosua, cele douăsprezece triburi 
ridicară o piatră comemorativă cu inscriptiea : „Asta-i o măr
turie între noi că leve ieste singurul Dumnezeu".

Cum şi de ce legiuitorul lui Israel a făcut din monoteizm 
cheea de boită a ştiinţei sale, a legei sale sociale şi a unei idei 
religioase universale, se povesteşte în cartea lui Moise. Acesta 
a avut geniul să-şi dee seamă că viitorul omenirei atîrna de 
izbînda acestei idei. Ca s’o păstreze, dînsul scrise o carte hiero
glifică, construi o Arcă de aur, din pulberea nomadă a pustiei 
făuri un Popor. Peste aceste mărturii ale idefâi spiritualiste, 
Moise face să planeze focul din ceriu şi să bubue tunetul. Int-
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potriva acestora se conjurară nu numai Moabiţii, Filistinii, A- 
maleciţii, toate popoarele Palestinei, ci chiar şi patimile şi slă
biciunile poporului evreesc însu-şi. Cartea încetă de.a mai fi 
înţeleasă de sacerdoţiu, de preoţime. Arca fu luată de vrăjmaşi. 
Şi de o sută de ori poporul aproape să-şi uite chiemarea. De 
ce ideea lui Moise rămase săpată eu litere de foc în mintea 
şi-n inima lui Israel ? Cui se datoreşte această stăruinţă exclu- 
zivă, această măreaţă credinţă, în cursul nestatornicilor unei 
istorii zbuciumate, plină de catastrofe, credinţă care dă lui 
Israel o fizionomie, o infăţoşare unică printre naţii ? Putem 
răspunde fără şovăire: profeţilor şi aşezămîntului profetizmu- 
lui. Riguros şi. prin tradiţie orală, acesta se ridică pănă ia 
Moise. Poporul ebreu, pănă la risipire, în toate epocile istoriei 
sale, a avut Nabi. Aşezământul profetizmului ne apare înse, sub 
o formă organică, întăea dată, pe timpul lui Samuel. Samuel ie 
cel care întemeează breslele Nebiimilor, aceste şcoli de profeţi, 
In faţa Tegalităţei născfnde şi-a unui sacerdoţiu acuma dege
nerat. Samuel făcu din acestea păstrătoarele austere ale tra
diţiei esoterice şi ale cugetărei religioase universale a lui Moi
se, în contra regilor, cu precumpănirea ideei politice şi a ten
dinţei naţionale. Ih aceste bresle se conservară, într’adev», 
resturile din ştiinţa lui Moise, muzica sacră, cu modurile şi 
puterile iei, terapeutica ocultă, in sfîrşrt arta divinărei pe care 
rrarii profeţi au desfăşurat-o c’o putere, o înălţime şi o abne- 
gare magistrale.

Divînarea sau gîcirea a existat sub formele cele mai diferite 
şi prin cele mai diferite mijloace la toate popoarele vrîstel 
vechi. Dar profetizmul la Israel arte o Întindere, o înălţime, o 
autoritate care aparţine înaltei regiuni intelectuale şi spirituale 
în care tme, monoteizmul, spiritul omenesc. Profetizmul, lnf.V. 
toşat de teologii buche! drept comunicarea directă a unui Dum
nezeu personal, tăgăduit de filosofica naturalistă ca o curată 
superstiţie, nu-i în realitate de cît manifestarea sttperloar.1 a le-
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gilor universale ale spiritului. „Adevărurile generale Cari cîr- 
muesc lumea, zice Ewald In frumoasa sa carte asupra profe
ţilor, Die Propheten, cu alte cuvinte gtndurile lui Dumnezeu, 
sînt nestrămutate şi neinfrinte, cu totul neatîrnate de schim
barea lucrurilor, d/e voinţa şi de acţiunea oamenilor. Omul ie 
chiemat din fire să se împărtăşească din iele, să le-nteleagă şi 
să le traducă liber în fapte. Prin asta îşi ajunge propriea, ade
vărata menire. Dar pentru ca Verbul Spiritului să pătrundă in 
omul cârnei, trebuie ca omul să fie mişcat pănă-n adine de 
martie zguduiri ale istoriei. Atunci adevărul etern se revarsă 
din iei ca o fâşie de lumină. De aceea se zice atît de des în 
Vechiul Testament, că laveh ie un Dumnezeu viu. Gînd omul 
ascultă chiemarea dumnezeiască, o vieată nouă se înitemeează 
in iei, în care nu se mai simte singur, ci în comuniune 
cu Dumnezeu şi cu adevărurile toate, o vieată in 
care ie gata să treacă de la un adevăr la altul, la 
nesfârşit. In această vieată nouă cugetarea i se identifică cu 
voi-nta universală. Vede limpede în prezent şi are o deplină 
credinţă în izbinda finală a ideei divine. Omul care simte acea
sta ieste profet. Cu alte cuvinte se simte irezistibil împins să 
se manifesteze altora ca reprezentantul lui Dumnezeu. Cuge
tarea sa devine vedenie, iear această putere superioară oare 
face să izbucnească adevărul din sufletul său, une-ori zdro- 
b'ndu-1, alcătueşte elementul profetic. Manifestările profetice au 
fost în istorie trăsnetele şi fulgerele adevărului".

leată izvorul de unde aceşti giganţi cari se numesc Elie, 
Isaia, Ezechll, Ierimia, şi-au tras puterea. In adîncul peşterilor 
lor sau în palatele regilor, iei au fost cu adevărat sentinelele 
celui Etern, şi, tot o dată „carele şi cărăuşii lui Israel", după 
vorba lui Eliseu. Adesea iei prezic, cu o desăvîrşită limpede 
vedere, moartea regilor, căderea împărăţiilor, pedepsirea lui 
I" raci. Une-ori se înşală. Cu toatte că aprinsă de la soaTele 
adevărului dumnezeesc, torta profetică tremură şi se întunecă
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tme-ort in mînile tor, la suflarea pasiunilor naţionale. Dar iei 
ru şovăesc nici o dată asupra adevărurilor morale, asupra ade
văratei misiuni a lui Israel, asupra izblndei finale a dreptăţel 
In omenire. Ca nişte adevăraţi iniţiaţi, dinşil predică dispreţul 
cultului exterior, desfiinţarea jertfelor sîngeroase, purificarea 
sufletului şi caritatea, milostivirea. Vedeniea lor cea mai minu
nată, se referă ia izbinda finală a monoteizmului, la rolul său 
liberator şi pacificator pentru toate popoarele. Cele mai cum
plite nenorociri ce pot să izbească o naţie, invaziea străină, 
deportarea in masă în Babiton, nu sînt în stare să zgudue a- 
ceastă credinţă. Ascultaţi pe Isaia din timpul invaziei lui Sena- 
cherib : „Au doară face-voiu pe alţii să nască şi nu voiu face 
să nască Sion ? Zice Eternul. Au doară face-voiu să nască, şi 
voiu împiedica naşterea ? Zice Dumnezeul tău.—Bucuraţi-vă cu 
Ierusalimul şi veseliţi-vă cu dtnsu), toti cei ce-1 iubiţi.—Bucurati- 
vă cu bucurie cu dînsul, toti cei ce-aţi pl'îns pentru dînsul.—Căci 
aşa zice Iehova : Iacă face-voiu să curgă în iei pacea ca un 
riu, şi avutea popoarelor ca un pîrău ce se revarsă. Şi veţi fi 
alaptaţi, veţi fi purtaţi în braţe şi desmierdati pe genunchi.—Cum 
îşi mîngîe o mamă Copilul, aşa vă voiu mingîea ieu. Da, vă 
veţi mingîea în Ierusalim. — Şi va veni timpul oînd voiu aduna 
toate popoarele, toate limbile. Şi vor veni şi vor vedea slava 
mea“. Isaia, LXVI, 9—18. De-abiea a.zi inse şi în faţa 
mornrintului lui Hristos această vedenie prinde a se înfăptui.
Dar cine-i poate oare tăgădui adevărul profetic, gîndindu-se 
la rolul lui Israel în istoriea omenirei ?

Tot atît de nestrămutată, ca şi credinţa în slava viitoare a 
Ierusalimului, in inălţarea-i morală, In universalitatea religi
oasă, ie credinţa profeţilor şi într’un mîntuitor, într’un Mesiea. r 
Cu totii vorbesc despre iei. Şi tot minunatul Isaia ie cel care-1 
vede mai limpede, care-1 descrie mai cu multă putere în în
drăzneaţă lui limbă: „Din tulpina Iui Isau va ieşi o odraslă, un 
vlăstar va creşte din rădăcinile lui. Şi duhuj celui Vecini? şc
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va pogori peste iei, Duhul înţelepciunei şi al Pătrunderei, Oulr.i! 
Fovătuirei şi a! Putere1, Duhu Ştiinţei şi al Temerei de cel 
Vecinie. Şi va judeca cu dreptate pe cei umili, şi va fi pentru 
cei năpăstuiţi, cu durere. Va lovi pămîntu! cu toiagul cuvîntului 
său şi va face să piară cel rău prin suflarea buzelor sate**. 
Isuia, XI, 1—5. La această vedenie, sufletul întunecat al profe
tului se potoleşte şi se limpezeşte, c i un ceriu furtunos la vi
brările unei harpe cereşti. Şi toate vijeliile se risipesc. Căci 
acum privirei sale interioare imaginea Galileanului ie cea care 
se schiţează cu adevărat. „Şi-a ieşit ca o floare din pămîntul 
uscat, şi fjră strălucire a crescut. Dispreţuit şi dintre oameni 
cel mai de rînd, om al durere!. Iei s’a împovărat cu durerile 
noastre şi noi am socotit că iera bătut de Dumnezeu. Dar uni- 
plutu-s'a cu amar pentru fărădelegile noastre şi a fcist lovit 
pentru nedreptăţile noastre. Pedeapsa, aducătoare nouă de 
pace, a căzut asupra capului lui, şi noi ne-am tămăduit prin
ranele lui_ Batjocorit, chinuit, ca un mieluşel dus la tăetoare,
dînsul gura n’o a deschis*'. Isaia, LIII, 2—8.

Vreme de opt veacuri, pe deasupra neînţelegerilor şi neno
rocirilor naţionale, verbul tunător al profeţilor face să planeze 
ideea şi imaginea lui Mesiea, cind ca un straşnic răzbunător, 
cind ca un înger de-apururea iertător. Mocnită sub tiraniea 
asiriană, în exilul din Babilon, ieşită la lum'nă sub stăpinirea 
persană, ideea mesianică nu făcu de cit să crească sub stăpîni- 
rea Şeleucizilor. Cind veni stăpinirea romană şi-a lui Irod, Me- 
slca trăea în toate conştiinţele. Dacă marii profeţi îl văzuseră 
sub infătoşarea unui drept, a unui martir, a unui adevărat fiu al 
lui Dumnezeu — poporul, credincios ideei iudaice, şi-l inclii- 
puoa ca un David, ca un Solomon sau ca un nou Macabeu. 
Orl-eum ar fi fost inse acest restatomicitor al gloriei lui Is- 
i.u-l, toată lumea credea m iei, toată lumea îl aştepta, îl chie- 
m.i Atlt de mare iera puterea actiunei profetice.

A.l Irllu, după cum istorica romană ajunge în chip fatal la
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Cezar, pe calea instinctivă şi logica infernală a Destinului, tot 
aşa istorica lui Israel duce în chip liber la Hristos, pe calea 
conştientă şi logica divină a Providenţei, manifestată prin re- 
prezeirtanţi-i văzuţi : profeţii. Răul ieste menit să se contrazică 
fata! şi să se distrugă de sine, fiiud-că_i Neadevăr. B ilele inse, 
cu toate stavilele, în cursul vremei, zămisleşte lumina şi arino- 
niea, flind-că purcede din Adevăr.— Din triumful lei, Roma nu se 
alege de cît cu Cezarizmul: din prăbuşirea-i, Israel scoate la 
iumină pe Mesiea, adeverind frumoasa spusă a unui poet mo
dern : ţ,Din propriul său naufragiu, Speranţa creează tot ce 
contemplă".

O aşteptare nedesluşită plutea asupra popoarelor. In culmea 
răleior sale, întreaga omenire presimţea un mintuitor. Încă de 
veacuri, mitologiile visau un copil divin. Templele vorbeau 
despre dtrrsul în taină. Astrologii ii calculau venirea. Siblle în 
delir preziseseră cu glas tare căderea zeilor păgîni. Iniţiaţii 
anunţaseră că-ntr'o zi lumea va fi cînmuită dc unul de-ai lor, 
de-un fiu al lui Dumnezeu. 1) Pămiîntul aştepta un rege spiri
tual, înţeles de cei mici, de umili, de săraci.

Marele Eschil, fiul unui preot de la Eleusis, aproape să fie 
ucis de Atenieni fiind-că cutezase să spue în plin teatru, prin 
gura Prometeului său, că domniea iul Juplter-Destin va pieri.—- 
Peste patru veacuri, la umbra tronului lui August, blindul Virgll 
vesteşte o eră nouă şi visază un copil minunat: „A venit acea
stă ultimă eră prezisă de Sibila din Cumes; marele ciclu al 
veacurilor sfîrşite începe din nou. Ieată, Fecioara se întoarce 
din nou şi cu iea dbmniea lui Saturn. Din naltul cerurilor se 
şi coboară alt neam.—Copilul a cărui naştere trebuie să alunge 
veacul de fier şi să aducă vrîsta de aur în toată lumea, bine 
voeşte, castă Lucină, a-1 ocroti, ieată că şi domneşte fratele 1

1) A cesta-i în ţe lesu l esoteric al frum oasei legende a  regilor rn;igl, ourl 
vin din fundal Fftsăj*itului eă so închine copilului din Betlecm ,
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tău, Apolon.—Pe axa-i zguduită se şi clatină lumea: pămintul, 
rrările în nemărginirea ce.o au, ceriul cu adînca lui boltă, na- 
tura-ntreagă, ieată că şi tresaltă la nădejdea veacului viitor**. 
Virgil, Egloga, IV.

De unde avea să nască acest copil ? Din ce lume divină 
avea să vie asi.mcnca suflet ? Pe ce rază de iubire avea să 
se pogoare lei pe pămînt ? Prin ce puritate miraculoasă, prin 
ce putere 'supraomenească amirrti-şi-va de ceriul părăsit ? Prin 
ce silinţă şi mai uriaşă putea-va sălta din adîncul conştiinţei 
sale piiminteşti la ceriu, şi să tîrască omenirea cu iei ? Nimeni 
nu putea să o spue, dar lera aşteptat.

în vremea aceea Irod cel Mare, uzurpatorul idumeean, prote
jatul lui Cezar-August, agoniza in castelu-i din Cipros, la Ie- 
riel: , după o domnie somptuoasă şi cruntă care acoperise Iu- 
deca cu palate splendide şi cu hecatombe omenieişti. Se stingea 
de-o boală sclrboasă, de-o stricare a sîngelui, urît de toată 
lumea, muncit de furii şi remuşcări, bîntuit de spectrele neau- 
măratelor sale victime, între cari se ridicau nevinovata-i soţie, 
nobila Miriană, din neamul Macabeilor, şi1 trei din: proprii săi 
fiu Cele şapte femei din haremui său fugiseră din fata fantomei 
regale care, încă-n vieaţă putea a stîrv. Pănă şi guarzii îl pără
siseră. Nesimţitoare, lingă muribund, veghea sora sa Salom'eea, 
geniul său rău, aţîţătoarea crimelor sale cele mai negre. Cu 
diadema pe frunte, cu pieptul soînteind de juvaeruri, Intr’o ţi
nută măreaţă, pîndea cea din urină suflare a regelui, ca să 
pue mina pe putere la rîndul său.

Aşa muri cel din urmă rege al Evreilor. Chiar în timpul acela 
se născu viitorul rege spiritual al omenirei. 1) Rarii iniţiaţi ai 
Iul Israel li pregăteau în târnă domnlea, într’o umilinţă şi ob
scuritate adincă. 1

1) Irod m uri în anul 4 îna in te  de e ra  noastră . Calculele criticei în 
»e«wl xînt acum do acerd să urce la această <tată naşterea lui lsuş,
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lehoşua, pe care noi îl numim Isus, după numele lui elinizat, 
se născu probabil Ia Nazaret. 1) In acest colţ pierdut al Qalileei 
i se scurse copilăriea şi se îndeplini cea dintâi, cea mai mare 
din tainele creştine : dezvoltarea sufletului lui Histos. Iei iera 
fiul lui Miriam, pe care noi o numim Mariea, soţiea tesiarului 
Iosef, o Galileeană de neam, înrudită cu Esenienii.

Legenda învălue naşterea lui Isus c’o ţesătură de minuni. 
Dacă legenda cuprinde multe superstiţii, cuprinde şi unele ade
văruri psihice puţin cunoscute, fiind mai presus de înţelegerea 
obicinuită. Un fapt pare a ieşi la iveală din istoriea legendară 
a Măriei, acela că Isus fu un copil consacrat unei misiuni pro
fetice, din dorinţa mamei sale, înainte de a se naşte. Acelaş 
iucru se spune şi despre alţi eroi şi profeţi din Vechiul Testa
ment. Aceşti copii juruiţi lui Dumnezeu de cătră mamele lor 
se numeau Nazarieni. In privinţa asta ie interesant de recitit 
istoria lui Samson şi aceea a lui Samuel. Un înger vesteşte 
mamei iui Samson că are să fie însărcinată, că va naşte un 
tiu, că briciul nu va trece asupra capului său, „fiind-că pruncul 
va fi nazareu al Domnului încă din pîntece. Şi iei va fi aceia 1

1) Nu ie de loc cu n ep u tin ţă  ca Isus i ă  se fi născu t din îM implurn Iu 
B etleem . A ceastă tra d iţie  pare inse a  face p a rte  din ciclul lopomlrioi po
s te rio are  asu p ra  sfin tei fam ilii şi asu p ra  copilăriei lui Ihiih.
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care va începe mîntuirea lui Israel din mînile Filistenilor"... 
Judecătorii, XIII, 3—5.

Mama lui Samuel îşi cere iea insă-şi copilul la Dumnezeu. 
„Ana, soţiea lui Elkana, iera starpă. Iea face o juruinţă şi zice : 
Doamne, Dumnezeul oştirilor, dacă îţi vei aduce aminte de 
mine şi nu vei uita pe roaba ta, şi dacă vei da roabei tale un 
copil de parte bărbătească, îl voiu închina Domnului pentru 
toate zilele vieţei lui, şi briciul nu va trece peste capul lui.... 
Atunci Elkana cunoscu pe femeea sa... şi Domnul şi-a adus a- 
minte de iea. Ana rămase însărcinată, şi cînd se împliniră zilele 
născu un copil, şi chiemă numele lui Samuel, că zise iea, de 
la Domnul l’am cerut pre iel“. Samuel, Cartea I, Cap. I, 11—20. 
SAM-U-EL, după rădăcinile semitice primitive, însamnă toc
mai : Splendoarea interioară a lui Dumnezeu. Mama, simţindu- 
se inspirată de cel pe care îl întrupa, îl privea ca esenţa eterată 
a Domnului.

Aceste pasagii sînt cu totul însemnate, fiind-că ne fac să pă
trundem în traditiea esoterică, nestrămutată şi vie în Israel, şi 
prin iea înţelesul adevărat al legendei creştine. Elkana, băr
batul, negreşit, după carne, ie părintele pămîntesc al lui Sa
muel. După spirit înse, Eternul ieste părintele său ceresc. Vor
birea figurativă a monoteizmului iudaic învălue aici doctrina 
preexistentei sufletului. Femeea iniţiată face apel la un suflet 
superior, ca să-l primească în sînu-i şi să dee lumei un prooroc, 
un profet. Această doctrină, foarte învăluită la Evrei, cu totul 
absentă din cultul lor oficial, face parte din tradiţiea tainică a 
iniţiaţilor. Iea se vădeşte-n profeţi. Ierimia o afirmă în aceste 
cuvinte : „Atuncea cuvîntul Domnului a fost cătră mine, zi- 
cind : Înainte de a te zămisli în sinul maicei tale, te-am cuno
scut. înainte de a ieşi din sînu-i, te-am sfinţit şi te-am hotărît ca 
prooroc al popoarelor". Ierimia, /, 4—5. Isus va spune acelaş 
lucru Fariseilor scandalizaţi : „Amin, amin zic vouă : mai îna
inte de-a fi Abraham, ieu ieram". toan, VIII, 58.
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Din toate astea ce putem scoate pentru Mariea, mama lui 
fsus ? Pare că, în cele dintâi comunităţi creştine, Isus iera privit 
ca un fiu al Măriei şi-al lui Iosef, fiind-că Mateiu ne dă arbo
rele genealogic, spiţa neamului lui Iosef, ca să dovedească, 
că Isus se trăgea din David. In aceste comunităţi, negreşit, ca 
şi în unele secte gnostice, se vedea în Isus un fiu dat de Eter
nul, ca şi Samuel. Mai tîrziu, legenda, preocupată să arate 
originea supranaturală a lui Hristos, ţese vălu-i de aur şi de 
azur : istoriea lui Iosef şi a Măriei, Buna Vestire, pană la 
copilăriea Măriei în templu. 1)

Dacă căutăm să limpezim înţelesul esoteric al tradiţiei evre- 
eşti şi al legendei creştine, vom zice : acţiunea providenţială, 
sau pentru a spune mai desluşit, influxul hunei spirituale, care 
iea parte, care concurează Ia naşterea fie-cărui om, ie cu mult 
mai puternic şi mai vădit la naşterea oamenilor de geniu, a 
căror ivire nu se explică de loc numai prin legea atavizmului 
fizic. Acest influx atinge cea mai mare intenzitate, cînd ie 
vorba de unul din acei divini profeţi, meniţi să Schimbe
înfăţoşarea lumei. Sufletul ales pentm o lume divină, vine 
dintr'o lume divină. Vine liber, conştient. Dar, ca să între
în vieaţa pămîntească, trebueşte un vas ales, trebuie chiemarea 
unei mame alese, care, prin înfăţoşarea fiinţei sale morale, 
prin dorinţa sufletului său şi puritatea vieţei sale, să presimtă, 
să atragă, să întnipeze în sîngele său şi în carnea sa, sufletul 
mîntuitorului, menit să devie în ochii oamenilor un fiu al lui 
Dumnezeu.—Acesta-i adîncul adevăr care cuprinde vechea Idee 
a Mamei-Fecioare. Geniul indian a exprimat-o mai înainte In 
legenda lui Crişna. Evangheliile, a lui Mateiu şi Luca, au
redat.» c’o simplitate, c’o poezie, şi mai admirabilă încă. 1

1) F,vanffheliea apocrifă a  Măriei şi a  copilăriei M întuitorului, publicată 
de T ischendoilf.
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t,Pentru sufletul care vine din ceriu, naşterea ie o moarte”, 
zice Erupcdocle, cu cinci sute de ani înainte de Hristos. Ori-cît 
dc sublim ar fi un spirit, o dată învăluit in carne, îşi pierde 
temporal amintirea întregului său trecut: o dată prins in 
angrenajul vieţei corporale, dezvoltarea conştiinţei sale pă- 
mînteşti i-i supusă legilor hunei în care se întrupează. Cade 
sub puterea elementelor. Cu cit mai înaltă i-a fost originea, cu 
atît mai inare-i va fi silinţa de a-şi redobîndi puterile adormite, 
incitătile cereşti, şi de-a lua cunoştinţă de misiunea-i.

Sufletele adinei şi duioase au trebninţă de tăcere şi de pace 
ca să ajungă la înflorire. Isus creşte în liniştea Galikei. Intăite 
sale întipăriri fură dulci, austere, senine. Vâlceaua natală sămăna 
cu o bucăţică de ceriu căzută într’o cută de munte. Tirguşorul 
Nazaret nu s’a schimbat in curgerea vremei. 1) Casele sale aşe
zate sub stîncă, după spusa călătorilor, par ca nişte cuiburi albe 
semănate într’o pădure de rodii, de smochini şi de vii, pe care 
o străbat în zbor cârduri mari de columbe. In jurul acestui cuib 
de răcoare şi de verdeaţă, circulă aerul tare al munţilor. Pe 
culmi se deschide orizontul liber şi luminos al Galileei. Adăo- 
gaţi acestei privelişti măreţe, interiorul unei familii pioase, pa
triarhale. Puterea educaţiei evneeişti a stat totdeauna în unita
tea legei şi a credinţei, ca şi în tăriea organizaţiei familiale, 
d amnată de ideea naţională şi religioasă. Casa părintească 
iei a un soiu de templu pentru copil. In locul frescurilor zîm- 
blloare, fauni şi nimfe, cari împodobeau atrium-ul caselor gre- 
' şti, in casele evreeşti nu se vedeau de cit pasagii din lege 
şi din profeţi, ale căror şuviţi rigide se întindeau de-asupra 
n 'im şl pe păreţi în caractere haldeice. Dar unirea tatălui şi 
a iii.miel in iubirea copiilor încălzea şi însenina goliciunea a- 
' '  .im Interior, cu o vieaţă cu totul spirituală. Aici îşi primi Isus

') • 'iiioi.o «IbNOfiorilti m ag istra le  a le  Galîleei lui Renan, din a sa  Vieti» .1 < . Io nu mai puţin m ăestre  ale lui MeJchior de VogiiS, din
V.'//'•//' * u Uf/rie rt rn l ’alcstino.
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întăea îrrvătătură. Aici, din gura tatălui şi a mamei, deprinse 
mai întăi să cunoască Scripturile. încă din primii săi ani, înde
lunga, straniea soartă a poporului lui Dumnezeu se desfăşura 
înaintea ochilor săi, cu sărbătorile periodice cari se celebrau 
în familie prin citanii, cîntece, rugăciuni. La sărbătoarea Ta
bernacolelor, o colibă de ramuri de mirt şi de măslini se înălţa 
în curte sau pe acoperişul casei, Jn amintirea timpului stră- 
vechiu, al patriarhilor nomazi. Se aprindea sfeşnicul cu şapte 
braţe, se desfăceau sulurile de papirus şi se cetea Istoriea 
sfîntă. Pentru sufletul copilăresc, Eternul iera prezent, nu nu
mai în ceriul cel înstelat, ci şi în sfeşnicul care-i răsfrîngea 
slava, în graiul tatălui ca şi-n moloolma iubire a mamei. Copi
lăriră lui Isus fu ast-feliu legănată de marile zile ale Iui Israel, 
zile de bucurie, zile de doliu, de izbîndă şi de exil, de amaruri 
nenumărate şi de eternă speranţă. La întrebările aprinse, ascu
ţite ale copilului, tatăl tăcea. Dar mama, ridicînd de sub gene 
marii săi ochi de Siriană visătoare, şi întâlnind privirea între
bătoare a fiului său, îi zicea : „Cuvintul lui Dumnezeu nu tră- 
eşte de cît în profeţii săi. înţelepţii Esenieni, sihastrii din mun
tele Cârmei şi de la Marea Moartă, o dată şi o dată ti-or 
spune".

Ne mai putem închipui pe copilul Isus, amestecat printre to
varăşii săi, asupra cărora avea nepomenitul prestigiu pe care-l 
dă o inteligentă precoce, unită cu sentimentul dreptătei şl cu 
o s:mpatie activă. II vedem la sinagogă, unde ascultă pe Cărtu
rari şi pe Farisei discutînd, unde trebuea să-şi pue lei însu-şl 
puterea dialectică la încercare. Dezgustat de timpuriu de sără 
ciunea acelor doctori ai legei cari chinueau buchea pănă rc nu 
mai rămînea nici un spirit în rea. II vedem încă dlnd llivoalc 
vietei păgîne, întrevăzînd-o,cuprinzînd-o dintr’o privim, vl/lllnd 
bogata Seforis, capitala Galileei, reşedinţa Iul Aullpas, < li un I 
nată de Acropolea-i şi păzită de mercenari de al lin Irod (Inii, 
Traci, barbari din toată lumea. Poate că In una Jiu am ic  că
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lătorii, atit de obicinuite la familiile evreeşti, să fi ajuns chiar 
pană la una din cetăţile feniciene, adevărate furnicare omeneşti, 
forfotind pe marginea mărei. Să fi văzut de departe templele 
joase, cu coloane burduhănoase, încunjutate de boschete negre, 
din cari ieşea, în sunetul fluerelor plîngătoare, cintarea preo- 
teselor Astartei. Strigătul lor de voluptate, ascuţit ca durerea, 
îi va fi deşteptat în inimă o îndelungă înfiorare de mare întri
stare şi milă. întors la scumpii săi munţi, fiul Măriei respira 
uşurat. Urcat pe stînca din Nazaret interoga orizontul cel în
tins al Qalileei şi al Samariei. Privea Carmelul, Qelboe, Tabo- 
rul, munţii Sichem, vechii martori ai patriarhilor şi ai profeţi
lor. „înălţimile" se desfăşurau în cerc : se ridicau în nemărgi
nirea cerească, ca nişte altare semeţe, carî aşteptau foc şi 
tămîe. Aşteptau oare pe cine-va ?

Dar ori-cît ar fi fost de puternice întipăririle lutnei încunju- 
rătoare asupra sufletului lui Isus, păleau cu toatele în faţa ade
vărului suveran, negrăit, din lumea-i interioară. Acest adevăr 
se deschidea în adîncu-i ca o floare luminoasă care-ar pluti 
pe o apă întunecată. Părea că o lumină tot mai mare se făcea 
in iei cînd iera singur şi cînd sta adincit. Atuucii oamenii şi 
lucrurile, de pe-aproape sau de departe, îi apăreau ca transpa- 
rente-n fiinţa lor. Cetea gindurile, iear sufletele le vedea. în
trevedea în amintirea-i apoi, ca printr’un văl străveziu, fiinţi 
divin de frumoase şi radioase aplecate asupra-i sau adunate 
în adorarea unei orbitoare lumini. Vedenii minunate îî bîntueau 
somnul sau se puneau între iei şi realitate, printr’o adevărată 
dedublare de conştiinţă. In cuhnea acestor extazuri, cari il du
ceau din zonă în zonă, spre alte ceriuri, se s'mţea cîte o dată 
atras de-o lumină fulguitoare, apoi cufundat într’un soare in
candescent. Din farmecele acestea sorbea o duioşie nespusă, o 
nepomenită putere. Cît se găsea atuncea de împăcat cu toate 
fiinţele, cît de în armonie cu universul întreg. Care iera însc 
.acea lumină misterioasă, mai familiară şi mai vie de cît cea-
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iaîtâ, care izvora chiar din adincul său, ca să-l ducă în cele 
mai depărtate spaţii, ale cărei prime efluvii îl inundaseră prin 
ochii mamei sale, cei mari, şi care acum îl unea cu toate su
fletele prin nepătrunse vibrări ? Nu iera oare izvorul sufletelor 
şi ai lumilor ?

— Isus o numi : Părintele Ceresc.
Sentimentul acesta primordial de unire cu Dumnezeu in lu

mina Iubirei, ieată revelatiea primitivă, marea revelaţie a lui 
Isus. O voce lăuntrică Ii zicea să o închidă în sine cit mai 
adine, dar iea trebuea să-i lumineze întreaga vieaţă. Iea îi 
dete o certitudine neinfrîntă. 11 făcu blînd şi neîmblânzit. Făcu 
din cugetarea-i o pavăză de diamant, din verbu-i o spadă de 
lumină.

Această vieaţă mistică, ascunsă adine, se împărechea de 
altminterea la adolescent, cu o deplină luciditate în lucrurile 
vieţei reale. Luca ni-1 înfăţoşează la vrîsta de doisprezece ani, 
„crescînd în putere, în gingăşie şi minte“. Conştiinţa religi
oasă fu în Isus un lucru înăscut, cu totul independent de lumea 
exterioară. Conştiinţa profetică şi mesianică, nu putu să se 
deştepte de cit la lovitura de-afară, la priveliştea timpului său, 
în sfîrşit, printr’o iniţiare specială, şi printr’o îndelungată ela
borare interioară. Urme despre asta se găsesc în Evanghelii 
şi aiurea.

Cea dintâi izbitură îi veni de la cea dintâi călătorie ceJO 
făcu la Ierusalim cu părinţii săi, despre care călătorie vorbeşte 
Luca. Acest oraş, fala lui Israel, ajunsese centrul năzuinţelor 
evreeşti. Nenorocirile lui nu făcuse de cit s’aprindă spiritele. 
Ai fi zis că cu cit se îngrămădeau în iei mai multe morminte, 
cu atît se revărsa din iei mai multă speranţă. Sub Seleuclzi, sub 
Macabei, cu Pompeiu, în sfîrşit cu Irod, Ierusalimul Indurase 
asedii cumplite. Sîngele cursese-n şiroae : legiunile romane mă
celăriseră poporul pe strade : crucificări în mase murdăriseră 
colinele cu privelişti de iad. După atîtea grozăvii, după nmllîr.vt
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ocupaţiei romane, după decimarea sahedrinului şi reducerea 
pontifului la starea unui sciav temător, Irod, ca o ironie, re- 
olădi templul mai strălucit de cit Solomon. Ieruşalaim rămînea 
totu-si cetatea sfîntă. Isaia, pe care Isus il cetea mai cu deose
bire, n’o numise oare „logodnica în faţa căreea prosterna-se- 
vor popoarele toate" ? Iei zice : „Zice-vor zidurilor tale : Mîn- 
tuire. Iear porţilor tale : Laudă. Şi neamurile vor umbla în 
lumina ta. Şi regii, la strălucirea ta răsărindă". Isaia, LX, 3 şi 
13. Vederea Ierusalimului şi a templului lui Iehova iera visul 
tuturor Evreilor, mai cu samă de cînd Iudeea ajunsese provin
cie romană. Veneau din Pereea, din Galileea, din Alexandriea, 
din Babilon. Pe cale, în pustie, sub ramuri de palmieri, lingă 
puţuri, lingă izvoare, se cîntau psalmi, se suspina după prid- 
vorurile casei celui Etern, se căuta cu ochii colina .Sionului.

Un sentiment straniu de apăsare trebui să copleşească su
fletul lui Isus, cînd văzu în întăiu-i pelerinaj, cetatea cu for
midabilele iei ziduri, aşezată, ca o fortăreaţă mohorîtă, pe munte: 
cînd văzu amfiteatrul roman al lui Irod la porţiie iei, turnul 
Antonia dominînd templul, legionarii romani, cu lancea-n 
mină, supraveghindu-1 de sus. Urcă treptele templului. Admiră 
splendoarea porticelor de marmoră, prin cari se plimbau Fari
seii In somptuoase costume. Străbătu curtea gentililor, curtea 
femeilor. Se apropie cu mulţimea Israiliţilor de poarta Nicanor 
şi de balustrada cea de trei coţi, în dosul căreea se vedeau 
preoţi îmbrăcaţi în odăjdii, violete şi purpurii, strălucind 
de aur şi pietre scumpe, oficiind în faţa altarului, sacrificîtd 
ţapi Şi tauri, şi stropind poporul cu sîngele lor, rostind o bla- 
goslovenie. Asta nu sămăna cu templul visat de iei, nici cu 
ceriul inimei sale.

Coborî în cartierele populare ale cetăţei de jos. Văzu cerşe
tori învineţiţi de foame, feţe: îndurerate cari păstrau răsfrîn- 
ucreu color din urmă războae civile, a supliciilor, a crucifică- 
■ Hor. Ieşind din cetate pe-o poartă, se apucă să cutreere prin
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văile pietroase, prin rlipile lugubre, pe unde sint carierile, scăl- 
dătorile, mormintele regilor, cari încing Ierusalimul cu un 
brîu sepulcral. Văzu nebuni ieşind de prin peşteri şi blăstămlnd 
pe vii şi pe morţi. Coborîndu-se pe-o scară largă la fîntîna 
Siloe, adîncă par’că ar fi fost o cisternă, văzu pe marginea unei 
ape gălbui tîrîndu-se leproşi, paralitici, nenorociţi acoperiţi de 
tot soiul de răni. O trebuinţă neînfrîntă il silea să cate in 
adîncul cehilor lor, să le soarbă toată durerea. Unii îi cereau 
să-i ajute. Alţii ierau sarbezi şi fără nădejde. Alţii, idioţiţi, pă
reau a nu mai suferi de nimic. Oiţă vreme trebuise inse să 
tieacă, pentru a ajunge în asemenea stare?

La priveliştea aceasta Isus îşi zise: Ce foloseşte templul 
acesta, ce folosesc aceşti preoţi, aceste imnuri, aceste jertfe, 
dacă nu pot tămădui toate aceste dureri? Şi de-o dată, ca un 
şi.voiu, îngroşat de lacrimi fără sfîrşit, simţi eopleşindu-i inima 
durerile acestor suflete, ale acestei cetăţi, ale acestui popor, 
ale omenirei întregi. înţelese că se isprăvise c’o fericire pe 
care n’o putea şi altora împărtăşi. Aceste priviri, privirile a- 
cestea desnădăjduite nu trebueau să mai ieasă din mintea sa. 
Întunecată logodnică, Suferinţa omenească, mergea alăturea de 
iei şi-i zicea : Nu te voiu părăsi.

Plecă, cuprins de întristare şi de durere nemărginită. Şi 
pe cînd se urca pe culmile luminoase ale Galileei, acest strigăt 
adine ieşi din inima sa : — Părinte ceresc... Voesc să cunosc. 
Voesc să tămăduesc. Să salvez.
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Esenieni! — Ioan Botezătorul — Ispita
Ceea ce voea să cunoască, Isus nu putea să afle de cit de la 

Escniehi.
Evangheliile păstrează o tăcere absolută asupra faptelor şi 

gesturilor lui Isus înainte de întîlnirea sa cu Ioan Botezătorul, 
prin care, după iele, întră cum am zice în rolul său. Numai 
de cît după asta, apare în Găliîeea CU o Învăţătură tine Sta
tornicită, cu încredinţarea unui profet şi cu conştiinţa de Me- 
slea. Ie vădit înse că acest îndrăzneţ şi precugetat început fu 
precedat de-o îndelungată dezvoltare şi de-o adevărată inî- 
ţiare. Nu-i mai puţin sigur că această iniţiare nu putuse să 
aibă ioc de cit la singura breaslă, care mai păstra atuncea în 
Israel adevăratele tradiţii sau legături cu feliul de vieaţă al 
profeţilor. Asta nu poate da loc la nici o înd'oeală la cei cari, 
ridieîndu-se mai presus de superstiţiea buchei şi a maniei ma
şinale a documentului scris, cutează să descopere înlănţuirea 
lucrurilor cu spiritul, cu alte cuvinte cu mintea lor. Asta reesă 
nu numai din strtnsa apropiere dintre învăţătura lui Isus şi 
cea a Esenienilor, ci chiar şi din tăcerea păstrată de Hristos 
şi de cei ai săi asupra sectei acestora. De ce iei, care atacă cu 
o libertate ne pomenită toate partidele religioase din timpul 
său, nu pomeneşte nici o dată de Esenieni ? De ce apostoli 
şi Evangheliştii nu vorbesc de dânşii, nici iei ? Negreşit pentru- 
că priveau pe Esenieni ca de-ai lor, pentru că ierau legaţi 
de iei prin jurămîntul Misterelor, şi pentru-că secta se con
topise cu a creştinilor.

Ordinul Esenienilor alcătuea, pe vremea lui Isus, cea din 
ui mă rămăşiţă din acele bresle ale profeţilor, organizate de 
Samuel. Despotizmul stăpîniîor Palestinei, geloziea unei preo- 
tluni ambiţioase şi servile ii împinseseră la retragere şi tăcere, 
lei nu mai luptau ca predecesorii lor, ci se mulţămeau să păs
treze tradiţiea. Aveau două centre mai însemnate : unul în 
l'glpt, pe marginea lacului Maoris, altul în Palestina, la En- 
gaddl, pe marginea mărei Moarte. Numele de Esenieni pe cari 
şl l'mi dat, venea de la cuvintul siriac : Asaya, medic, pe gre-
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ceştc : terapeut, tămăduitor. Pentru că sigurul lor rol mărturi
sit fată de popor iera de-a tămădui boalele fizice şi morale, 
lei studiau cu mare luare aminte, spune Josfephe, anumite 
scrieri de medicină cari tratau despre virtuţile sau proprietăţile 
oculte ale plantelor şi ale mineralelor. 1) Unii aveau darul 
profeţiei, ca acel Menahem care prezisese că Irod va domni... 
Iei slujesc cu mare pietate lui Dumnezeu, zice Philon, nu ofe- 
r!ndu-i jertfe, ci sfinţindu-şi spiritul lor. Fug de oraşe, îndelet- 
nic:ndu-se cu artele păcei. Sclav, la iei nu există : iei cu toţii 
sînt liberi şi muncesc unii pentru alţii, s‘ajutorează. 2) Regulele 
ordinului ierau aspre. Pentru a intra în iei, trebuea un noviciat 
de un an. Dacă dădeai dovezi îndestulătoare de cumpătare, 
ierai admis la ablutiuni, fără să intri cu toate astea în raport 
cu căpeteniile ordinului. Trebueau alţi doi ani de-ncercări. ca 
să fii primit cu totul în confrătie. Te legai „prin jurăminte 
cumplite", să' respecţi datoriile ordinului şi să nu trădpzi nimica 
din tainele lui. Numai atunci luai parte la ospăturile comune, 
cari se ceiebrau cu mare solemnitate şi alcătueau cultul intim 
a! Esenienilor. Dînşii priveau ca sacru vestmîntul purtat la 
aceste ospeţe şi-l desbrăcau înainte de a se pune ia muncă. 
Aceste agape frăţeşti, formă primitivă a Cinei orinduită de 
isus, începeau şi se terminau prin rugăciuni. Aici se dădea 
rrima interpretare a cărţilor sfinte aie lui Moise şi ale profe
ţilor. In lămurirea textelor inse, ca şi-n initiare ierau trei în
ţelesuri, trei grade. Prea puţini ajungeau la gradul superior. 
Toate astea se aseamănă uimitor cu organizarea Pitagoricicn;- 
lor.3) Dar ie sigur c‘au existat aproape la feliu şi la vecliil

3) Joseplie, Guerre de J u ifs ,  31, ote. A ntiquite, XIII, F—9, XVIII, t f*.
2) Philon, De la vie contemplative.
3) Pxmcte comune intre Esenieni şi P itagoricieni. Rugăciunea Iu r.'tufli H ui 

soarelu i îm brăcăm in te  de in. Agape fră ţeş ti. N oviciatul <l<- un "ii r .  i.. 
tre i grade de in iţia re . O rganizarea ordinului şi a  comuni! fi ţol înmiiţii..i 
ad m in istra te  de curatori. Legea tăcorei. Ju răm in tu l m inierelor. lm |iA iţln «
Invăţăm în tu lu i în tre i p ă r ţ i :  1. Ş tiin ţa  princip iilor univ«»................ !•••
goniea, ceea-ce Philon  num eşte  Logica. 2. Fizica hiui <!m,iii..,|..Mi........ .
Morala-, cu a lte  cuvinte to tu l ce se referă la  om, ş tiin ţă  Hlml no .......a. mu
m ai ales te rapeu ţii.
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profeţi, pentru-că se găsesc pretutindeni unde initiarea a exis
tat. De adăogat că Esenienii profesau dogma esenţială doc
trinei 'odice şi pitagorice, a preexistentei sufletului, de unde-i 
urmează şi nemurirea. Sufletul, ziceau iei, coborît din eternul 
cel mai subtil, ie atras în corp printr’o vrajă firească şi hălă- 
dueşte In iei ca-ntr’o închisoare : liberat din legăturile corpului 
ca dintr’o îndelungată robie, zboară cu bucurie". Josephe, A. 
J. II. 8,

La Esenieni, fraţii propriu zişi trăeau în comunitate de bu
nuri şi-n celibat, In locuri retrase, lucrînd pămîntul, crescind 
cîte o dată copii străini. Cit despre Esenienii însuraţi, iei alcă- 
tueau un soiu de ordin secundar afiliat şi supus celuilalt. Tă
cuţi, blînzi, serioşi, ii vedeai ici-colo cultivînd meseriile păcei. 
Ţesători, lemnari, vieri sau grădinari, nici o dată armurieri 
sau negustori. Răspînditi in mici grupuri in toată Palestina, 
în Egipt, pănă în muntele Horeb, îşi dădeau între dînşii ospi
talitatea cea mai deplină. Aşa, vom vedea pe Isus şi pe disci
polii săi călătorind din oraş în oraş, din tinut în tinnt, pururea 
siguri de adăpost... Esenienii, zice Josfephe, ierau de o morali
tate nepilduită, lei se sileau să-nfrîneze ori-ce patimă şi ori-ce 
pornire de mînie. Pururea binevoitori in relaţiile lor, liniştiţi, 
dc cea mai mare bună credinţă. Cuvîntul lor avea mai multă 
putere de cît jurămintul. De aceea şi priveau jurământul în 
vieata obicinuită ca de prisos şi sperjur. Iei îndurau cu o mi
nunată tărie de suflet, cu zîmbetul pe buze cele mai crunte 
cazne, fără să violeze cel mai mic precept religios.

Indiferent la pompa exterioară a cultului din (Ierusalim, res
pins de asprimea saduceeană, de trufiea fariseilor, de pendan- 
tizmul şi stărpiciunei sinagogei, Isus fu atras spre Esenieni 
printr’o afinitate firească. 1) Moartea timpurie a lui Iosef, dă

1) Puncte comune în tre  doctrina Esenienilar ş i cea a lu i I su s :  Iubirea 
aproapelui d a tă  ca  cea d in tâ i datorie. Oprirea de-a ju ra  pen tru  a  m ăr
turisi adovărul. D ispreţuirea m inciunci- Sm ereniea. A şezăm întul Cinei 
luni de la  agapele  fră ţeş ti a le Esenienilor, cu-n în ţe les nou înse, cel al 
Im tflrei.
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deplină libertate fiului Măriei, ajuns bărbat. Fraţii lui puteau 
>.ă urmeze mai departe meşteşugul tatălui lor şi să ţie casa. 
Mama sa îl lăsă să plece în taină la Engaddi Primit ca un 
frate, salutat ca un ales trebui să capete răpede asupra dască
lilor săi înşi-şi un neînfrînt ascendent, prin facultăţile sale su
perioare, înfocata-i mărinimie şi-acel ce duirnezecsc răspîndit 
asupra întregei sale fiinţi. Dar şi iei primi de la dînşii ceea-ce 
numai Esenienii puteau să-l dee : traditiea esoterică a profe
ţilor, şi prin iea, propriea sa orientare istorică şi religioasă.— 
Înţelese abizul care despărţea doctrina evreească oficială de 
vechea înţelepciune a iniţiaţilor, adevărata mamă a religiilor, 
dar pururea prigonită de Satan, cu alte cuvinte de spiritul 
Răului, al Egoizmului, al urei, al tăgăuuirei, unit cu puterea 
politică absolută şi cu impostura sacerdotală.—Pricepu că Ge
neza, sub pecetea simbolizmului, cuprindea o teogonie şi o 
cosmogonie tot atît de depărtată de înţelesul iei literal ca şi 
ştiinţa cea mai profundă de fabula cea mai copilărească.—Con
templă zilele lui Aelohim, sau crearea eternă prin emanarea 
elementelor şi alcătuirea lumilor: originea sufletelor flotante, 
şi întoarcerea iur la Dumnezeu prin existenţele progresive, 
prin generaţiile lui Adam.—Fu izbit de măreţiea cugetărei lui 
Moise, care voise să pregătească unitatea religioasă a naţiilor, 
creind cultul Dumnezeului unic şi întrupînd această idee într’un 
popor intreg.

I se împărtăşi apoi doctrina Verbului divin, propoveduită 
de Krişna în Indiea, de preoţii lui Osiris în Egipt, de Orfeu şi 
de Pitagora în Greciea, şi cunoscută la profeţi sub numele de 
Taina Fiului Omului şi a Fiului lui Dumnezeu. După această 
doctrină, cea mai înaltă manifestare a lui Dumnezeu ie omul, 
care prin alcătuirea, prin forma sa, prin organele sale şl prin 
inteligenţa sa, ieste imaginea Fiinţei universale, ale cărei fiu ut 
tăţi le şi are. In evoluţiea pămîntescă a omenirel, Dunuie/im 
ieste inse ca risipit, fracţionat, mutilat, în mulţimea niiim-iulm 
şî din nedesăvîrşirea umană. Iei sufere, se caută, luptă In u •.
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ie Fiul Omului. Omul desăvîrşit, Omul-Tip, care ieste cugetarea 
cea mai adîncă a lui Dumnezeu, rămlne ascuns în abizul ne
mărginit al dorinţei, putinţei sale. Cu toate astea, în unele 
timpuri, cînd ie vorba să se smulgă omenirea dintr’o prăpastie, 
să fie strînsă la o laltă, pentru a fi împinsă mai sus, un Ales 
se identifică cu divinitatea, o atrage la sine prin Vigoarea, în
ţelepciunea şi prin Iubirea-i, şi o manifestează oamenilor din 
nou. Atunci divinitatea, prin virtutea şi suflarea Spiritului, ieste 
pe deplin prezentă în iei : Fiul Omului devine Fiul lui Dumne
zeu, verbul său viu. In alte veacuri şi la alte popoare, au mai 
fost fii de-ai lui Dumnezeu. Dar, de la Moise, nu se mal 
ridicase în Israel. Toţi profeţii pe-acest Mesiea îl aşteptau. Proo
rocii ziceau chiar că de data asta iei se va numi Fiul Femeei, 
al lui Isis celesta, al luminei divine care ieste Sotiea Iui Dum
nezeu, fiind-că lumina Iubireî va străluci-n iei mai presus de ’ 
cît toate, c’o lumină fulguitoare încă necunoscută pămîntului. | 

Aceste lucruri ascunse pe cari patriarhul Esenienilor le dez-a 
văluea tînărului Galileean, pe ţărmurile pustii ale mărei 
Moarte, în săhăstriea din Engaddi, acestuea i se păreau tot o 
dată minunate şi cunoscute. Cu o emoţie nepomenită asculta iei 
pe capul ordinului spunîndu-i şi comentîndu-i aceste cuvinte 
cari se cetesc şi a-zi în cartea lui Enoch: „Dintr'un început 
Fiul Omului iera-n mister. Prea-Inaltul îl păstra lîngă puterea 
sa şi-l manifesta aleşilor săi... Dar regii se vor cutremura şi-şi 
vor pleca fata lor la pămînt, şi-i va cuprinde spaima, cînd vor 
vedea pe fiul femeei în tronul slavei sale şezînd... Toate pute
rile ceriului, toti sfinţ i din înălţime şi puterea lui Dumnezeu. 
Alesul chiema-va atunci. Atunci Heruvimii, Serafimii, Ofanimii, 
toti îngerii tăriei, cari slujesc pe pămînt şl mai pre sus de 
ape, vor înălţa atunci glasul lor. 1) I)

I) C artea lui Enoch.— Cap. XLVIII şl LXI. Âc^st pasaj dovedeşte că. 
doctrina Veruului şi a T rin ită ţe i care se află, în E vanghelica lui loan  
<' n lut ii In iHiael cu in l t  în a  n tea  lui Isus, şi izvora d ia  adîncul Hrofetiz- 
tiiiiIiiI «Notorie, in ca rtea  lui Enoch Domnul Spiritelor  îep rez in tă  pe Tatăl. 
Alpiml, Fiul. Şl cealaltă tărie, pe Sfîntul Duh
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La aceste revelaţii, cuvintele profeţilor, cetite şi meditate de 
sute de ori, în ochii Nazareneanului scînteeau cu noi, adinei 
şi înfiorătoare luciri, ca nişte trăsnete-n beznă, Care iera să 
fie oare acel Ales şi cînd iera să vie în Israel ?

Isus petrecu un şir de ani la Esenieni. Se supuse disciplinei 
lor, studie tainele naturei di-mpreună cu iei şi se îndeletnici 
cu terapeutica, cu tămăduirea ocultă. îşi îîifrînă cu desăvîrşire 
simţurile, ca să-şi dezvolte spiritul, Nti trecea nici o z-i Ca să nu 
mediteze la destinele omenirei şi ca să nu se cerceteze pe 
sine. Fu o noapte memorabilă pentru ordinul Esenienilor şi 
pentru noul lor adept, noaptea în care acesta primi, în cea mai 
adîncă taină, iniţiarea superioară, de al patrulea grad, care 
nu se acorda de cit în cazul unei misiuni profetice, dorită de 
frate şi confirmată de cei Bătrîni... Se întruneau într’o peşteră, 
săpată în munte ca o sală încăpătoare, care avea un altar şi 
nişte laiţi de pieatră. Căpeteniea ordinului iera de fată cu 
cîţi-va Bătrîni. Une-ori două sau trei Eseniene, profetese ini
ţiate, ierau admise şi iele la ceremoniea misterioasă. Cu torte 
şi cu ramuri de palmier, acestea salutau pe noul iniţiat, înves- 
mîntat în alb, îl salutau ca pe „Soţul şi Regele" presimţit 
şi pe care-1 vedeau poate pentru ultima oară. După aceea, că
peteniea ordinului, de obiceiu un bătrîn centenar, (Josâphe zice 
că Esenieniî trăiau foarte mult), îi prezintă potirul de aur, 
simbol al iniţierei supreme, care cuprindea vinul din viea Dom
nului, simbol al inspirărei divine. Unii ziceau că Moise băuse 
din iei, dimpreună cu cei şapte-zeci. Alţii îl urcau pănă la 
Abraham, care primi de la Melhisedec aceea-şi initiare, sub 
forma de pine şi vin. 1) Nici o dată Bătrânul nu prezenta cupa 
de cit unui om în care recunoştea neîndoios semnele unei mi
siuni profetice. Această misiune inse, nimeni nu t-o putea aers 
tuia tălmăci: trebuea să şi-o găsească iei singur. Poutni ctt 1

1) Geneza, XIV, 18. I
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asta iera legea Iniţiaţilor: nimic din afară, totul din lăunfrit. 
Şi de-acum iera liber, stăpîn de acţiunile sale, emancipat de 
ordin, fără atîrnare de iei, însu-şi iei hierofante, la voea suflă- 
rei Spiritului, care putea să-l arunce-n prăpastie sau să-l ducă 
pe culmi, peste zouia zbuciumărilor şi a rătăcirilor mintei.

După imnurile, rugăciunile, cuvintele sacramentale ale celui 
Bătrîn, cînd Nazareneanul puse mina pe cupă, o rază palidă 
din alba zilei, lunecînd printr’o crăpătură a muntelui, se re
vărsă tremurînd asupra tortelor şi asupra albelor lungi vest
minte ale tinerelor Eseniene. Astea se înfiorară cînd aceea-şi 
rază căzu asupra palidului Galileean. Căci o mare întristare 
se ivi pe frumoasa lui fată. Privirea lui pierdută iera oare în
dreptată la bolnavii din Siloe, şi în adîncul acestei dureri puru
rea nelipsită, simţită, îşi întrevedea oare de pe acum calea ?

In vremea aceea, loan Botezătorul predica la Iordan. Nu 
iera un Esenian, ci un profet popular din puternicul neam al 
lui Iuda. Dus în pustie de o crîncenă pietate, dusese vieaţa 
cea mai aspră acolea, în rugăciuni, posturi şi chinuri. Pe pielea 
goală, pîrlită de soare, purta ca un feliu de brîu, din păr de 
capră ţesut, drept semn al pocăinţei ce voea să-şi impue şi 
lui şi poporului său. Căci iei simţea adînc desnădăjduirea lui 
Israel, a cărui liberare o aştepta. După ideea iudaică iei îşi 
inchipuea că Mesiea avea să vie în curînd ca un răzbunător 
şi judecător. Că, nou Macabeu, avea să răscoale poporul, s’a- 
lunge pe Roman, să pedepsească pe toti vinovaţii, după care 
să între triumfal în Ierusalim, şi să restabilească, în pace şi 
dreptate, regatul lui Israel, mai presus de toate popoarele. 
Ioan vestea mulţimilor venirea apropiată a acestui Mesiea, a- 
dăogînd că trebueau să se pregătească ■ prin pocăinţa inirnei 
pentru această venire. Luînd de la Esenieni obiceiul ablutiu- 
nilor şi transformîndu-1 în feliul său, ie] imagină botezul Ior
danului ca un simbol vădit , ca o îndeplinire publică a purifi- 
Cdrel interioare pe care-o cerea. Această ceremonie nouă, a
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ceastă predică aprinsă In faţa unor mari gloate, în cuprinsul 
pustiei, în fata apelor sacre ale Iordanului, Intre munţii severi 
ai Iudeei şi ai Pereei, impresiona imaginaţiile, atrăgea gloatele. 
Iea amintea zilele glorioase ale vechilor profeţi. Dădea poporului 
ceea-ce nu găsea la templu : zguduirea interioară şi, după în
fiorarea pocăinţei, o speranţă nedesluşită şi uimitoare. Alerga 
lumea din toate colturile Palestinei şi mai de pe departe chiar, 
ca să asculte pe sfîntul pustiei care vestea pe Mesiea. Noroa
dele atrase de glasul său, stăteau cu săptămînile tăbăruite a- 
colo, ca să-l asculte în fie-care zi, ne voind să mai plece, aş- 
tcptind ivirea lui Mesiea. Mulţi nu cereau de cît să pue n'îna 
pe arme, sub comanda Iui, ca să reînceapă războiul sfînt. Irod- 
Antlpas şi preoţii din Ierusalim începeau să se neliniştească 
do această mişcare populară. De ait-fellu semnele vremei ierau 
serioase. •Tlberiu, In vrlstă de şaptezeci şi patru de ani, îşi 
isprăvea bătrinetele in desfriurile Caprcei. Ponţiu-Pilat îndoea 
v'olenţa împotriva Evreilor. In Egipt, preoţii anunţaseră că 
fenixul va renaşte dlin cenuşa sa. 1)

Isus. care simţea crescînd in sinea-i vocaţiea profetică, dar 
care încă îşi căuta calea, merse şi iei în puşti ea Iordanului, cu 
citi-va fraţi Esenienj cari îl şi urmau ca pe un dascăli Dînsul 
voi să vadă pe Botezător, sâ-1 audă şi să se supue botezului 
public. Dorea să între în scenă printr’un act de umilinţă şi de 
respect faţă de profet, care cuteza să ridice glasul împotriva 
puternicilor zilei, şi să trezască din somnu-i sufletul lui Israel. 
Văzu pe necioplitul pustnic, păros şi pletos, cu capul său de 
leu vizionar, în picioare într’un amvon de lemn, sub un cort 
rustic, acoperit de ramuri şi piei de capră. In jurul lui, printre 
piperniciţ i arbuşti ai pustiei, o mulţime nemărginită, o-ntreagă 
tabără : vameşi, ostaşi de-ai lui Irod, Samariteni, levi{i din 
Ierusalim, Idumeeni cu turmele lor de oi, chiar Arabi, opriţi

J) Tacit, Anale, VI, S8, 31.
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acolo, cu cămilele, cu corturile şi cu caravanele lor, de „glasul 
care răsuna în pustiu". Şi acest glas tunător duruea asupra 
mulţimilor. Iei zicea : „Indreptaţi-vă, pregătiţi căile Domnului, 
destupaţi cărările lui“. Pe Farisei şi pe Saducei iii numea „neam 
de năpîrci". Şi adăoga că toporul şi iera la rădăcina copacilor. 
Despre Mesiea zicea : „leu nu vă botez de cit cu apă, dar iei 
are să vă boteze cu foc“. Pe la asfinţitul soarelui, Isus văzu 
pe urmă aceste mulţimi grămădindu-se spre o căldăruşă, pe 
malul Iordanului, şi mercenari de-ai lui Irod, briganzi, încovo- 
indu-şi spinările aspre sub apa pe care o vărsa Botezătorul 
asupra lor. S’apropie şi Isus. Ioan nu-1 cunoştea, nu ştiea nimic 
despre iei, dar recunoscu pe Esenian după mantiea lui de in. 
1! văzu, pierdut în mulţime, coborindu-se in apă pană la brîu 
şi inclinindu-se cu umil'nţă ca să primească aghiezmuirea. 
Cind neofitul ridică capul, privirea înfiorătoare a aprigului pre
dicator şi privirea- galileeanului se întilniră. Omul pustiei tre
sări sub această rază de blîndeţă neasemănată, şi aceste cu
vinte îi scăpară fără de voe : — Fi-vei tu «are Mesiea ? — 
lainicul Esenian nu răspunse, ci înclinindu-şi capul său gin- 
dltor şi incrucişindu-şi minile sale pe piept, ceru Botezătorului 
să-l blagosloveasă. Ioan ştiea că tăcerea iera legea Esenienilor 
novici. întinse cu solemnitate ambele-i mini, după care Naza- 
reneanul dispăru cu tovarăşii săi în stufiş.

Botezătorul îl văzu plecind, cu un amestec de indoeală, de 
tainică bucurie şi de melancolie adîncă. Ce însemna ştiinţa sa 
şi spcranţa-i profetică, faţă de lumina pe care o văzuse în 
ochii Necunoscutului, lumftnă care părea a-i învălui întreaga 
flintă ? Ah, dacă tînărul şi frumosul Galileean ar fi fost Mesiea, 
i. -ar fi văzut atunci bucuriea zilelor sale. Rolul său inse iera 
sflrşlt, glasul său trebuea de-acuma să tacă. Din ziua aceea,
■ r apucă sa  predice c’o voce încă şi mai adîncă şi mai mişcată, 
!><• m castă temă melancolică : „Dînsul trebueşte să crească iear 
leu a scad". începu să simtă oboseala şi tristeţa bătrînilor lei, 
cui i, •.atul do muget, se culcă în tăcere, aşteptând moartea...
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„Fi-va iei Mesiea“ ? — întrebarea Botezătorului răsuna şi 
în sufletul lui Isus. De cînd i se deşteptase conştiinţa, găsise 
in sine pe Dumnezeu, şi în frumuseţa radioasă a vedeniilor 
sale, certitudinea împărăţiei cereşti. Suferinţa omenească, apoi, 
aruncase în inima sa cumplitul strigăt al durerilor sale. în
ţelepţii Esonieni îi descoperiseră taina religiilor, ştiinţa miste
relor. Ii arătaseră neputinţa, slăbiciunea spirituală a omenirei, 
aşteptarea unui mîntuitor. Cum să găsească inse puterea de 
a smulge din abiz omenirea ? leafă că apelul direct al lui 
ioan Botezătorul cădea in tăcerea meditărei sale ca fulgerul 
d n Sinai. Fi-va iei Mesica ?

Isus nu putea răspunde la asemenea întrebare de cit adîn- 
cbidu-sc pănă-n fundul fiinţei sale. De-aici acea retragere, acel 
I.ost de patruzeci de zile, pe cari Ie rezumează Mateiu sub 
lorma unei legende simbolice. Ispita reprezintă în realitate în 
\ icaţa lui Isus, acea mare criză şi acea viziune suverană a 
adevărului, prin care trebuie să treacă neapărat toti profeţii, 
t< >ti iniţiatorii religioşi înainte de a.şi începe opera lor.

Deasupra lui Engaddi, unde Esenienii cultivau susan şi vie, 
o cărare ripoasă ducea la o peşteră care se deschidea in pa
ietele muntelui. In iea se intra printre două coloane doriene 
cioplitc-n stinca brută, asemănătoare cu cele de la Adăpostul 
Apostolilor, din valea iosafatului. Ai.ci, rămineai suspendat de- 
. supra abizuluj ne-uclinat, ca-ntr’un cuib vulturesc. în fundul 
unei guri de vale dădeai cu ochii de vii şi de locuinţi omeneşti. 
Mai departe, marea Moartă, nemişcată şi cenuşie, şi munţii 
dezolaţi din Moab. Esenienii făuriseră această retragere pentru 
acei dintre iei cari voeau să se supue la proba singurătăţii. 
Ciăsiai aici mai multe suluri din profeţi, aromate întăritoare, 
smochine uscate şi-un izvoraş de apă, singura hrană a pust
nicului aşezat pe gîndire. Isus se retrase aici... Revăzu mai inlăl 
în spiritul său trecutul omenirei, întreg. Gîntări gravitatea v re nud 
aflătoare. Roma apăsa greu. O dată cu iea, ceea-ce magii piu-
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seni numiseră domniea iui Ahrimau, iear profeţii, domnie» lui 
Satan, semnul Fiarei, apoteoza Răului, apăsa de asemenea 
greu. Negurile copleşeau omenirea, sufletul pămintesc.— Poporul 
lu: Israel primise de la Moise misiunea regală şi sacerdotală 
să reprezinte bărbăteasca religie a Tatălui, a Spiritului pur, s’o 
propoveduească celorlalte naţii şi s’o facă să izbindească. Regi 
şi preoţii săi îndepliniseră oare asemenea misiune ? Profeţii, 
singurii cari aveau conştiinţă de asta, răspundeau într’un glas: 
Nu. Israel trăgea de moarte sub apăsarea Romei. Trebuea să 
încerce oare, pentru a suta oară, o răsculare, cum o mai visau 
Fariseii, o restaurare a regalităţei temporale a lui Israel, prin 
putere ? Trebuea să se declare oare fiul Iui David şi să strige 
cu Isaia : „Cătca-voiu popoarele în mîniea mea, şi Ie voiu îm
băta în furiea mea, şi voiu răsturna puterea lor la pămînt" ? 
Trebuea să fie oare un nou Macabeu şi să se facă rege-pontif ? 
Isus putea să încerce. Văzuse mulţimile gata să se răscoale la 
glasul lui Ioan-Botezătorul, şi puterea pe care o simţea în sine 
iera şi mai mare.—Dar violenţa putea oare birui violenţa ? 
Spada putea să pue oare capăt domniei spadei ? Nu iera să 
dee oare alţi slujitori puterilor întunericului cari-şi pîndeau pra
da în întuneric ?

Nu trebuea oare mai curînd să facă priceput tuturor acel 
adevăr care pănă atunci fusese privilegiul cîtor-va sanctuare 
ş: a unor rari iniţiaţi, să-i deschidă inimile pănă ce va pătrunde 
în minţi prin revelarea interioară şi prin ştiinţă? Cu alte cuvinte, 
să predice celor săraci cu duhul împărătiea ceriurilor, să pue 
in locul Legei domniea Milostivire!, să transforme omenirea de 
h. rădăcină sau de la bază, regenerînd sufletele ?

A cui avea să fie Inse izbînda ? A lui Satan sau a lui Dum
nezeu ? A spiritului răului, care domneşte cu puterile formi
dabile ale pământului, sau a spiritului divin, care domneşte 
Iu legiunile nevăzute cereşti şi care doarme în inima omului 
ea scinteea în cremene ? Ce soartă avea să aibă profetul
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care ar fi cutezat să sfâşie vălul templului pentru a arăta 
goliciunea sanctuarului, care ar fi cutezat să înfrunte şi pe 
Irod şi pe Cezar ?

Cu toate astea trebuea. Vocea lăuntrică nu-i zicea ca lui 
Isaia : „Apucă-mi o mare bucoavnă şi scrie în iea cu o pană 
bărbată". Vocea celui Etern îi striga : „Ridică-te şi vorbeşte". 
Trebuea să găsească cuvîntuî viu, credinţa care strămută 
munţii, puterea care sfarmă cetăţile.

Isus se puse să se roage cu rîvnă. Atunci o nelinişte, o 
tulburare crescindă îl copleşiră. Simţi că pierde minunata fe
ricire de care se împărtăşise şi că se afundă într’o prăpastie 
neguroasă. Un nour negru 1-învălui. Acest nour iera plin de tot 
solul de umbre. Vedea in iei infăţoşarea fraţilor săi, a dască- 
I lor săi csenieni, a mamei sale. Umbrele îi ziceau, una după 
alta : — „Nesocotit, care voeşte ce nu se poate. Nu ştii ce 
te aşteaptă. Renunţă". Nebiruită, vocea lăuntrică răspundea : 
„Trebuie". Luptă aşa un oîrd de zile şi nopţi, cînd în picioare, 
cînd în genunchi, cînd prosternat la pămînt. Şi prăpastiea în 
care se cobora se făcea încă şi mai adîncă, şi mai nestrăbătut 
norul în jurul lui. Simţea că se apropie de ce-va înfiorător şl 
nepomenit.

In sfîrşit întră în faza de extaz lucid, obicinuită lui, în care 
se deşteaptă partea adîncă a conştiinţei, intră în comunicare 
cu spiritul viu al lucrurilor, şi proiectează, răsfrînge asupra 
pînzei diafane a visului imaginile trecutului şi ale viitorului. 
Lumea exterioară dispare, ochii se-nchid. Vizflonarul contemplă 
Adevărul sub lumina care-i inundă fiinţa şi face din inteligenta 
sa un focar.

Tunetul bubue. Muntele se cutremură pănă în adtnclmc. Un 
vîrtej, purces din adîncul văzduhurilor duce pe Vizionar pe 
culmea templului din Ierusalim. Acoperişuri şi minarete vin 
tează-n lumină, ca o pădure de aur şi de argint. Imunii se nalta 
din Sfînta Sfintelor. Valuri de tămîe se urcă din toate iillatele

îy
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şi vin în rotocoale la picioarele lui Isus. Poporul în haine de 
ţărbătoare umplea porticele. Mîndreţă de femei cîntau pentru 
iei imnuri de iubire aprinsă. Trîmbitele sunau şi mii şi mii 
de glasuri strigau : — Slavă lui Mesîea, regele iui Israel.
Tu vei fi acest rege, dacă te vei închina mie, zice un glas din 
adine. — Cine ieşti tu, zice isus.

Din nou îl luă vîntul şi-l duse prin spaţiu pe-un vîrf de 
munte. La picioarele sale, împărăţiile pămîhtului se întindeau 
d'aurite. — leu sînt regele spiritelor şi stăpînitoru! pămîntuiui, 
zice glasul cel din adine. — Ştiu cine ieşti, zise Isus: nenumă
rate sînt formele tale, iear numele tău ie Satan. Arată-te subi 
forma ta pămîntească. — Se arătă figura unui monarh coronat, 
tronând pe un nour. O aureolă spălăcită, gălbue, îi încingea, 
fruntea imperială. Figura întunecată se contura pe un nimi 
sîngerat, fata îi iera palidă, iear privirea ca tăişul unei securi.] 
Iei zice : — leu sînt Cezar. Inclină-te numai, şi-ţi voiu daj 
toate aceste împărăţii. Isus îi zice : — In lături, ispititorule. 
Scris ieste : „Nu te vei închina de cît celui Etern, Dumnezeul] 
tău“. Vedeniea pe dată pieri.

Găsindu-se singur în peştera din Engaddi, Isus zise : — Prin 
ce semn voiu birui puterile pămînteşti ? — Prin semnul Fiului 
Omului, zise un glas din înalt. — Arată-mi semnul acest; 
zise Isus.

O constelaţie strălucitoare se ivi atuncea la orizont. Ave: 
patru stele în formă de cruce. Gaiileeanul recunoscu semnu! 
vechilor iniţieri, obicinuit în Egipt şi păstrat de Eseniem. Ir 
tinereţeie lumei, fiii lui Iafet îl adoraseră ca un semn de foi 
pămîntesc şi ceresc, semnul Vieţei cu toate bucuriile ici, a 
lubirei, cu toate minunăţiile iei. Mai tîrzu, iniţiaţii egipten 
văzură în consfelatiea asta simbolul marelui mister, Trinitate: 
dominată de Unitate, imaginea jertfirei Fiinţei duioase care si 
nimiceşte pe sine pentru a se arăta lumilor. Simbol al vieţei, a 
mortei şi tot o dată şi-ai învierei, iei acoperea hipogee, mor
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unite, temple nenumărate. — Crucea splendidă creşte şi se 
apropie, ca atrasă de inima Vizionarului. Cele patru stele vie
ţuitoare s’aprind în sori de putere şi slavă. — „Ieată semnul 
magic al Vietei şi-al Nemurirei, zice vocea cerească. Oamenii 
!‘au avut odinioară şi l’au pierdut. Vrei să li-1 dai? — Vreu, 
răspunse Isus. — Atunci priveşte, uite destinul tău“.

De-o dată cele patru stele se stinseră. Se făcu noapte. Un 
luibuit subteran cutremură munţii, şi, din adîncul mărei Moarte, 
ieşi un munte întunecat cu o cruce neagră pe iei. Un om care 
trăgea să moară iera bătut iu cue pe iea. O gloată îndrăcită 
acoperea muntele şi urla c’o batjocură infernală : — Dacă tu 
ieşti Mesiea, mîntueştc-te... Vizionarul deschise ochii mari, apoi 
si trase înapoi, riurlnd de-o rece sudoare : omul de pe cruce 
Ura chiar iei... înţelesese. Pentru a învinge, trebuea să se 
identifice cu acest dublu îngrozitor, evocat de fel insu-şi şi 
aşezat înahitea-i ca o sinistră interogare. Suspendat în nedu
merirea-! ca în golul spatiilor nemărginite, Isus simţea şi chi
nurile celui crucificat, şi batjocura plebei şi tăcerea adîncă a 
ceriului. — Poţi s'o iei şi poţi s’o înlături, zise vocea cea în
gerească. Vedeniea se clătina şi crucea-fantomă prindea a păli 
cu cel chinuit, cînd de-o dată Isus revăzu lingă iei bolnavii 
de la puţurile Siloe, şi-n urma lor un întreg popor de suflete 
deznădăjduite cari murmurau cu miînile împreunate: „Fără 
tine, sîntem pierduţi. Mîntueşte-ne, tu care ştii să iubeşti". 
Atunci Galileeanul se îndreptă cu încetul, şi, deschizînd braţele 
sale pline .de ' dragoste, strigă : „Crucea o vreu, şi lumea să 
fie salvată". Pe dată Isus simţi o mare sfăşiere în toate mă- 
dulările săle şi scoase un strigăt cumplit... Intr’acestea, muntele 
cel negru se cufundă, cu cruce cu tot. O lumină suavă, dulce, o 
fericire divină, învăluiră ipe Vizionar, şi-n înălţimile azurului, o 
voce izbînditoare străbătu nemărginirea, zicînd : — „Nu mal 
stăpineşte Satan. Moarte-î înfrîntă : Slavă Fiului Omului, Slip 
vă Fjului lui Dujmiezţm".
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Clnd Isus se trezi din această vedenie, nimic nu se schlm. 
Im .r In jurul său : soarele răsărit poleea păreţii peştereî din
l.'ngaddi, o rouă căldicică, ca lacrimile unei iubiri îngereşti 
muea picioarele sale îndurerate, iear de pe marea Moartă o 
ceată plutitoare se ridica, lei nu mai iera Inse acelaş. Un eve
niment liotărîtor se petrecuse în abizul nestrăbătut al conştiin
ţei sale. Enigma vieţei sale o dezlegase, cîştigase pacea şi 
marea certitudine intrase în iei. Din zdrobirea fiinţei sale pă- 
mlnteşti, pe care o călcase-n picioare şi-o aruncase-n prăpastie, 
izvorise o conştiinţă nouă şi radioasă : — Ştiea că devenise 
Mesiea printr’un act irevocabil al voinţei sale.

Nu trecu mult şi se coborî în satul Esenienilor. Află că loan 
Botezătorul fusese prins de cătră Antipas şi Întemniţat în for- 
tărcta din Makeru. Departe de a se speriea de asemenea pre
vestire, dînsul văzu în îea un semn că venise t mpul să se 
pue-n m şea re şi dînsul, la rîndul său. Anunţă dar pe Esenieni 
cii mergea să propoveduească în Galileea „Evanghelica împă
răţiei ceriurilor". Ceea-ce însemna să pue marile Mistere la 
Indămîna celor săraci cu duhul, să le tălmăcească învăţătura 
Iniţiaţilor. Asemenea îndrăzneală nu se mai văzuse de pe 
vremea cînd Sakia-Muni, cel din urmă Buda, mişcat de-o milă 
nemărginită, propovăduise pe ţărmii Gangelui. Aceea-şi com
pătimire sublimă pentru omenire însufleţea pe Isus. Pe lingă 
asta ici mai adăoga o lumină interioară, o putere de iubire, 
i măreaţă credinţă şi o putere de acţiune, pe cari nu le 
putea desfăşura de cît iei. Din adâncul morţei pe care o în
cercase şi o gustase mai dinainte, dînsul aducea fraţilor săi 
speranţa şi vieaţa.



Vieaţa publică a lui Isus 
învăţătura populară şi învăţătura esoterică 

Minunile — Apostolii, Femeile

Pănă aici am căutat să desluşesc prin propriea-i lumină 
partea din vieaţa lui Isus pe care Evangheliile au lăsat-o în 
umbră sau au învăluit-o in vălul legendei. Am spus prin ce 
ir.iţiare, prin ce dezvoltare de suflet şi de gîndire marele Na- 
zarenean a ajuns la conştiinţa mesianică. Intr’un cuvînt, am cău
tat să fac geneza interioară a lui Hristos. Această geneză o 
dată cunoscută, restul sarcinei mele ie mai uşor. Vieaţa pu
blică a lui Isus a fost povestită de Evanghelii. In povestirea 
Evangheliilor sînt deosebiri, contraziceri, cîrpeli. Legenda, care 
acopere sau exagerează unele taine, se iveşte ici-colo. Dar din 
total se iveşte o aşa unitate de cugetare şi de acţiune, un ca
racter atît de puternic şi de original, în cit fireşte ne simţim 
in faţa realităţei, a vieţei. Nu se pot reface asemenea neimi- 
tabile povestiri, cari, în simplitatea lor copilărească şi-n fru
museţea lor simbolică, spun mai mult de cit toate amplificările. 
Ceea-ce avem acum de făcut, ie să lămurim rolul lui Isus prin 
tradiţiile şi adevărurile esoterice, să arătăm înţelesul şi în
semnătatea transcendentă a  dublei sale învăţături.

Ce mare veste aducea Esenianul de-acum vestit, care se 
întorcea de pe ţărmurile mărei Moarte în patriea lui galileeană, 
ca să predice-n iea Evangheliea împărăţiei Cereşti ? Prin ce 
avea să schimbe iei faţa lumei ? Cugetarea profeţilor se desă- 
vîrşise, atinsese culmea în iei. Tare de întreg darul fiinţei sale, 
venea să împărtăşească cu oamenii această împărăţie a ceriu
lui pe care o cucerise în meditările şi în luptele lui, in durcr.le 
sale nemărginite şi In bucurile sale nespuse. Sf&şinse vălul pe 
care vechea religie a lui Moise îl aruncase asupra lumei de-
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apoi. Iei zicea : „Credeţi, iubiţi, lucraţi, şi speranţa să fie su
fletul faptelor voastre. Dincolo de pămîntul acesta ieste o lume 
a sufletelor, o yieaţă mai desăvârşită. leu o cunosc, de-acolo vin, 
şi vă voiu duce acolo. Dar nu-i destul s’o nădăjduiţi. Ca să 
ajungeţi acolo, trebuie să începeţi prin a o înfăptui pe pămîntul 
acesta, mai întăi de toate în voi şi apoi în omenirea întreagă. 
Prin ce ? Prin Iubire, prin Milostivire activă".

Şi aşa tînărul profet ajunge în Galileea. Nu spune că iera 
Mesiea, dar discută în Sinagogi asupra legei şi asupra profe
ţilor. Predică pe malul lacului din Genazaret, în lotcile pesca
rilor, lingă fîntîni, în dumbrăvile cari abundau pe atunci între 
Capernaum, Betseda şi Korazim. Tămădue bolnavi, prin pune
rea nunilor, printr’o privire, printr’o poruncă, adesea numai 
prin înfăţoşare. Gloate-ntregi îl urmau, o mulţime de discipoli 
se şi alipiseră de iei. Pe aceştiea îi alegea din popor, podari, 
pescari. Căci iei voea naturi nemlădioase, virgine, înfocate şi 
credincioase, şi le cucerea dintr’o dată. In alegerea lui iera că
lăuzit de acel dar de a doua vedere care, în toate timpurile, a 
fost caracteristica oamenilor de acţiune, dar mai cu samă a 
iniţiatorilor religioşi. O privire îi iera de-ajuns.ca să pătrundă 
un suflet. N’avea trebuinţă de altă încercare. Şi, cînd zicea : 
Urmează-mă, — iera urmat. Cu-n gest, chiema la sine pe 
sfioşi, pe nehotăriţi, şi le zicea : „Veniţi la mine, voi cei împo- 
voraţi, că vă voiu uşura. Jugul mieu nu ie greu şi povara u- 
şoară". Mateiu XI, 28—30. Gîcea cele mai tainice cugetări ale 
oamenilor, cari, tulburaţi, zăpăciţi, recunoşteau pe învăţător. 
Une-ori în necredulitate sau îndoeală, preţuea integritatea. Na- 
tanael, zicînd : „Ce bun poate să ieasă din Nazaret" ? Isus răs
punse : „Ieată cu adevărat un Israeiitean întru care prefăcă
torie nu ieste", loan, I, 46, 47. De la ucenicii săi nu cerea nici 
jurămînt, nici profesie de credinţă, cî numai să fie iubit, să 
creadă în iei. Iei puse în practică comunitatea de bunuri, nu ca 
o regulă absolută, ci ca principiu de frăţie între ai săi.
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Jel începu ast-feliu a realiza în micul său grup împărătiea 
ceriului pe care voea s’o intemeeze pe păinînt. Predica de pe 
munte ne dă o imagine a acestei împărăţii alcătuită acum în 
geimene, di-mpreună cu-n rezumat al învătăturei populare a 
lui Isus. învăţătorul stă pe vîrîul colinei. Viitorii iniţiaţi stau 
adunaţi la picioarele sale. Mai Jos, poporul grămădit culege cu 
lăcomie cuvintele cari îi Cad din gură. Ce anunţă oare noul 
doctor ? Postul ? Canonirea ? Pocăirile publice 9 Nu. Dînsul 
zice : „Fericiţi cei săraci cu duhul, că a îor ieste împărătiea 
ceriurilor. Fericiţi cei ce plîng, că aceia se vor mîngîea“. După 
aceea desfăşură, îr.tr’o ordine ascendentă, cele patru virtuţi 
dureroase : puterea minunată a umilinţei, întristarea pentru 
alţii, bunătatea lăuntrică a inimei, foamea şi setea de drep
tate, după care vin, strălucite, virtuţile active, izbînditoare : 
milostivirea, curătiea inimei, bunătatea stăruitoare, în sfîrşit 
jertfirea pentru dreptate. „Fericiţi cei cu inima curată, că a- 
ceia vor vedea pe Dumnezeu". Ca sunetul unui clopot de aur, 
acest cuvînt întredeschide în ochii ascultătorilor ceriul, care 
se înstelează de-asupra cap-uiul învăţătorului. Aceştiea nu văd 
acolea umilele virtuţi, ca nişte femei istovite, săcătuite, în 
mantii sure de penitente, ei prefăcme în norociri, în fecioare 
de lumină, întunecînd prin strălucirea lor splendoarea crinilor 
şi slava lui Solomon. Din adierea ramurilor lor de palmier, 
iele răspîndesc asupra acestor inimi însetate mireazma împă
răţiei cereşti.

De minune ie că această împărăţie nu se desfăşoară în de
părtările ceriului, ci în lăuntrul celor cari stau să asculte. 
Aceştiea schimbă între dînşii priviri uimite. Dintr’o dată aceşti 
săraci cu duhul ajunseseră atît de bogaţi. Mai puternic de cit 
Moise, vrăjitorul de suflete atinsese inima lor. Un izvor nesecat 
prinde a curge de-aici. învăţătura populară a Iul Isus se cu 
prinde in cuvîntul acesta : împărătiea ceriului Ieste In voi. 
După ce desfăşură mijloacele trebuitoaro pentru n căpăta a



46 Edouard Schur4

ceasta fericire nepomenită, lumea nu se mai miră de lucrurile
neobicinuite ce i se cer : de-a ucide pănă şi dorinţa răului, de-a 
ierta batjocurile, de-a-şi iubi vrăjmaşii. Atît ie de puternic şu
voiul de iubire ce se revarsă din inima învăţătorului, în cit 
toată lumea ie rîpită de iei. In faţa lui totul i se pare uşor. — 
Negrăită noutate, nepomenită îndrăzneală a acestei învăţături : 
profetul galileean, punea vieaţa interioară a sufletului mai pre 
sus de practicile exterioare : nevăzutul, mai pre sus de văzut: 
impărăţiea ceriurilor, mai pre sus de bunurile păminteşti. Iei 
poruncea a se alege între Marnona şi Dumnezeu. Rezumîndu-şi 
în fine învăţătura, iei zice: „Iubeşte pe aproapele tău ca pe 
tine însu-ţi, şi fii desăvîrşit după cum Tatăl tău ieste desă- 
vîrşit". Cu chipul acesta iei lasă să se întrevadă, sub o formă 
populară, toată adîncimea moralei şi a ştiinţei. Pentru-că su
prema poruncă a iniţierei ie de-a reproduce desăvîrşirea divină 
în desăvîrşirea sufletului. Iear taina cea mare a ştiinţei stă 
In lanţul similitudinilor şi al corespondenţelor, în lanţul care u- 
neşte în cercuri tot mai mari particularul de universal, finitul 
şi infinitul.

Dacă asta-i învăţătura publică şi curat morală a lui Isus, iie 
vădit că iei mai dădu, afară de asta, o învăţătură numai uce
nicilor săi, învăţătură paralelă, lămuritoare a celei dintâi, care 
arăta substratul acesteea şi care pătrundea pănă-n adincul ade
vărurilor spirituale, scoase din tradiţiea esotrică a Esenienilor 
şi din propriea-i experienţă. Această tradiţie fiind înăbuşită cu 
violentă de cătră Biserică, încă de prin veacul al doilea, cea 
mai mare parte dintre teologi nu mai cunosc adevărata însem
nătate a cuvintelor lui Hristos, cu înţelesul lor cîte o dată 
dublu şi triplu, şi nu mai văd în iele de cit înţelesul lor literal. 
Pentru cei cari au adîncit învăţătura misterelor din Indiea, din 
Egipt şi din Greciea, cugetarea esoterică a lui Hristos învio
rează inse nu numai cele mai mici cuvinte, ci chiar toate fap
tele vieţei sale. Vădită chiar şi în cei trei sinoptici evanghelişti,
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această cugetare străbate cu totul şi se arată în Evanghelica 
lui Ioan. Ieată o pildă, care atinge un punct fundamental al 
învătăturei.

Isus iera In trecere spre Ierusalim, lei nu predica' încă-n 
templu, ci tămăduea bolnavii şi propoveduea la prieteni. Opera 
Iui de iubire trebuea să pregătească terenul în care avea să 
crească sămînţa cea bună. Nlcodem, Fariseu instruit, auzise 
vorbindu-se de noul profet. Plin de curiozitate, dar neroind 
să se compromită faţă de-ai săi, ceru Galileeanului o între- 
vorbire în taină. Isus l-o acordă. Nicodem ajunse noaptea la 
locuinţa lui şbi zise : — „Ravi, ştim că ieşti un învăţător ven t 
de la Dumnezeu, că nimeni nu poate face minumle pe cari le 
faci, dacă nu ieste cu iei Dumnezeu. — Isus îi zise : — Adevăr, 
adevăr grăesc ţie, dacă un om nu va naşte din nou, nu va 
putea vedea împărăţiea lui Dumnezeu. — Ncodem întrebă 
dacă iera cu putinţă ca un am să între din nou în sinul maicei 
sale şi să nască din nou. Isus răspunse : — Adevăr grăesc ţie, 
dacă un om nu va naşte din spirit si din apă, nu va putea intra 
în împărăţiea lui Dumnezeu". Ioan, III, 2—5.

Sub această formă, vădit simbolică, Isus rezumează vechea 
doctrină a regenerărei cunoscută d n Misterele din Egipt. A re
naşte prin apă şi prin spirit, a fi botezat cu apă şi foc în- 
samnă două grade de iniţiare, două stadii în dezvoltarea in
ternă şi spirituală a omului. Apa reprezintă aici adevărul pă
truns cu mintea, cu alte cuvinte în chip abstract şi general. 
Apa purifică sufletul şi-i dezvoltă germenul spiritual.

Renaşterea prin spirit sau botezul cu foc, cu focul ceresc, 
înseamnă asimilarea sau însuşirea adevărului prin voinţă, ca a- 
devărul să devie sîngele şi vieaţa, sufletul tuturor acţiunilor. 
De unde, deplina izbîndă a spiritului asupra materiei, stăpf- 
nirea desăvîrşită a sufletului spiritualizat, asupra corpului pre
făcut în uneltă supusă, stăpînire care deşteaptă facultăţile a- 
dormite, deschide simţul lăuntric, cărui îi dă puterea intuitivă
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a adevărului şi acţiunea directă a sufletului asupra sufletului. 
Această stare echivalează, ie tot una cu starea cerească, nu
mită de Isus Hristios împărăţiea lui Dumnezeu. Botezul prin 
apă sau initiarea intelectuală ie deci un început de renaştere. 
Botezul prin spirit ieste o deplină renaştere, o transformare a 
sufletului prin focul Inteligenţei Şi a! voinţei, şi prin urmare, 
îi.'tr’o oare-care măsură, o transformare a elementelor corpului, 
într'un cuvînt o regenerare totală. De-aici puterile excepţionale 
pe cari le dă omului renaşterea asta.

Ieată înţelesul pămîntesc al întreţinere! cu totul teosofice 
dintre Nicodein şi Isus. Această întreţinere mai are inse un 
înţeles, pe care l’am putea numi în scurte cuvinte, învăţătura 
esoterică asupra alcătuire! omului După această învăţătură, 
omul ie triplu: corp, suflet, spirit, lei are o parte nemuritoare, 
nedivizibilă : spiritul, o parte muritoare şi divizibilă : corpul, 
Sufletul, care leagă aceste părţi, face parte din amîndouă. 
Organizm viu, sufletul posedă , un corp eterat, şi fluidic, ase
mănător cit csrpul material, care, fără acest dublu invizibil, 
ilar avea nici vieaţă, nici mişcare, nici unitate. După cum 
omul ascultă de sugestiile, de îndemnurile spiritului sau de îm- 
boklirile corpului, după cum înclină mai cu deosebire cătră 
unul sau cătră altul, cătră spirit sau cătră corp, corpul fluidic 
se eterizază sau se masază, se învîrtoşază : se unifică sau se 
dezagreghează, se descompune. Se întimplă deci ca după moartea 
fizică, cea mai mare parte din oameni să mai aibă a îndura 
altă moarte, a sufletului, care constă în a se curăţi de ele
mentele impure ale corpului lor astral, une-ori a îndura înceata 
Iul descopunere. Pe cind omul cu totul regenerat, alcătuindu-şi 
încă de pe pămînt corpul spiritual posedă ceriul în sine însu-şi 
şl se avîntă în regiunea unde-1 atrage afinitatea-i. — In esote- 
risimil cel antic apa sitnbolizază materiea fluidică care se trans
formă la nesfîrşit, după cum focul simbolizază spiritul-unul. 
Vorbind despre renaşterea prin apă şi prin spirit, Hristos arp-p
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vedere dubla transformare a fiinţei sale spirituale şi a Înveli
şului său fluidic, care aşteaptă pe om după moarte, transfor
mare fără de care omul nu poate intra în împărăţiea sufletelor 
glorioase Şi a spiritelor curate. Pentru-că „ceea-ce naşte din 
carne, carne ieste, cu alte cuvinte înlănţuit şi pieritor, iear 
ceea-ce naşte din spirit, spirit ieste. Cu alte cuvinte liber, ne
muritor. Vîntul suflă încotro vrea şi vuetul i-1 auzi. Dar tu 
nu ştii nici de unde vine, nici unde se duce. Tot aşa-i şi cu 
emul care naşte din spirit", loan, III, 6—8.

Aşa vorbi Isus înaintea lui Nicodem, in tăcerea nopţilor din 
Ierusalim. O candelă ptisă intre iei, abiea lumina nedesluşitele 
figuri ale celor doi intrevorbitori şi colonada din odaea înaltă. 
Dar cehii învăţătorului galileean străluceau în obscuritate, de-o 
1 umblă misterioasă. Cum să nu crezi in suflet, privind aceşti 
ochi, cînd blinzi, cind scăpărători ? Doctorul fariseu, văzu pră- 
buşindu-se ştiinţa lui scripturească, întrevăzu inse o lume 
nouă. Văzu raza în ochii profetului, ale cărui plete roşii că
deau pe umeri. Simţi căldura puternică, care purcedea din 
fiinţa lui, atrăgîndu-1 spre iei. Văzu ivindu-se si pierind, ca o 
aureolă magnetică, trei mici seîntei albe in jurul tîmplei şi 
Irunţei lui. Atunci i se păru că simte suflarea Spiritului trecîmţ 
asupra inimei lui. — Mişcat, tăcut, Nicodem se întoarse pe- 
ascuns acasă, în noaptea adîncă. De trăit avea să trăească 
printre Farisei, dar in taina mimeî sale răminea credincios lui 
Isus.

învăţătura acestuea mai are inse şi un alt punct capital. In 
doctrina materialistă, sufletul ieste o rezultantă efemeră şi acci
dentală a puterilor corpului. In doctrina spiritualistă ordinară, 
sufletul ieste un lucru abstract, fără legătură înţeleasă cu 
corpul. In doctrina esoterică — singura raţională — corpul 
fizic ie un produs al lucrărel neîntrerupte a sufletului, care lu
crează asupra lui prin organizmul similar al corpului1 astral, 
după cum universul vizibil nu-i de gît up dinainiztji ,i| tipiii
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tt’lui infinit, leată de ce Isus dă această doctrină fui Nicodem 
ca explicarea minunilor pe cari le săvîrşea. Această doctrină 
poate să servească într’adevăr de chee terapeuticei oculte, 
practicată de iei şi de un mic număr de adepţi, înainte ca şi 
după Hristos. Medicina obicinuită combate răiele corpului lu- 
crînd asupra corpului. Adeptul sau sfîntul, fiind un focar de 
putere spirituală sau fluidică, lucrează direct asupra sufletului 
bolnavului, şi prin corpu-i astral, asupra corpului său fizic. 
In toate tămăduirile magnetice lucrul aşa se petrece. Isus ope
rează prin puterile cari există în ori-ce om, dar operează în 
doză mare, prin proiecţii puternice, concentrate. Dă Scribilor 
şi Fariseilor puterea sa de-a tămădui corpurile ca o dovadă a 
putere! sale de a ierta, sau de-a tămădui sufletul, care-i ţinta 
sa cea mai de căpetenie. Tămăduirea fizică devine ast-feliu 
contra proba unei tămăduiri morale, care-i îngădue să zică 
întregului om : Iea-ţi patul tău şi umblă. — Ştiinţa modernă 
vrea să explice fenomenul, pe .care cei vechi şi vrîsta de 
mijloc îl numeau posedare, ca o simplă turburare nervoasă. 
Explicare neîndestulătoare. Psihologii, cari caută să pătrundă 
ruai adine in taina sufletului, văd aici o dedublare a conştrnţei, 
o irupţiune a părţei sale latente. Această chestie stă-n legă
tură cu cea a diferitelor planuri ale conştiinţei omeneşti, care 
lucrează cînd asupra unuea, cînd asupra altuea din planurile a- 
cestea, şi al cărei joc mobiî se studiează în diferitele stări de 
somnambulizm. Această chest e stă-n legătură şi cu lumea su- 
pra-senzibilă. Ori-cum, ie sigur că Isus avea facultatea de-a 
restabili echilibrul în corpurile tulburate şi de-a aduce sufletele 

,1a cea mai bună a lor conştiinţă. „Adevărata magie, zice Plotin, 
ieste iubirea cu contrarul iei, ura. Prin iubire şi ură lucrează 
vrăjitorii, cu ajutorul farmecelor şi descîntecelor lor. Iubirea, 
In cea mai înaltă conştiinţă şi în cea mal înaltă putere, asta-i 
vrăjltoriea, magiea lui Hristos.
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La învătămîntul inCtn al lui Hristos luară parte mulţime de 
ucenici, dar pentru a face să dureze religiea nouă, trebuea un 
grup de aleşi activi, cari să devie stîlpii templului spiritual pe 
care Isus voea să-l înalţe în faţa celuialalt. De-aici aşezămîntul 
apostolilor. Isus nu-i alege dintre Esenieni, fiind-că avea ne- 
voe de naturi viguroase, virgine, şi fiind-că voea să-şi1 intro
ducă religiea în inima poporului. Două grupe de fraţi, Simon- 
Petru şi Andrei, fiii lui tona, pe de-o parte, Ioan şi Iacob, fiii 
iui Zebedeu, pe) de alta, cite-şi patru de meserie pescari şi de 
neam înstărit, alcătuiră mănunchiul apostolilor. La începutul 
carierei sale Isus se arată în casa lor, la Capernautn, pe ma
lul lacului Genazaret, unde îşi aveau pescărlitea. Locueşte şl pro- 
povedueşte la iei şi converteşte întreaga familie. Petru şi Ioan 
iese pe primul plan şi domină de sus pe cei doisprezece, ca 
cele două figuri mai de căpetenie—Petru, inimă dreaptă şi sim
plă, spirit naiv şi mărginit, tot atît de gata să se lese tîrît de 
nădejde ca şi de desnădejde, dar om de acţiune, destoinic de-a 
conduce pe alţii prin caracteru-i energic şi prin credinţa lui abso
lută.—Ioan, natură tăcută şi adîncă, de-un entuziasm atît de-n- 
focat în cît Isus îl numea „fiul tunetului". Pe lîngă asta, spirit in
tuitiv, suflet aprins, aproape totdeauna închis în sine, fire visă
toare şi tristă, cu izbucniri formidabile, cu furii apocaliptice, dar 
şi cu adîncimi de duioşie pe cari ceilalţi nu ierau în stare să 
le bănuească Ia iei, pe cari numai învăţătorul văzutu- 
le-a. De alt-ifeliu numai iei, tăcutul, contemplativul, ii va înţe
lege cugetarea adîncă. Iei va fi evanghelistul iubire! si al inte
ligenţei divine, apostolul esoteric, prin excelenţă 

încredinţaţi de cuvîntul său, convinşi de faptele sale, dominaţi 
de marea-i inteligenţă şi învăluiţi de emanarea-! magnetică, 
apostolii urmau din tîrg în tîrg pe învăţător. Predicările popu
lare alternau cu învăţăturile dintre iei. încetul cu încetul 
Isus le descoperea cugetarea. Dar păstra o tăcere adîncă a- 
supra sa, asupra rolului, asupra viitorului său. Lc spusese că
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iera aproape împărătiea lui Dumnezeu, că venirea lui Mesiea 
nu va intîrzica. Apostolii şi murmurau între dînşii : Iei ie, şi 
spuneau şi la alţii. Dar iei, cu o gravitate duioasă se numea 
numai „Fiul Omului", rostire al cărei înţeles esoteric apostolii 
iiu-1 înţelegeau încă, dar care în. gura lui însemna : Sol al 
omenirei îndurerate. Căci adăoga : „lupii au vizuinea lor, dar 
Fiul Omului n’are unde să-şi culce capul". Apostolii nu vedeau 
încă pe Mesiea de cit după ideea iudaică populară, şi în nai
vitatea speranţei lor, înţelegeau împărătiea ceriului ca o stăpî- 
nire politică, al cărei rege încoronat va fi Isus, iear iei miniştri. 
Combaterea acestei idei, transformarea iei în total, descoperirea 
adevăratului Mesiea, regalitatea spiritului. Comunicarea ade
vărului sublim pe care iei îl numea Tatăl, a acelei puteri su
preme, pe care o numea Spirit, putere superioară care uneşte 
toate sufletele cu nevăzutul. Arătarea prin cuvîntul său, prin 
vieaţa şi moartea sa a unui adevărat fiu al lui Dumnezeu. 
Intipărirea convingerei că toţi oamenii ierau fraţi şi că puteau 
să-l întâlnească dacă voeau. Nepărăsirsa apostolilor de cît 
după ce deschise toată imensitatea cerească speranţei lor, — 
ieată opera prodigioasă a lui Isus asupra acestora. Crede-vor 
iei au ba ? Ieată întrebarea dramei jucată între dînşii şi iei. 
Altă dramă şi mai sfâşietoare, şi mai grozavă se petrece-n 
adîncul său. Vom vorbi despre iea.

In momentul acesta, un val de bucurie îneacă tragica cuge
tare în conştiinţa lui Hristos. Vijeliea nu suflse încă pe lacul 
Tiberiadei. Iera primăvara galileeană a Evangheliei, zorile îm
părăţiei. lui Dumnezeu, căsătoriea mistică a iniţiatului cu fa_ 
miliea sa spirituală. Aceasta îl urmează, călătoreşte cu iei, 
după cum alaiul fecioarelor urmează pe mirele din parabolă. 
Gloata credincioasă se îmbulzeşte pe urmele învăţătorului prea 
iubit, pe ţărmii lacului de azur, cuprins între munţii săi1 ca 
îutr’o cupă de aur. Merge de la răcoroasele plaiuri ale Caper- 
nairmului pănă la masivii de portocali din Betseda, pănă la
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Korazimul muntos, unde tufe umbroase de palmieri domină 
toată marea Genazaretului. In acest dortegiu ;d lui Isus, fe
meile au o parte deosebită. Mame sau surori de-ale ucenicilor, 
fecioare sfioase sau păcătoase pocăite îl încunjură pretutindeni. 
Grijulii, credincioase, împătimite, iele răspîndesc în urma paşi
lor săi, ca o dîră de iubire, eterna lor mireazmă de tristetă şi 
de speranţă. Nu lor avea iei nevoe să le dovedească, că-i Mc- 
siea. Să-l vadă, iera de-ajuns pentru iele. Nespusa fericire care 
purcedea din atmosfera lui, cu vădirea unei suferind divine şi 
nerostite, care clocotea in adincul fiinţei sale, le încredinţa că 
icra fiul lui Dumnezeu. Isus îşi înăbuşise de timpuriu într’însul 
Urinatul camei. In timpul sălăşluirei sale la Esenieni îşi în- 
frînase cerbicica simţurilor. Prin asta cucerise imperiul suflete- 
telor şi divina putere de a ierta, această voluptate atingerilor. 
Iei zice păcătoasei care se tîra la ipicioarele sale într’un val 
al părului său risipit şi al balsamului vărsat: „I se va ierta 
mult, pentru-că mult a iubit". Cuvînt sublim, care cuprinde o 
întreagă răscumpărare sau mîntuire, pentru-că cine ieartă, şi 
mîntueşte.

Hristos ieste regeneratorul şi liberatorul femeei, ori-ce-ar zice 
sf intui Pa vel şi Părinţii Bisericeii, cari, înjosind femeea la ro
lul de roabă a bărbatului au falsificat cugetarea învăţătorului. 
Timpurile vedice au glorificat-a Buda-i teme marea ispită. 
Hristos o înalţă, dîndu-i menirea iei de iubire şi divinare. Fe
meea iniţiată reprezintă sufletul în Omenire : Aisa, cum o nu- 
numeşte Moise. Cu alte iuvinte, Puterea Intuiţiei, "'acuitatea iu
bitoare, vizionară. Vijelioasa Maria Magdalena, din care Isus 
a alungat şase diavoli, după spusele biblice, ajunge cea mai în
focată dintre discipolii săi. După sfîntul Ioan, iea fu întâia care 
văzu pe divinul învăţător, pe Hristosu) spiritual învleat din 
mormînt. Legenda a voit cu statornicie să vadă în femeea iu- 
pătimită şi credincioasă, pe cea mai mare adoratoare a lui 
Isus, iniţiata inimei sale. Şi legenda nu s‘a înşelat. Căci Ist'i'ca 
acesteea reprezintă toată regenerarea feineei voiţii de Hristos.
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In ferma Botanici, intre Maria, Mariea şi Magdalenă, fi plă
cea lui sus să se odihnească de zbuciumul misiunei sale, să se 
pregătească pentru supremele încercări. Aici îşi revărsa iei cele 
mai dulci consolări, şi-n suave întreţineri vorbea despre divi
nele taine pe care nu cuteza încă a le încredinţa ucenicilor săi. 
Une-ori, pe vremea cind aurul apusului se decolora între ra
murile măslinilor, cînd amurgul le împînzea delicata lor frun- 
zătură, Isus devenea ginditor. Pe faţa lui luminoasă, senină, 
cădea un văl. Se gîndea, la greutăţ le operei sale, la credinţa 
şovăitoare a apostolilor, la puterile vrăjmăşeşti1 ale lumei. Tem
plul, Ierusalimul, omenirea, cu fără delegile şi nerecunoştinţele 
iti, se rostogoleau asupră-i ca un munte însufleţit. Braţele sale 
ridicate spre ceriu fi_vt)r iele atît de puternice, ca să-l prefacă 
in pulbere, sau rămîne-va zdrobit sub enorma lui masă ?

Atunci vorbea nedesluşit de o încercare grozavă ce-1 aştepta, 
şi de sfîrşitu-i apropieat. Mişcate de solemnitatea glasului său, 
femeile nu cutezau să-l întrebe mai mult. Ori-care ar fi fost 
seninătatea neschimbată a lui Isus, iele înţelegeau că sufletul 
său iera ca învăluit de linţoliul unei negrăite tristeţi, care-1 
despărţea de bucuriile pămmteşti. Iele presimţeau destinul pro
fetului, simţeau nestrămutata lui hotărire. De ce acei întunecaţi 
nouri cari se ridicau din partea Ierusalimului ? De ce acel 
vînt arzător dătător de fiori şi de moarte, care trecea peste 
inima lor ca peste colinele vestejite ale Iudeei, cu coloratura lor 
vînătă, cadavroasă ? Intr’o sară,... misterioasă stea, o lacrimă 
străluci în ochii lui Isus. Cele trei femei se înfiorară şi lacri
mile lor tăcute curseră şi iele în liniştea Betaniei.—Iele-1 plîn- 
gcatt pe iei. Iei plîngea omenirea.



Lupta cu Farisei! — Fuga Ia Cezareea 
Schimbarea la faţă

Dură do' an; această primăvară ga'ilceană In care, la ;u- 
vlntul lui Hristos, crini: strălucitori ai Interilor păreau a se 
deschide in văzduhul inibălsamat, iear aurora împărăţiei ce
reşti a se ridica asupra mulţimilor cari o aşteptau. De.o dată 
Inse ceriul se-ntunecă, străbătut de fulgere sinistre, prevesti
toarele unei catastrofe. Vijel'.ea iîbucni asupra micei familii 
spirituale, ca una din acele furtuni cari bîntue lacul Genazaret 
şi înghit, in furiea lor, plăpîndele şeicullţi de pescari. Dacă pe 
ucenici asta-i înmărmuri, Isus nu rămase de loc surprins, lei 
se aştepta la una ca asta. Nu iera cu putinţă ca propoveduirea 
s: popularitatea-i crescîndă să nu pue-n mişcare autorităţile 
religioase ale Evreilor. Şi nu se putea ca între acestea şi iei, 
să nu se încingă o crincenă luptă. De alt-feliu lumina nu putea 
să leasă de cit din asta. Pe timpul lui Isus, Fariseii formau 
un corp compact de şase mfii de oameni. Numele lor Perişin, 
însemna deosebiţii, cu alte cuvinte distinşii. De.un patriotizm 
exaltat, cîte o dată eroic, dar mărginit şi trufaş, iei reprezentau 
partidul restabilire! naţionale. Acest partid nu exista de cit de 
la Macabei. Afară de tradiţiea scrisă, Fariseii admiteau şi o 
tradiţie orală. Credeau în îngeri, în vieaţa viitoare, în înviere. 
Dar aceste licăriri de esoterism cari le veneau din Persiea, 
iei le înecau în negurile unei interpretări grosolane, materiale. 
Ştiicţi păzitori ai legei, dar cu totul opuşi spiritului profeţilor,



cari puneau religiea în iubirea lui Dumnezeu şi a oamenilor, 
iei făceau ca pietatea, evlaviea, să constee în riturile şi prac
ticile, în posturile şl pocălnţile publice. La sărbători ii vedeai 
străbătind uliţile, cu fata acoperită de funingine, rostind ru
găciuni cu glas tare, cu o înfăţoşarc mâhnită, împărţind cu 
fală pomeni. De altminteri trăind în lux, umblind cu înverşunare 
după slujbe înalte şi după putere, iei nu ierau mai puţin şefii 
partidului democratic, tinînd poporul in mina lor. Saduceii, 
din potrivă, reprezentau partidul sacerdotal şi aristocratic. 
Aceştia se alcătueau din familii cari susţineau că sacerdoţiul 
il exercitau cu drept de ereditate de pe timpul lui David încă. 
Conservatori in toată puterea cuvîntului, iei respingeau tra- 
diţiea orală, nu admiteau de cit litera legei, tăgădueau sufletul 
şi vieata viitoare. Îşi bateau joc de practicile zgomotoase ale 
Fariseilor şi de credinţele lor extravagante» Pentru iei, reli- 
gîca consta numai in ceremoniile sacerdotale. Pe timpul Se- 
leucizilor Pontificatul il deţinuseră iei, inţclegindu-sc cu pa
ginii cit se poate de bine, chiar insuşindu-şi din sofistica greacă 
şi din epicurcizmul cel elegant. Sub Macabei, Fariseii îi înlă
turaseră de la pontificat. Dar sub Irod şi Romani, iei îşi recu
ceriseră locul. Ierau nişte oameni dîrzi şi tenaci, nişte preoţi 
cheflii cari nu aveau de cît o credinţă, credinţa în superiori
tatea lor, şi o idee : să păstreze puterea, pe care o posedau 
prin tradiţie.

Ce putea găsi în această religie Isus, iniţiatul, moştenito
rul profeţilor, vizionarul din Engaddi, care căuta In ordinea 
socială imaginea ordinei divine, în care dreptatea domneşte 
asupra vietei, ştiinţa asupra dreptătei, iubirea şi înţelepciunea 
asupra ştiinţei, asupra dreptătei, asupra vieţei?—In templu, în 
locul ştiinţei supreme şi al initierei : ignoranţa materialistă şi 
agnostică, jucîndu-se cu religiea ca cu un instrument al pute- 
rel, ai stăpînirei, cu alte cuvinte: şarlataniea sacerdotală.—In 
şcoli şi Sinagogi, îu loc do pînea vieţei şi de rouă cerească.
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carâ să meargă ia inimi, o morală interesată, acoperită ou o 
cucernicie formalistă, cu alte cuvinte, ipocriziea.—Departe de 
tot, mai pre sus de acestea, tronînd intr-un nimb, a totputsr- 
nicul Cezar, apoteoză a răului, zeificarea materiei, Cezar, 
singurul Dumnezeu al lumei de pe atunci, singurul stă/pîn 
cu putinţă al Saduceilor şi al Fariseilor, cu voea sau fără 
voea acestora. — împrumutând o idee, ca şi profeţii, de la 
esoterişmul persan, n’avea oare dreptate Isus să numească re» 
gimul acesta, regimul lui Satan sau a lui Ahriman, cu alte cu
vine stăpânirea materiei asupra spiritului, în locul căreea dîn- 
sul voea să pue pe cea a spiritului asupra materiei ? Ca toti 
marii reformatori iei nu se lega de oameni, cari puteau să fie 
foarte excelenţi une-ori, ci de doctrinele şi de aşezămintele 
cari ierau tiparele societăţei. Trebuea ca înfruntarea să fie 
aruncată, războiul declarat puterilor zilei.

Lupta începu în sinagogele Qalileei, pentru a urma mai de
parte sub porticele templului din Ierusalim, pe unde Isus obici- 
uuea să-şi petreacă mai ales timpul, predicînd şi {inînd piept 
protivnicfor săi. In privinţa asta, ca şi în toate cîte au avut 
loc în cariera sa, Isus procedează cu acel amestec de 
chibzueală şi de-ndrăzneală, de rezervă meditativă şi de acţi
une vijelioasă, care îi caracteriza natura sa minunat de echili
brată. Iei nu ia ofensiva asupra adversarilor săi, ci aşteaptă 
atacul lor, ca să răspundă la iei. Atacul nu se făcu aşteptat. 
Pentru-că, încă de la începuturile profetului, Fariseii ii piz- 
mueau din pricina tămăduirilor sale şi a popularităţei ce o 
avea. Nu trecu mult şi-l bănuiră ca pe cel mai mare vrăjmaş 
al lor. Şi-l abordară cu acea urbanitate luătoare în rîs, cu 
acea răutate vicleană, învăluită de o bună voinţă făţarnică, 
caracteristică lor. Ca învăţaţi, ca oameni cu însemnătate şl 
autoritate, îi cerură să le explice legăturile lui cu vameşii şl 
cu stricaţii. Şi de ce uceniaii săi spicueau în ziua sabatului? Atitea 
violări grave ale prescripţiilor. Isus le răspunse, cu blfmleţa şl
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tu mârlnimica sa, prin cuvinte duioase şl cu suflet deschis. O 
luă pe tonul iubirei. Le vorbi de iubirea lui Dumnezeu, care se 
bucură mai mult de-un păcătos pocăit de cit de atitia şi.atltla 
drepţi. Le vorbi de parabola oii rătăcite şi de copilul pierdut. 
Ii.curcaţi, Fariseii n’avură ce zice. Dar, inţelegîndu-se numai 
de cit între iei, îl încolţiră din nou, lmputindu-i că tămăduea 
bolnavii în ziua sabatului. „Făţarnicilor, ripostă 'Isus, cu un 
fulger de indignare în ochi, au oare nu scoateţi voi lanţul de la 
gitul vitelor voastre ca să le duceţi la adăpătoare în ziua sa
batului, şi fica lui Abraham nu va fi liberată in asemenea zi 
din lanţurile Satanei" ? Ne ştiind ce să răspundă, Fariseii îl 
invinuiră c’alungă demonii cu ajutorul lui Belzebut. Isus le 
răspunse cu tot atita spirit ca şl adîncime, că diavolul nu se 
alungă pe sine, adăogînd că păcatul împotriva Fiului Omului va 
fi iertat, dar nu împotriva Sfîntului Spirit, voind să zică prin 
asta că de injuriile adresate persoanei sale habar n’avea. Dar 
a tăgădui Binele şi Adevărul cînd ti-i vădit, ie o pervesltate 
intelectuală, un viţiu suprem, un rău care nu se poate ierta. 
Acest cuvint iera o declaraţie de războiu. Fu numit: hulitor. 
Iei răspunse : Făţarnici. — Talpa iadului. Iei răspunse : pui de 
năpîrci.—'Din clipa asta lupta merse înveninindu-se şi crescând. 
Isus desfăşură o dialectică strînsă, săgetătoare. Cuvântul său 
sfîrtica ca un biciu, pătrundea ca o ţeapă. Dânsul îşi schimbă 
tactica : în loc să se apere, atăca şi răspundea la învinuiri 
prin acuzaţii şi mai grozave, fără nici o milă pentru viţiul cel 
mai mare, fătărniciea. „De ce călcaţi voi legea lui Dumnezeu, 
din pricina tradiţiei voastre ? Dumnezeu porunceşte : Cinsteşte 
pe tatăl tău şi pe mama ta. Voi scutiţi de cinstirea părinţilor 
cînd argintul curge la templu. Voi nu slujiţi lui Isaia de cît 
din buze, şi sînteti nişte cuvloşi fără inimă".

Isus nu încetă de-a se stăpîni, dar se aprindea şi creştea 
în această luptă. Pe măsură ce iera atacat, iei se afirma tot 
mal mult ca Mesiea. începu a ameninţa templul, a prezice toate
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rălele lui Israel, zicînd că-1 vor mlnca paginii, că Domnul va 
trimete In viea-i alţi lucrători. Acum Fariseii din Ierusalim se 
mişcară. Văzind că nu puteau să-i închidă gura, nici să-l înfunde, 
îşi schimbară şi dînşii tactica' Plănuiră să-l atragă-ntr’o cursă. II 
trimeseră /nai multe delegaţii ca să-l facă să spue o erezie, 
care să îngădue sanhedrinului să-I urmărească ca defăimător, 
în numele legei lui Moise, sau să facă să fie osîndit ca răzvră
tit, de guvernul roman.. De-aici întrebarea vicleană, asupra fe- 
meei adultere şi asupra dinarului Cezarului. Pătrunzînd totdea
una planurile vrăjmaşilor săi, Isus ii dezarma prin răspunsu
rile sale, ca un adine psiholog şi ca un strateg iscusit ce iera. 
Neputind să-l găsească vinovat cu nimic, Fariseii căutară să-l 
intim deze, hărţuindu-1 la fie.ee pas. Grosul populaţiei, pus la 
cale de iei, şi începuse a se înturna de la iei, văzînd că nu 
restaura împărăţiea lui Israel. Pretutindeni, în cel mai mic tîrgu- 
şor, căutături piezişe, bănuitoare, iscoade puse să-l spioneze. 
Unii ii ziceau : — „Şterge-o de-aici, că Irod-Antipas vrea să 
pue să te omoare". Iei răspundea cu mîndrie : „Spuneţi vulpei 
aceleea : un profet nu moare afară din Ierusalim". Cu toate 
astea de multe ori trebui să treacă marea Tiberiadei şi să se 
refugieze pe coasta orientală, ca să scape cu faţa curată. Nu 
se mai afla in siguranţă în nici o parte. Intr‘acestea se in- 
timplă moartea lui Ioan Botezătorul, căruea Antipas pusese să 
i se tae capul în fortăreaţa din Makeru. Se zice că Anibal, 
văzînd capul fratelui său Azdrubal, ucis de Romani, strigă : 
„Văd acuma soarta Cartaginei". Isus putu să-şi vadă propriea-i 
soartă în moartea premergătorului său. Nu se mai îndoea de 
iea de la vedeniea din Engaddi. De alt-feliu nu-şi începuse 
opera de cit acceptînd această soartă mai dinainte. Cu toate 
astea vestea adusă de ucenicii întristaţi ai propoveduitorului în 
deşert, izbi pe Isus ca o prevestire funebră, fel strigă : „Nu 
l’au cunoscut şi-au făcut cu iei ce-au voit. Aşa va suferi şl 
Fiul Omului de la uniea ca aceştiea".
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Cei doispreze apostoli se tulburară. Isus, în calea sa şovăea. 
Iei nu voea să se lese să fie prins, ci să se dee de bună voe, 
o dată îndeplinită opera sa, şi să se săvirşească, ca un profet, 
la vremea aleasă de iei. Hăituit de mai bine de-un an, obici
nuit să scape de vrăjmaş prin meleaguri, de colo-colo, scîrbit 
de popor, a cărui răceală o simţea după zilele de înflăcărare, 
Isus hotărî să mai fugă o dată, dimpreună cu a săi. Ajuns în 
virful unui munte cu cei doisprezece apostoli, se întoarse, ca 
să mai privească o dată lacul lui prea iubit, pe ţărmii căruea 
voise să facă să strălucească zorile împărăţiei cereşti. Imbră- 
toşă cu privirea acele oraşe aşternute la marginea valurilor 
sau înşirate pe prispa munţilor, înecate in dumbrăvile lor de 
verdeaţă, şi albe sub vălul d’aurit al amurgului. Toate acele 
tirguri prea scumpe, în cari sămănase cuvintul vietei şi cari 
acuma îl părăseau. Şi viitorul îl presimţi. Cu o privre prote
tică, iei văzu această tară splendidă prefâcută-n pustie, sub 
mina răzbunătare a lui Ismael, şi aceste cuvinte fără mînie, 
dar pline de amărăciune ii ieşiiră din gură : „Vai ţie, Caperna- 
um. Vai tie, Korazim. Vai tic, Betseda". După care întorcin- 
du-se cătră lumea pagină, apucă cu apostolii calea care urca 
valea Iordanului, de la Gadara la Cezareea lui Fii i).

Tristă şi-ndelungată fu calea cetei fugare prin marile în
tinderi de stuf şi &e smîbcuri ale Iordanului de sus, sub 
soarele arzător al Siriei. Noaptea o petreceat sub corturile 
păzitorilor de bivoli, sau la Esenienii aşezaţi î 1 micile tîrgu- 
şoare ale acestei pierdute ţări. Ucenicii, doborîţ, plecau capul, 
învăţătorul, trist şi tăcut, adîncit în gîndurile !Iui. Cugeta, la 
neputinţa de-a. face să-i pătrundă învăţătura prin propovedu- 
Irc-ti popor, la uneltirile cumplite ale vrăjmaşilor săi. Lupta 
supremă s'apropiea. Ajunsese intr‘un impas. Cum să scape din 
le! ? Pe de altă parte cugetarea-i se îndrepta c’o grijă nemăr
ginita asupra familiei sale spirituale, împrăştieată. Şi mai cu 
suna asupra celor doisprezece apostoli cari, credincioşi şi în.
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crezători, îşi părăsiseră totul ca să-l urmeze : familie, meserie, 
avere, şi cari cu toate astea aveau să fie sfâşiaţi Î11 inima lor 
şi înşelaţi în marea aşteptare a unui Mesiea izfoînditor. Putea 
iei oare să-î părăsească în Voea lor ? Adevărul pătrunsese 
oare destul în «ei ? Crede-vor iei oare ori-cum în iei şi în 
învăţătura sa ? Ştieau iei oare cine iera ? Dus de gîndurile 
acestea iei îi întrebă într’o zi: „Cine-mi zic oamenii că sînt 
ieu, Fiul Omului ? — 'Iear iei au zis : Unii, Ioan Botezătorul, 
alţii Ilie, iear alţii Ierimiea, sau unul din prooroci.— Zis-a lor 
(sus : Dar voi cine-mi ziceţi că sînt ? — Şi răspunzind Simon- 
Petru, a zis : Tu ieşti Hristosul, fiul lui Dumnezeu cel viu. 
Maleiu, 13— 16.

In gura Iui Petru şi-n gitidul lui Isus, cuvintul acesta nu 
însemna, după cum a voit după aceea Biserica : Tu ieşti sin
gura Întrupare a Fiinţei absolute şi atotputernice, a doua făp
tură din Treime, ci pur şi simplu : tu ieşti Alesul lui Israel 
vestit de profeţi. In iniţiarea indică, egipteană şi greacă, cu
vintul Fiul Iui Dumnezeu, însemnează o conştiinţă identificată 
cu adevărul dumnezeesc, o voinţă destoinică dc.a manifesta 
acest adevăr. După profeţi, acest Mesiea trebuea să fie cea 
mai mare din aceste manifestări. Avea să fie Fiul Omului, cu 
alte cuvinte Alesul Omenire! pămînteşti: Fiul lui Dumnezeu, cu 
alţe cuvinte Trimesul Omenirei cereşti, ca atare aviud în sme 
pe Tatăl-Spiritul, carele prin Omenirea cerească domneşte 
asupra lumei.

La această afirmare a credinţei apostolilor de cătră purtă
torul lor de cuvînt, Isus simţi o bucurie nemărginită. Aşa dar 
îl înţelesesem ucenicii : dînsul trăea în iei : legătura dintre 
ceriu şi pămînt avea să se facă din nou. Isus zise lui Petru : 
„Ieşti fericit, Simoane, fiu al lui Iona, pentru-că nu carnea şi 
sîngele ţi-au descoperit asta, ci Tatăl mieu carele ieste în ceruri". 
Prin acest răspuns Isus dă lui Petru să înţeleagă, că-1 priveşte 
ca iniţiat ca şi iei : prin vederea lăuntrica şi adâncă a adevă
rului. Ieată adevărata, singura revelaţie, ieată „picafra pe care
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Hristos voea să-şi zidească biserica sa şi in potriva căreea 
porţile iadului biruinţă nu vor avea“. Isus nu se intemeează pe 
Petru de cit cită vreme ie dus de asemenea înţelegere. De 
îndată ce acesta devine om ca toţi oamenii, temător, mărginit, 
învăţătorul îl tratează cu totul alt-feliu. Isus vestind pe ucenxi 
că avea să fîe dat mortei la Ierusalim, Petru începu să zică, 
că nu se poate : — Ferească Dumnezeu, Doamne, asta n’are să 
ţi se intîmple. Dar Isus, ca şi cînd ar fi văzut » ispită a cărnei 
în această mişcare de simpatie, care căuta să-i zgudue marea 
sa hotărîre, se întoarse repede spre apostol şi zise : „Departe 
ae mine, Satano. Sminteală îmi ieşti, că nu cugeti la cele ce 
sînt ale lui Dumnezeu, ci la cele ce sînt ale oamenilor". Mateiu, 
XVI, 23. Iear gestul imperios al învăţătorului zicea : Prin pu- 
ştie, înainte.—Intimidaţi de vocea-i solemnă, de privirea lui 
aspră, apostolii plecară capul tăcuţii şi se puseră pe cale, pe 
colinele pietroase ale Gauiloniitidei. Această fugă, in care Isus 
tîra pe ucenicii săi în afară de Israel, sămăna cu o înaintare 
spre enigma menirei sale mesianice a cărei dezlegare o căuta.

Ajunseră la porţile Cezareei. Cetatea devenită păgână de 
pe tmpul lui Antioh cel Mare se adăpostea într’o oază înver
zită, la izvorul Iordanului, la poalele crestelor înzăpezite ale 
Hermonului. îşi avea amfiteatrul iei, strălucea de palate luxoa
se şi de temple greceşti. Isus o străbătu şi ajunse până la locul 
unde Iordanul tîşneşte, într‘o undă clocotitoare şi limpede, dintr’o 
peşteră a muntelui, după cum ţîşneşte vieată din adâncul sin al 
nestrămutatei naturi. Aici văzu un mic templu închinat lui Pan, 
şi-n peşteră, pe ţărmii fluviului în formare, o mulţime de co
loane, de nimfe de marmoră şi de zeităţi păgîne. Evreii aveau 
oroare de aceste semne ale unui1 cult idolatru. Isus le privi 
fără mine, cu.n zîmbet îngăduitor. Iei recunscu efigiile ne- 
dtsăvîrşite ale frumuseţei divine, ale cărei strălucite modele 
le purta în sufletul său. Iei nu venise ca să blesteme păgîniz- 
mul, ci să-l preschimbe. Nu venise să arunce anatemă pămîn-
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fulul şi tainicelor sale puteri, cî să arate pămtntului ceriul. Ini
ma luL iera destul de mare, învăţătura sa destul de întinsă 
pentru a îmbrăţoşa toate popoarele şi a zice tuturor culturilor : 
„Ridicaţi capul şi-ncredinţaţi-vă că cu toatele acelaş Tată 
aveţi". Cu toate astea unde iera, se afla la extrema limită a 
lui Israel, hăituit ca o fiară, strîns, înăbuşit între două lumi 
eari-1 respingeau de-o potrivă. In faţa lui, lumea păgină care 
nu-1 înţelegea încă şi unde cuvîntul său n’avea nici un răsunet, 
nici o putere. In urma lui, lumea evreească, poporul care îşi 
lapida profeţii, îşi astupa urechile ca să nu.şi asculte pe Me_ 
siea. Ceata Fariseilor şi a Saduceilor, îşi pîndea prada. Ce 
curaj supraomenesc, ce acţiune nepomenită trebuea pentru a 
spulbera toate aceste stăvili, pentru a pătrunde prin idolatriea 
pagină şi nesimţirea evreească pană la inima acestei omeniri 
suferinde, pe care o iubea din toate fibrele sale, s’o facă să-i 
asculte cuvîntul de înviere ? Atunci, prin o schimbare neaştep
tată, cugetarea i se întorcea înapoi şi cobora ieară-şi cursul 
Iordanului, fluviul sfînt al lui Israel. Zbura de la templul Iul 
Pan la templul din Ierusalim, măsura toată depărtarea care 
deosebea păgînizmul cel vechiu de cugetarea universală a pro
feţilor, şi, urcîndu-se din nou la propriu.i izvor, ca şoimul la 
cuib, se cobora ieară-şi de la jalea Cezareei la vedeniea de la 
Engaddi. Şi ieată că din nou, văzu ivindu-se din marea Moartă 
acea vedenie cumplită a crucei...— Venise oare vremea jertfei 
celei mari? Ca toţi oamenii, Isus avea în iei două conştiinţi. 
Una pămîmtească, îl incinta cu iluzii, zicîndu-i : Cine ştie ? 
Poate să înlături această soartă. Alta, divină, îi repeta necur
mat : Calea izbînzei trece pe poarta îndurerărei. Trebuea în 
sfîrşlt s’o aleagă ?

In toate clipele mari ale vieţei sale, vedem pe Isus retrgîndti- 
se.n munţi, să se roage. înţeleptul vedic nu spune oare : „Ru
găciunea susţine ceriul şi pămîntul, domină zeii". Isus cunoştea 
această putere a puterilor. De obiceiu, iei nu admitea nici un
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tovarăş în aceste retrageri, în cari se cobora în ascunsul conşti
inţei sale. De data asta, luă cu dînsuî pe Petru şi pe cet doi; 
fii ai lui Zebedeu, Ioan şi Iacob, pe-im munte înalt, ca să pe
treacă noaptea acolo. Legenda vrea ca muntele Tabor să fie 
acela. Aici se Intîmplă între învăţător şi cei trei ucenici mai 
iniţiaţi, acea scenă tainică pe cari Evangheliile o povestesc sub 
numele de Schimbarea la iată. După spusa lui Mateiu, apos 
tolii văzură apărînd în penumbra străvezie a unei nopţi de 
Orient forma învăţătorului, luminoasă, ca diafană, faţa-i stră' 
lucind ca un soare, iear hainele sale devenind albe ca lumina, 
după care două figuri arătîndu-se în cele două părţi ale lui, pe 
cari apostolii le luară drept cele a lui Moise şi-a lui Elie. Cînd 
se treziră plini de înfiorare din nepomenita lor zăpăceală, care 
li se păru şi un somn mai adine şi o veghere mai concentrată, 
văzură pe învăţător singur lingă iei, atingîndu-i ca să-i tre
zească de-a binelea. Hristos schimbat la faţă, pe care-1 contempla
se ră-n visul acesta nu se mai şterse din mintea lor. Mateiu, 
XVII, ,1-8.

Dar chiar Isus ce văzuse, ce simţise şi petrecuse în noaptea 
ceea, care precedă actul hotărîtor al carierei sale profetice ? — 
O spulberare treptată a lucrurilor pămînteşti sub aprinderea 
rugăciunei. O urcare din sferă.n sferă pe aripele extazului. 
Incet-încet, i se păru că întră prin conştiinţa-i profundă într’o 
existentă anterioară, cu totul spirituală, divină. Departe de iei, 
Sorii, lumile, pămînturile, vîrtejuri de întrupări dureroase. Dar, 
într’o atmosferă omogenă, o substanţă fluidă, o lumină inteli
gentă. In această lumină, legiuni de fiii]ţi cereşti alcătueau o 
boltă mişcătoare, un firmament de corpuri eterate, albe c a ' 
neaua, de unde izvorau fulgurări radioase. Pe norul lucios,: 
pe care însu.şi iei sta-n picioare, şase oameni în vestmiute 
sacerdotale, de statură puternică, ridicau în mînile lor împreu
nate un Potir strălucitor. Cei şase Mesiea cari mai fuseseră pe 
piimînt. Al şaptelea iera iei. Cupa, reprezenta jertfa ce-avea
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s’o îndeplinească, intrupindu-se ca Mestea îa rindul său. Sub 
nor bubuea tunetul. Se deschisese o prăpastie neagră : cercul 
generaţiilor, bezna vieţel ţi-a morţei, iadul pămîntesc. Fiii lui 
Dumnezeu, cu-n gest rugător, ridică cupa. Ceriul neclintit, 
aştepta. Isus, ca semn de Învoire, ridică braţele în formă de 
cruce, ca şi cînd ar fi voit să îmbrăţoşeze lumea. Atunci, fiii lui 
Dumnezeu se prosternară, cu faţa la pămînt. O ceată de în- 
geri-femei, cu aripi lungi şi cu ochii plecaţi, duseră Potirul 
aprins spre bolta de lumină, senină. — Osana, din ceriu în ceriu 
răsună, melodios, negrăit de frumos... Iei inse, fără să asculte
măcar, se cufundă în beznă...

I Ieată ce s’a petrecut odinioară în lumea Esenţelor, în sinul 
Tatălui, unde se celebrează tainele lubirei eterne şi unde re
voluţiile astrelor se petrec uşoare ca nişte unde. Ieată ce jură 
să îndeplinească Isus. Ieată de ce se născuse, de ce luptase 
pănă aoum. Şi ieată că marele lui jurămînt 11 instăpînea din 

, nou la isprăvitul operei sale, prin plenitudinea conştiinţei sale 
I reveruită-n extaz.

Jurămînt formidabil, înfiorător potir. Trebuea să_l bee. După 
îmbătarea extazului, se deşteptă In fundul beznei, pe marginea 

1 martiriului Nu mai încăpea îndoeală, se împlinise timpul. Ceriul 
j grăise, pămîntul cerea ajutor.
I Atunci, Intorcîndu-se înapoi, în încete popasuri, Isus coborî 

ieară-şi valea Iofdanului, şi apucă calea Ierusalimului.
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Cea din ufmă călătorie la Ierusalim 
Făgăduirea

Cina, judecata, Moartea şi învierea

„Osana fiul lui David“. Acest strigăt răsuna în trecerea lui 
Isus, la întrarea-i pe poarta orientală a Ierusalimului, şi ramu
rile de palmier plouau sub picioarele lui. Cei cari-1 primeau cu 
atita înflăcărare ierau partizani de-ai profetului galifeean, cari 
alergaseră din împrejurimile şi din lăuntrul cetăţei1 pentru a- 
ceastă urare. Iei salutau pe liberatorul lui Israel, care în curind 
avea să fie încoronat ca rege. Cei doisprezece apostoli ce.l 
însoţeau împărtăşeau încă această iluzie nezdruncinată, Cu 
toate prezicerile formale ale lui Isus. Numai iei, Mesiea cel 
ridicat în slăvi, ştiea că merge la caznă şi că ai săi nu vor 
pătrunde în sanctuarul cugetărei sale de cit după moartea-i. 
lei se hărăzea cu hotărîre, cu deplină conştiinţă, cu deplină 
voinţă. De aici resemnarea.!, dulcea-i seninătate. Pe cînd trecea 
pe sub bolta uriaşă, scobită în mohorîta fortăreaţă a Ierusali
mului, hăulirea se-nvăgăună sub cupolă şi-l urmări ca vocea 
Destinului, care-şi apucă prada : „Osana fiului lui David“.

Prin această intrare solemnă Isus declara în chip public au
torităţilor religioase din Ierusalim că.şi însuşia rolul de Mesiea, 
cu toate urmările lui. A doua zi apăru la templu, în curtea 
Gentililor, şi înaintînd spre neguţătorii de vite şi spre zarafii, 
a căror faţă de cămătari şi zăngănit de bănet profana pridvorul 
simţului lăcaş, le zise acest cuvînt al lui Isaia : „Scris ieste : 
casa mea va fi o casă de rugăciuni, şi voi ati făcut din iea 
o peşteră de tălhari“. Neguţătorii fugiră, luindu-şi mesele şi 
săcuşorii cu bani, înfricoşaţi da partizanii profetului, cari-1 in- 
cunjurau ca un meterez neînfrînt, dar mai mult de privirea-i 
fulgerătoare şi de gestu-i poruncitor. Preoţii uluiţi, se mirară 
de această îndrăzneală şi fură spăimîntaţi de atita putere. O 
delegaţie a sanhedrinului veni să-i ceară socoteală, prin a-
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ceste cuvinte : „Cu ce drept faci tu asemenea lucru11 ? La a- 
ceastă întrebare şurubărească, Isus, după obiceiul său, răs. 
punse printr’o întrebare nu mai puţin anevoioasă pentru protiv- 
nlcii săi : „Cine l’a împuternicit pe Ioan să boteze, ceriul sau 
oamenii*1 ? Dacă Fariseii ar fi răspuns : Ceriul, Isus le-ar .fi 
zis : Atunci de ce n’ati crezut în iei ? Dacă ar fi zis : oamenii, 
se temeau de popor, în ochii căruea Ioan Botezătorul îera pro
fet. lei deci răspunseră: Nu ştim. — Nici ieu, zise Isus, nu vă 
vpiu spune cu ce drept tac aceea ce fac... Lovitura zădărnicită, 
isus luă ofensiva şi-adăugă : „Adevăr grăesc vouă, că vameşii 
şi femeile păcătoase vor ajunge înaintea Voastră In împărătiea 
lui Dumnezeu. După aceea ii asemănă într’o parabolă, cu 
vierul cel rău care omoară pe fiul stă pin ului ca să moştenea
scă iei viea, numindu-se pe sine „piatna de temelie care îi va 
zdrobi1*. Prin asemenea fapte, prin asemenea vorbe, vădit că.n 
cea din. urmă a lui călătorie la Ierusalim, în capitala lui Israel, 
Isus voea să-şi tae ori-ce retragere. Se ţineau încă de multă 
vreme din gura lui cele două mari capete de acuzare trebui
toare pentru a-1 pierde : ameninţările sale în contra templului 
şi afirmarea că iera Mesiea. Atacurile din urmă îi înverşuna
ră cu desăvîrşire vrăjmaşii. Şi moartea-i, mai dinainte hotă. 
ritâ de autorităţi, nu mai iera de-acum de cit o chestie de 
timp. De-ndată ce sosi acum la Ierusalim, membrii cei mai 
cu înrîurire ai Sanhedrinului, Saducei şi Farisei, împăcaţi in 
ura împotriva lui Isus, se înţeleseră pentru a face să picară 
„amăgitorul poporului". Atît că şovăeau să pue mina pe dînsul 
in publ c, de teamă să nu se răscoale poporul. De mai multe 
ori gardiştii trimeşi împotriva lui se şi întorseseră, cîştigati de 
cuvântul său, sau fiindu-le frică de lume. Şi de mai multe ori 
paznicii templului ii văzură pierind din mijlocul lor fără să 
prindă de veste cum. Tot aşa şi împăratul Domiţ'an, fascinat, 
sugestionat şi ca lovit de orbire de magul pe care voea să-l 
( sîndească, văzu pe Apolonius din Tiana pierind d'n faţa tiibu
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naiului său şi din mijlocul paznicilor săi. Lupta dintre Isus şi 
preoţi urma ast-îeliu din zi In zi, cu o ură crescindă din partea 
lor, iear din partea sa cu o vigoare, cu o năprăsnlcle, cu un en
tuziasm intetit de siguranţa ce-o avea despre sfîrşitu-i fa
tal. Iera cel din urmă atac al lui Isus, împotriva puterilor zilei. 
Dinsul desfăşură în atacul acesta o energie nepomenită, şi 
toată acea putere bărbătească, care învâluea ca o pavăză du. 
ioşiea sublimă, pe care o putem numi, Eternub-Femenln al su
fletului său. A.eastă luptă cumplită se termină prin cumplitele 
Uesteme împotriva falsificatorilor religiei: „Vai vouă, scribi 
şi Farisei, cari închideţi împărătiea certurilor celor ce vor să 
intre în iea. Smintiţi si orbi, cari plătit! vama şi nesocotiţi 
indurarea, credinţa. — Voi sămănati cu nişte morminte văruite 
cari par frumoase pe dinafară, dar cari pe dinăuntru sînt pline 
de ciolane de morţi şi de toată putreziciunea".

După ce înfieră ast-feliu pentru veacuri fătâmiciea religioasă 
şi falşa autoritate sacerdotală, Isus îşi privi lupta ca isprăvită. 
Ieşi ului Ierusalim, urmat de discipolii săi, şi apucă cu iei calea 
muntelui Măslinelor. Urcîndu-1, din înaltul lui se vedea templul 
lui Irod, in mâretiea lui strălucită, cu terasele, cu vastele-i por. 
ticc, cu căpuşeala_i de marmură albă încrustată cu jasp şi 
porfir, cu acoperişurîle-i aurite şi argintate, soînteetoare. Disci
polii, descurajaţi, presimţind o catastrofă, atraseră luare amin
tea învăţătorului asupTa splendoare! edificiului pe care dinsul 
pentru totdeauna îi părăsea. In iionul lor iera o nuanţă de me
lancolie şi de părere de rău. Pentru-că iei nădăjduiseră pană 
In clipa din urmă că vor şedea acolo în scaun ca judecătorii 
lui Israel, in jurul Mesiei încununat ea rege-pontif. Isus îşi 
îndreptă privinea, măsură templul cu ochii şi zise : „Vedeţi 
acestea toate ? Amin grăiesc vouă : nu va rămînea aici pieatră 
pe pieatră, care să nu se risipească". Mateiu, XXIV,  2. Iei ju
deca durata templului lui Iehova după valoarea morală a ceior 
cari 11 deţineau, lei îşi dădea samă că fanatizmul, neîngăduirea
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şi ura nu ierau arme îndestulătoare împotriva berbecilor şi 
securilor Cezarului roman. Cu privirea lui de iniţial, aj-unsă şi 
mai pătrunzătoare prin acea limpeziciune pe care o dă apro
pierea morţei, iei vedea truiiea iudaică, politica regilor, întrea
ga istorie evreească ajungînd fatal la asemenea catastrofă. Nu 
acolo ieira triumful. Triumful iera în cugetarea profeţilor, in 
acea religie universală, în acel nevăzut templu, de care numai 
ici avea conştiinţă deplină în ceasul acela. Cit despre vechea 
cc.tăţue a Siomilui, şi despre templul de piatră, iei şi vedea pe 
îngerul distrugerci stind înaintea porţilor sale, c'o tortă.n 
mină.

Isus ştiea că ceasul i se apropiase, dar nu voea să se lese
surprins de sanhedrin şi se retrase în Betaniea. Cum iei avea
o înclinare deosebită pentru muntele Măslinilor, venea aici
aproape in fie-care zi să se întretie cu discipolii săi. Din
această înălţime te bucuri de-o minunată privelişte. Ochiul îm- 
brătrşază asprii munţi ai Iudeei şi ai Moabului cu coloritul 
Ier albăstriu, vioriu. Iu depărtare un crimpeiu din marea Moar
tă, ca o oglindă de plumb, din care se ridică vapori sulfuroşi. 
La poalele muntelui se iutinde Ierusalimul pe care-1 domină 
templul şi Cetatea Sionului. încă şi astă-zi cînd se coboară a- 
murgul in văgăunile funebre ale Hinomului şi ale losafatului, 
cetatea lui David şi-a lui Hristos, ocrotită de fiii lui Ismael, se 
desluşeşte impunătoare din aceste întunecate văi. Cupolele, mi
naretelor sale reţin lumina agonizătoare a ceriului, părind că 
aşteaptă mereu îngerii judecătei. Aici dădu Isus, discipolilor 
săi, cele din urmă instructii asupra viitorului religiei pe caro 
venise s’o intemeeze şi asupra destinelor viitoare ale omenirei, 
in părtăşindu-le ast-feliu făgădueala sa pămîntească şi dumne- 
zeească, adine legată de învătămîntul său esoteric, numai de 
iniţiaţi înţeles.

Ie vădit că cei ce au redactat Evagheliile sinoptice nu ne.au
transmis ciivintările apocaliptice ale lui Isus de cit Intr'o y.iipil-
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ceală cari le fac aproape de ne-nţeles. înţelesul tor nu începe 
a ieşi la lumină de cit în ApocaEpsul Sfântului Ioan. Dacă 
Isus ar fi crezut cu adevărat că se va întoarce pe nori, peste 
cîţi-va ani după moartea sa, după cum admite exegeza natu
ralistă. Sau dacă şi-ar fi închipuit că sfîrşitul lamei şi judecata 
cea din urmă a oamenitor var avea loc sub forma sub care o 
crede teologiea ortodoxă, n’ar fi fost de cît un închipuit visător, 
un vizionar foarte mediocru, în locul înţeleptului iniţiat, a 
Prooilcicullui sublim, care demonstrează fie.care cuvînt din în
văţământul său, fie-care pas din vieaţa sa. Negreşit, aici mai 
mult de cât ori-unde, cuvintele sale trebuie luate în înţeles a- 
legoric, după simbolismul trancendent al profeţilor. Evanghelica 
care ne^a transmis cea mai bine, din cele patru, învăţământul 
esoteric al dascălului, Evangheliea lui Ioan, ne impune iea in- 
să-şi această interpretare de altminteri atît de conformă geniu
lui parabolic al lui Isus, cînd ne reproduce acieste cuvinte ale 
învăţătorului : ţ,Aş mai avea încă multe ,de spus, dar sânt 
mai presus de priceperea voastră...Vâ spun acestea prin pilde, 
prin asemănări. Dar va veni vremea cînd nu vă voiu mai 
vorbi prin asemănări, ci vă voiu vorbi pe faţă despre părin
tele mieu“.

Făgădueala solemnă făcută apostolilor de Isus are-n vedere 
patru obiecte, patru sfere crescînde ale vieţei planetare şi coz- 
mice : vieaţa psihică individuală, vieaţa naţională a lui Israel, 
evf.luţiea pămîntească şi sfîrşitul pământesc al omenrrei, evo- 
iuţiea omenirei şi sfîrşitu-i divin. Să luăm Pe rind aceste patru 
oliecte ale făgăduinţei, aceste patru sfere în care se răsfrânge 
cugetarea lui Hristos înainte de mucenicie, ca un apus de soare 
care umple cu s!ava-i întreaga atmosferă pănă-n zenit, înainte 
de a străluci altor lumi.

I. Intăea judecată însamnă : soarta următoare a sufletului 
<li pa moarte. Asta-i hotărîtă de natura sufletului şi de faptele 
i .lvirşite in vieaţă. Am desfăşurat această învăţătură, vorbind
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despre convorbirea lui Isus cu Nicodem. Pe muntele Măslinilor, 
.'el zice despre asta apostolilor : „Ci luaţi aminte de sine-vă, 
ca să nu se îngreruze inimile voastre cu saţul mîncărei şi cu 
fceţiea şi grijile lumei şi fără de veste să vie asupra voastră 
ziua aceea". Luca, XXI, 34. Şi apoi: „Fiţi gata, că .în ceasul care 
nu gîndiţi, Fiul Omului va veni". Mateiu, XXIV, 44.

2. Distrugerea templului si sfîrşitul lui Israel. „Că se va 
scula neam peste neam şi împărăţie peste împărăţie... Atunci 
vă vor da pre voi în necazuri, şi vă vor omorî ,pre voi... Amin 
grăesc vouă: nu va trece neamul acesta, pănă cînd toate ace
stea vor fi". Mateiu, XXIV, 4—34.

3. Ţinta pămintească a omenirei, care nu-i fixată la o epocă 
neterminată, dar care trebuie să fie atinsă printr’un şir de de- 
săvîrşiri înlănţuite şi succesive. Această ţintă ieste domniea 
Hristosului social, sau a omului divin ;pe părnînt. Cu alte cuvinte 
organizarea Adevărului, a Dreptăţei şi a Iubirei în societatea 
omenească şi prin urmare pacificarea popoarelor. Isaia de ah-
m.nteri prezice această epocă îndepărtată intr'o vedenie mă
reaţă care începe prin aceste cuvinte : „Iear ieu, văzînd fap
tele şi cugetările lor, vin a aduna toate neamurile şi limbile 
toate, şi iele vor veni şi vor vedea slava mea, şi îmi voiu pune 
semnul în iele"... Isaia, LXVI, 18... Isus, c'omplectînd această 
profeţie, lămureşte discipolilor săi care va fi acest semn. Va 
fi dezvelirea deplină a tainelor sau domniea Sfintului Duh, 
pe care îl mai numeşte Mângîetorul sau „Duhul Adevărului 
care vă va călăuzi întru adevăr". -  „Şi ieu voiu ruga pro 
Tatăl şi alt mîngîetor va da vouă, ca să rămîe cu voi în veac : 
Duhul Adevărului pre care lumea nu-1 poate primi, că nu-1 vede 
pre iei, nici îl cunoaşte pre iei, iear voi îl cunoaşteţi pre iei, ca 
cu voi petrece şi .întru voi va fi. loan, XIV, 16—17. Apostolii vor 
avea această revelaţie mai curînd, iear omenirea va ave a-o eu 
timpul. Dar de cîte ori va avea loc aceasta într’o conştiinţă sau 
intr’o grupă de oameni, iea le va pătrunde pănii-n adlin. „Că
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precum iese fulgerul de la răsărit şi se arată pănă la apus, aşa 
va fi şi venirea Fiului Omului". Mateiu, XXIV,  27. Tot aşa cînd 
«'aprinde adevărul central şi spiritual, iei le luminează pe toate 
celelalte şi lumile toate.

4. Judecata din urmă însamnă sfîrşitul evoluţiei cozmice al 
omentrei sau intrarea omenirei într’o stare spirituală definitivă. 
Ceea-jce esoterismul persan numea izbînda lui Ormuz asupra 
lui Al ir iman sau a Spiritului asupra materiei. Esoterismul in
dian o numea absorbirea deplină a materei de cătră Sp.rit sau 
eflrşitul unei zile de-ale lui Brahma. După mii şi m.lioane de 
\eacuri trebuea să vie o zi, cînd, prin şirul naşterilor şi al 
renaşterilor, al încarnărilor şi al regenerărilor, indivizii cari al- 
cătueau o omenire aveau să între definitiv în starea spirituală 
sau să fie nimiciţi ca suflete conştiente, nimiciţi prin rău, cu 
alte cuvinte prin propriile lor patimi pe cari le simbolizază 
focul1 gheenei şi scrîşnirea dinţilor. „Şi atunci se va arăta 
semnul Fiului Omului pre ceriu. Fiul Omului venind pre nourii 
ceriului. Şi va trimete pe îngerii săi cu glas mare de trîmbiţă, 
şi vor aduna pre cei aleşi ai iui din cele patru vînturi". Mateiu, 
XXIV, 30—31. — Fiul Omului, termen generic, .însamnă aici ome
nirea în cei mai desăvîrşiti reprezentanţi ai iei, cu alte cuvinte 
puţinii cari se vor fi ridicat pănă la treapta de fii ai lui 
Dumnezeu. — Semnul Fiului Omului ieste Mieluşelul şi Crucea, 
cu alte cuvinte Iubirea şi Vieaţa eternă.—Norii sînt imaginea 
tainelor ajunse străvezii, ca şi materiea subtilă transfigurată prin 
spirit, a substanţei fluide care nu mai ie un văl des şi întu
necat, ci un vestmîmt uşor şi străveziu al sufletului, nici o sta
vilă grosolană, ci o expresie a adevărului, nici o înfătoşare în
şelătoare, ci însu-şi adevărul spiritual, lumea interioară mani
festată dintr’o dată, direct. — îngerii cari adună pe cei aleşi sînt 
spiritele slăvite, izvorîte şi iele din omenire. — Trîmbiţă în cari 
îngerii sună, simbolizază verbul sau cuvîntul cel viu al Spiritu
lui, care arată sufletele aşa cum sînt şi spulberă toate îrvfă- 
toşcrllo mincinoase ale materiei,
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isus, simţindu-se in ajunul morţei, deschise şi desfăşură ast- 
fo'.iu iu faţa apostolilor uimiţi înaltele perspective caii, încă 
din timpurile străvechi, făcuseră parte din învăţătura mistere
lor, dar cărora fie.care întemeetor religios le dăduse o formă 
şi o coloare personală. Pentru a întipări aceste adevăruri în 
mintea lor, pentru a le înlesni propagarea, Isus le rezumă in 
aceste imagini de.o nepomenită îndrăzneaţă şi de-o pătrunză
toare vigoare. Imaginea revelatoare, simbolul vorbitor iera 
limba universală a iniţiaţilor din vechime. Această imagine aro 
o vii tute comunicativă, o putere de concentrare şi de durată ce 
lipseşte cuvîntul abstract. Slujindu-sc de ia, Isus nu făcea 
de cit să urmeze pilda lui Moise şl a profeţilor. Ieî ştiea că 
fdeea nu va fi înţeleasă de-o dată, dar voea s’o întipărească 
in slove de foc în sufletul naiv a lor săi, lăsind veacurilor vii
toare grija dc-a germina puterile cuprinse in cuvintele sale. 
Isus se simţea una cu toţi profeţii, înainte mergătorii săi pa 
pămînt, ca şi iei purtătorii cuvîntului Vieţei şi ai Verbului 
vecinie. In acest sentiment de unitate şi de solidaritate cu a- 
devărul nestrămutat, în faţa acestor orizonturi nemărginite de-o 
siderală radiare, cari nu se văd de cit dta zenitul cauzelor 
prime, Isus cuteză să zică discipolilor săi întristat! aceste mln- 
dre cuvinte: „Ceriul şi pămîntul vor trece inse cuvintele 
mele nu vor trece".

Aşa se strecurau dimineţile şi serile pe muntele Măslinilor, 
intr’o zi, prin una din acele mişcări de înduioşare proprie firei 
sale înflăcărate şi impresionabile, cari-1 făceau să se întoarcă 
de.o dată de la ceie mai sublime înălţimi ia suferinţele pă- 
ii'întuhn, pe cari Ie simţea ca ale sale, Isus vărsă lacrimi a- 
supra Ierusalimului, asupra cetăţei sfinte şi asupra poporului 
său, a* căror cumplită soartă o presimţea. Soarta sa se npro- 
piea şi lea cu paşi mari. Sanhedrinul deliberase asuprn-l şl-l 
hotărîse moartea, luda din Keriot şi făgăduise să vîndă pe Invfl 
iutor, Ceea«ec hotărî această neagră trădare uu fu Iubite»
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de arginti, ci ambitiea şi amorul propriu jignit. Iuda, tipul egoiz- 
mului rece şi a pozitivizmului absolut, nedestoinic de cel mai 
mic idealizai, nu se făcuse discipolul lui Hristos de cit din calcul 
lumesc. Iei se baza pe izbind a pământească, ne-ntîrziată a 
profetului şi pe folosul ce-1 va trage din iea. Nu înţelesese ni
mic din cuvîntul adine al învăţătorului : „Cei ce vor voi a-şj 
cîştiga vieata vor pierde-o, iear cei ce vor voi s’o pieardă vor 
ciştiga_o“. Isus, în mărinimiea-i nemărginită, îl primi în nu
mărul a lor săi cu nădejdea să_i schimbe firea. Oînd Iuda 
văzu că lucrurile mergeau spre rău, că Isus icra pierdut, dis
cipolii săi compromişi, şi iei însu-şi înşelat în toate aşteptările 
sale, amărăciunea lui se prefăcu în furie. Nenorocitul denunţă pe 
cel care, în ochii săi, nu iera de cit un Mesiea falş de care 
se credea chiar iei înşelat. Cu privirea sa pătrunzătoare, Isus 
gici ce se petrecea in necredinciosul apostol. Iei hotărî să nu 
mai ocolească soarta a cărei încurcată reţea se strîmgea zilnic 
în jurul său. Iera in ajunul Paştelor. Porunci discipolilor săi să 
pregătească cina, in cetate, la un prieten. Presimţea că va fi 
cea din urmă şi voea să-i dee o solemnitate deosebită.

Şi ieată-ne ajunşi la cel din urină act al dramei mesianice. 
Pentru a pătrunde sufletul şi opera lui Isus in esenţa lor, iera 
nevoe de luminat din lăunitru cele două dintâi acte ale vietei sale, 
adică iniţiarea şi cariera lui publică. Drama interioară a con. 
ştiinţei sale aici s’a desfăşurat. Cel din urmă act al vietei sale, 
sau drama pătimirei, ieste urmarea logică a celor două de mai 
înainte. Cunoscut de cătră toţi, acest act se explică de sine. 
Pentru-că, caracteristica sublimului ieste de-a fi in acelaş 
timp simplu, nemărginit şi limpede. Drama pătimirei a 
contribuit puternic la închegarea creştinizmului. Iea a 
stors lacrimi tuturor oamenilor cari aij întrinşii o
inimă şi a convertit milioane de suflete. In toate scenele 
acestei drame, Evangheliile sînt de-o frumuseţă fără de şa
man. Insu-şi loan se coboară din înălţimi. Povestirea.! amă-
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nuntită înfăţoşează aici adevărul mişcător al unui martor care 
a fost de fată la toate. Fie-care poate retrăi în sine drama 
divină, nimeni n’o poate reface. Cu toate astea, pentru a-mi 
isprăvi cu bine sarcina mea, ie nevoe să concentrez razele tra- 
u.ţiei esoterice asupra celor trei evenimente de căpetenie prin 
care se isprăvi vieaţa divinului învăţător: sfînta Cină, jude
cata lui Mesiea, şi învierea. Dacă asupra acestor trei puncte 
se va face lumină, lumina se va răspindi asupra întregei cariere 
din urmă a lui Hristos, şi asupra întregei istorii a creştiniz- 
mului viitor.

Cei doisprezece, treisprezece cu învăţătorul, se adunaseră 
în icdaea de sus a unei case din Ierusalim. Prietenul necuno
scut, gazda lui Isus, împodobise odaea cu-n chilim scump. Du
pă moda orientală, discipolii şi învăţătorul se întinsei ă trei 
cîte trei pe cele patru largi divanuri în formă de tniclinium, 
aşezate în jurul mesei. Cînd se aduse mielul pascal, vasele um
plute cu vin şi cupa preţioasă, potirul de aur, pus la îndămînă 
de prietenul necunoscut, Isus, aşezat între loan şi Petru, zise : 
„Cu poftă am poftit aceste paşti să le mînînc cu voi. Că zifc 
vcuă, că de-acum nu voiu mai mînca dîntr’acestea, pană cînd 
se vor plini întru împărăţiea lui Dumnezeu'*. Luca, XXII, 15—16. 
După aceste cuvinte feţele se posomoriră şi aerul ajunse nă- 
buşitor. „Discipolul pe care Isus îl iubea", şi care numai lei gî- 
cea totul, îşi înclină în tăcere capul pe pieptul învăţătorului. 
După obiceiul Evreilor, la masa de Paşti se mînca ân tăcere ier
buri amare, ierahoth şi charoset. Atunci Isus luă pînea, şi, bine- 
cuvîntînd, o frînse şi-o întinse upenicilor săi zicînd: „Acesta 
ieste trupul rnieu, carele se dă pentru voi. Aceasta faceţi întru 
pomenirea mea". De asemenea le întinse şi cupa după cină, zi
când: Această cupă ieste legea cea nouă întru sângele mieu, care 
p-.ntru voi se varsă". Luca, XXII, 19—20.

Ieată în toată simplitatea-l aşezământul Cinei. Iei cuprinde mal 
multe lucruri de cât se spune şi se ştie.ndeobştc. Nu numai
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ca acest act simbolic şi mistic le comcluziea şi rezumatul în- 
tregel învăţături a lui Hristos, iei mai le consacrarea şi împros
pătarea unul străvechiu simbol de iniţiare. La iniţiaţii din 
Egipt şi Haldeea, ca şi la profeţi şi Esenieni, agaipa frăţească 
marca .cel dintâi grad de iniţiare. Comuniunea prin pine, acest 
rcd al gliei, însemna cunoaşterea tainelor vieţei păminteşti cr 
şi împărtăşirea din bunurile pământului, şi, prin urmare, unirea 
dcsăvîrşită a inirăţiţ.lor. Pe treapta superioară, comuniunea 
piin vin, acest sînge al viei pătrunsă de soare, însemna îm
părtăşirea din bunurile cereşti, participarea la misterele spiri
tuale şi la ştiinţa divină. Isus, împărtăşind Apostollor aceste 
simboluri, le desfăşura. Prin iei, iei întindea frăţiea şi iniţiarea, 
odinioară restrînse la vre-io cîţi-va, la omenirea întreagă. Mai 
adăoga pe de-asupra cea mai adîncă dm taine, cea mai mare 
putere : cea a jertfirei sale. Din care făcea lanţul unei iubiri 
nevăzute, dar nestrămutate, dintre sine şi cei ai săi. Aceasta 
avea să dea sufletului său slăvit o putere divină asupra inimei 
a lor săi şi asupra inimei omenirei întregi. Cupa de adevăr 
venită din adîncul timpurilor profetice, potirul de aur al iniţierei 
pe care bătrînul esenian i-1 prezentase numindu-1 profet, poti
rul iubirei cereşti pe care fiii iui Dumnezeu i-1 oferiseră în -trans
portul înaltului său extaz: acest potir în care vedea propriul 
6ău sînge acum strălucind, iei îl întindea discipolilor săi prea 
iubiţi cu duioşiea nespusă a unui suprem rămas bun.

Vedeau iei oare, înţelegeau iei oare, Apostolii, această cu
getare mîntuitoare care îmbrăţoşa lumile? Iea strălucea în a- 
cînca şi îndurerata privire pe care învăţătorul o îndreptă de 
la discipolul iubit la cel ce trebuea să-l vîndă. Dar Apostolii 
n i o înţelegeau încă. Iei răsuflaţi anevoe, ca într’im vis urii 
Un soiu de ceaţă apăsătoare şi roşietică plutea în aer, şi iei 
sc întrebau de unde vine ciudata radiare a capului Iui Hristos. 
Cfnd In sfirşit, Isus declară că va petrece noaptea In grădina 
Măslin,lor şl se ridică zicînd : Haidem, — iei nu se mai în
doirii do Ceea cc avea sa urmeze...
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feus petrecu noaptea şi amarul din Gets emani. Mai dinainte, 
cu o înfiorătoare luciditate, dînsul văzu îngustîndu-se cercul 
infernal care trebuea să-l cuprindă. In groaza acestei situaţii, 
iu cumplita aşteptare, în momentul de a fi prins de vrăjmaşi, 
se cutremură. O clipă sufletul său şovăi în faţa caznelor cari 
îl aşteptau : o sudoare de sînge îi licări pe frunte. După care 
rugăciunea îl întări. — Zvonuri nedesluşite de glasuri, licăriri de 
torţe pe sub moherîţii măslini, zîngănit de arme : icra gloata 
ostaşilor sanhedrinului. Iuda, care îi călăuzea, îşi îmbrăţoşă das
călul şi-l sărută, ca să se cunoască proietul. Isus îi înapoe săru
tai ea cu o nespusă duioşie, zicîndu-i: „Prietene, ce te aduce 
aici“ ? Efectul acestei duioşii, al acestui' sărut frăţesc dat în 
schimbul celei mai josnice trădări avea să fie atît de mare 
asupra acestui suflet de altminteri atît de aspru, în cit curind 
după aceea luda, cuprins de remuşoare şi de groază faţă de 
sine, îşi făcu samă, îşi puse capăt singur zilelor sale. Soldaţii 
inşfăcară cm brutalitate pe rabinul galiieean. După o scurtă îm
potrivire, discipolii spăimintaţi fugiră ca o mină de trestii pe 
cari vîntul le risipeşte. Numai Ioan şi Petru se ţinură pe-aproa- 
pe şi urmară la judecată pe-nvăţător, cu inima zdrobită şi cu 
suiietul legat de soarta ce-1 aştepta. Isus îşi dobîndiise inse 
seninătatea. Şi de-acum nici o protestare, nici o tîmguire n’avea 
să mai ieasă din gura sa.

Sanhedrinul se întruni în grabă în şedinţă plenară. La miezul 
ncptei, Isus fu adus înaintea lui. Pentru-că tribunalul voea s’o 
isprăvească repede cu primejdiosul' profet. Hahamii, preoţii în 
laibăre de purpură, galbene, viorii, cu turbanul în cap, ierau 
aşezaţi cu solemnitate în semi-cerc. In mijlocul lor, pe un jilţ 
mal înalt, trona Caiafa, marele pontif, pe cap cu migbah. La 
f!e-care extremitate a semicercului, pe două mici tribune cu cite 
o masă, stăteau cei doi grerfieri, unul pentru achitare, altul pentru 
osîndire, advocatas Del, advocolus Diaboll. Isus, nepăsător, stă
tea în picioare, (a mijloc, în mantlea lui albă de Esenlean. |u
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jurul lui paznici de-ai dreptăţei, Înarmaţi cu curele şi cu 
frînghii, cu 'minerite sulfecate, cu mîna-n şold şi cu privi- 
rea-ncruntată. Numai martori de împovărare, nici un apărător. 
Acuzatorul de căpetenie iera pontiful, judecătorul suprem. Pro
cesul, aşa-zicînd, o măsură de siguranţă obştească împotriva u- 
nti crime de les-religie, în realitate răzbunarea preventivă a 
unei preoţind îngrijorate, care îşi simţea ameninţată puterea. 
Caiafa se ridică şi acuză pe Isus că-i un amăgitor al popo
rului, un mesit. Cîţi-va martori luaţi din mulţime la întîmplare, 
dau depoziţii, însc se contrazic. In sfîrşit unul raportează 
spusa, privită ca un blestem, aruncată de mai multe ori în 
faţa Fariseilor, sub porticul lui Solomon, de Nazarenean : „leu 
pot distruge templul şi să-l reclădesc în trei ziie“. Isns nu 
scoate nxi un cuvint. — „Nu răspunzi*', zice marele preot. 
Isus, care ştiea că va fi osindit şi care nu voea să-şi slrice 
vorba-n zadar, păstrează tăcerea. Dar spusa asta, chiar dove
dită, jiu iera îndestulătoare să motiveze o pedeapsă capi
tală. Trebuea o mărturisire mai grvă. Ca s’o smulgă de la 
acuzat, meşterul saduceu, Caiafa, ii adresează o Întrebare de 
demnitate, întrebarea vitală a misiunei sale. Pentru-că marea 
dibăcie constă adesea de-a merge de-a dreptul la faptul fun
damental : — „Daca tu ieşti Mesiea, spune-ne“. Isus răspunde 
mai întâi in doi peri, o dovadă că pricepuse şireteniea :
- -  „Dacă vă voiu spune, n’aveţi să mă credeţi. Dacă vă voiu 
Întreba pe voi, n’aveţi să_mi răspundeţi**. Caiafa, neizbutind cu 
videniea iui de judecător de instrucţie, se foltosi de dreptul.lui 
de mare-pontif şi reluă cu solemnitate : — „Te conjur, pe 
Dumnezeu cel viu, să ne spui dacă tu ieşti Mesiea, Fiul lui 
Dumnezeu**. întrebat în chipul acesta, somat să se dezică sau 
să-şi afirme misiunea în faţa celui mai mare reprezentant al 
religiei lui Israel, Isus nu mai şovăi. Răspunse liniştit: „Tu 
zid. Inse zic vouă : de acum veţi vedea pre Fiul Omului şezînd 
de a dreapta Puterei şi venind pre nourii ceriului*1. Matein,

/
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XXVI, 64. Rostindu-se ast-îeliu în limba profetică a lui Da
niel şi a cărfei lui Enoch, iniţiatul esenian lehoşua nu vorbea 
lui Caiafa ca individ, lei ştiea că saduceeanul agnostic, nu 
icra în stare de-a înţelege. Vorbea suveranului pontif a lui 
Iohova, şi prin iei tuturor pontifilor viitori, tuturor preoţimilor 
de pe pămîmt, zlcîndu-le: „După misiunea mea, pecetluită prin 
n;oartea-mi, domniea Legei religioase nedesluşite ie terminată 
în principiu şi-n fap. Tainele vor fi descoperite şi omul va 
vedea divinul prin omenesc. Religiile şi culturile, cari nu vor 
şti să demonstreze şi să învigoreze divinul şi omenescul, unul 
prin altul, vor fi lipsite de autoritate". Ieată, după esoterismul 
profeţilor şi al Esenienilor,, înţelesul Fiului care stă de-a 
dreapta Tatălui. Aşa înţeles, răspunsul lui Isus, marelui preot 
din Ierusalim, cuprinde testamentul intelectual şi ştiinţific a lui 
Hiistos, dat autorităţilor religioase de pe pămînt, după cum 
aşezămîntul Cinei 'cupr'nde testamentu-i de iubire s! de ini
ţiere, dat Apostolilor şi oamenilor.

Pe deasupra capuiui lui Carnfa, Isus vorbeşte lumei întregi. 
Saduceeanul, care dobîndise inse ce-i trebuea, nu-1 mai asculta. 
Sfăşiindu-şi mantiea fină de in, iei strigă: „Auziţi defăimare. 
Ce nevoe mai avem oare de martori ? I-aţi auzit blestemul. 
Ce ziceţi" ? Un murmur unanim şi lugubru al sanhedrinului 
răspunse : „Moartea i se cuvine". Şi pe dată insulta josnică 
şi batjocura brutală a inferiorilor răspunse osîndei rostite de 
sus, Paznicii scuipară pe Isus şi-l loviră peste obraz, stri- 
gir.du-i: — „Profete, gîci Cine te-a lovit"..Sub această răvărsare 
de ură josnică şi cruntă, sublima şi palida faţă a marelui su
ferind îşi reluă imobilitatea marmoreană, vizionară. Se zice 
că sint statui cari plîng. Sînt inse şi dureri fără lacrimi, şl 
rugăciuni mute de-ale victimelor cari îngrozesc pe călăi şi-i ur
măresc păn la moarte.

Totul nu iera sfîrşit inse. Sanhedrinul putea ro.vll pedeapsa 
cu moarte, cit pentru a o executa, trebuea braţul secnlai şl
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aprobarea autorităţei romane. întreţinerea eu Pilat, povestită 
îa amănunt de Ioan, nu-i mai puţin remarcabilă de cit cea cu 
Caiafa. Acest ciudat dialog, dintre Hristos şi guvernatorul ro
man, în care întreruperile violente ale preoţilor evrei şl stri
gătele unei prostimi fanatiz-ate fac parte din corurile tragediei 
antice, dă convingerea marelui adevăr dramatic. Dlaiogul ace
sta descopere sufletul personagiilor, arată lupta celor trei pu
teri aflate faţă în faţă : cezarismul roman, judatemul îngust, 
şi reiigiea universală a Spiritului, reprezentată prin Hristos, 
Pilat, cu totul indiferent de această ceartă religioasă, dar cu 
totul plictisit de afacere, fiind-că se temea ca moartea lui Isus 
să nu provoace o răscoală populară, il interoghează cu băgare 
de samă ş'-i întinde o punte de scăpare, nădăjduind că se va 
folosi de iea, — „Ieşti tu oare regele Iudeilor ? — Domniea mea 
nu ie din lumea aceasta. — Ieşti1 dar rege ? — Da, sînt născut 
pentru asta, şi am venit în lume ca să mărturisesc adevărul1*. 
Pilat nu înţelege nici iei această afirmare a împărăţiei spiri
tuale a lui Isus, după cum îvn Înţelesese nici Caiafa testamcotu-i 
religios. „Ce-i aceea adevăr", zice dînsuf rtdicînd din umeri. 
Acest răspuns al cavalerului roman, sceptic, descopere starea 
sufletească a societăţel păgine de pe atunci, ca a ori-cărei so
cietăţi în decadenţă. Dar nevăzfnd de altminteri în acuzat de 
cit un nevinovat visător, Pilat adaogă : — ,,Ieu nu găsesc 
r.ici o crimă în iel“. Şi propune Evreilor să-i dee drumul. Dar 
prostimea, aţiţată de preoţi, strigă _din toate puterile: „Dă-ne 
pe Barabas". Atunci Pilat care detesta pe Evrei, îşi făcu plă
cerea ironică de a pune să li se bată cu vergi aşa numitul lor 
rege. Credea că asta va ajunge acestor lanatici. Asta înse îi 
îndirji şl mai rău, pornind să zbiere cu furie : Să se pue 
re cruce.

Cu toată această desiănţuire de patimi populare, Pilat re* 
/Istă. Icra sătul de cruzime. Văzuse curgînd atîta singe in vieaţa 
m , trimesese la moarte atiţia răzvrătiţi, auzîse atltea gemete
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şi blesteme, fără să ieasa din nepăsare. Dar suferinţa n.ntă şi 
stcică a profetului galileean, sub mantiea-i de purpură şi sub 
coroana-i de spini, ii zgudui c’o înfiorare necunoscută. Intr’o 
vedenie ciudată şi repede trecătoare a spiritului său, fără să-i 
cumpănească însemnătatea, exclamă : „Ecce Homo. Uite O- 
mu!“. Asprul Roman iera aproape nrşcat : lera gata a rosti 
achitarea. Preoţii sanhedrinului, cari-1 pîndeau cu ochi ageri, 
văzură această emoţie şi-i apucară frica : simţeau că prada 
le scapă. Vicleneşte se înţeleseră răpede intre iei, şi-sitr’un 
glas, strigară intinzînd dreapta înainte şi întoreînd capul c’o 
mişcare de groază prefăcută : „S‘a făfcut fiul lui Dumnezeu".

Cind auzi aceste cuvinte, spune loan, Pîlat fu cuprins de-o 
teamă mai mare. Teamă, de ce ? Ce însemna acest nume 
pentru romanul necredincios, care disp reţii ea din toată inima 
pe Evrei cu religica lor, care nu credea de cit in rdigiea poli
tică a Romei şi în Cezar? — Teama avea totu.ş’ un motiv 
serios. Cu toafe că i se dădea înţelesuri deosebite, numele do 
fiu al lui Dumnezeu iera destul de răspindit în escterismul cel 
va chiu, şi P lat, cu toate că sceptic, avea ungheru-i de super
stiţii. La Roma, în micile mistere a!e Iui Mithras în cari cavalerii 
romanii făceau să fie iniţiaţi, iei auzise că un fiu al lui Dumnezeu 
iera un feliu de interpret, de tâlmaciu al diviuităţei. Ori din 
ce neam, OTi din ce religie ar fi făcut parte, atentarea la vieaţa 
hii îera o mare crimă. Pliat nu credea do Ioc in aceste visuri 
persane, orl-cum inse cuvintui îi neliniştea, sporindu-i incă în
curcătura. Văzind aceasta, Evreii aruncară proconsulului acu
zi rea supremă : „Dacă liberezi pe omul acesta, tu nu Ieşti 
: micul Cezarului, pentru că ori-cine se face pe sine rene, se 
declară împotriva Cezarului... Noi n'avem alt rege de cit Ce 
zarur. Argument neînfrînt: a tăgădui pe Dumnezeu Iera pu 
ţin, a ucide nu iera lucru mare, dar a conspira împotrivii Ce 
zarului iera crima crimelor. Pîlat fu sil t să se pico: şl i H rtn. 
fezsca osinda, Ast.fellu, la capătul cariere! sale puMlce, 1,11
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se găsi în faţa stăpînitorului lumei pe care.l combătuse indi
rect, ca adversar ocult, toată vieaţa. Umbra lui Cezar II tri
metea acuma la cruce. Logică adîucă a lucrurilor: Evreii îl 
predau, lear spectrul roman îl ucidea întinzînd mina. Ie-1 îi ucidea 
corpul, dar Hristos glorificat va fi acela care, prin mucinie'ea-i, 
va rîpi pe vecie Cezarului aureola uzurpată, apoteoza divină, 
acest blestem infernal al puterei absolute.

Pilat după ce-şi spălă miînile de sîngele celui nevinovat, 
rosti ciivîntul cumplit: Condemno, ibis in crucem. Mulţimea ne
răbdătoare se şi îmbulzea spre Golgota.

Ieată-ne pe înălţimea goală şi semănată de oase omeneşti, 
care domină Ierusalimul şi care poartă numele de Gilgal, Gol
gota sau locul căpăţînei, deşert sinistru, consacrat de veacuri 
cumplitelor cazne. Muntele pleşuv n’are nici un copac : numai 
spînzurătorile cresc pe iei. Acelea asistă Alexandru Janeu, 
regele evreu, dimpreună cu tot haremu-i, la executarea a 
sute de prizonieri. Acelea Varus puse să se crucifice două 
mii de rebeli. Acolea trebuea să îndure şi dulcele Mes'ea, pre
vestit de profeţi, cumplita moarte, născocită de cruntul geniu 
al Fenicienilor, adoptată de legea cea necruţătoare a Romei. 
Cohorta legionarilor afcătueşte un mare cerc în vîrful colinei. 
Ica înlătură cu lovituri de lance pe cei din urmă credincioşi 
cari urmară pe osîndit. Ierau femeile galileene. Mute şi despe
rate, iele s’aruncă cu faţa la pămînt. Ceasul suprem pentru 
Isus sosise. Apărătorul săracilor, a celor slabi şl ob;jduiţl, tre
buea să-şi isprăvească opera în muceniciea cea păcătoasă, re
zervată sclavilor şi bandiţilor. Profetul consacrat de Esenieni 
ticbuea să se lese piron t pe crucea primită in vedeniea de la 
l'ngaddi. Fiul lui Dumnezeu trebuea să deşerte potirul între
văzut In schimbarea ia fată. Trebuea să se coboare pănă-n 
.idilicul Infernului şi a păcătoşeniei pămlnteşti.—Isus refuză bâu- 
Im.i tradiţională pregătită de femeile pioase din Ierusalim, me.
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uită să ameţească pe cei daţi mortei. Voea să sufere în deplină 
conştiinţă agoniile ce iera -să îndure. Pe cînd iera legat pe 
blestemata de furcă, pe cînd nesimţitorii soldaţi înfigeau cu 
mari lovituri de ciocan piroanele în aceste picioare adorate 
do cei nenorociţi, în aceste mîni cari nu ştieau de cit să bine- 
cuvinteze, norul negru al unei sfâşietoare suferinţi îi întunecă 
ochii, îi înăbuşi răsuflarea. Dar din adîncul acestor zvârcoliri 
şi din aceste întunecimi infernale, conştiinţa Mântuitorului, pu
rurea vie, n’avea de cit un cuvânt pentru călăii săi : „Ieartă-îe 
Părinte, că nu ştiu ce fac“.

Ieată inse fundul potirului : ceasurile de agonie, de la amiază 
pănă la apusul soarelui. Tortura morală se suprapune şi în
trece itortura fizică. Iniţiatul abdică puterile sale. Fiul lui 
Dumnezeu dispare. Nu mai rămîne de cit omul cel suferind. 
Pentru cîte-va ceasuri iei îşi va pierde ceriul, ca să măsure 
abizul suferinţei umane. Cru'cea se ridică cu.ncetul, cu victima 
şi cu tăbliţa-i, ultima ironie a proconsulului : Acesta-i regele 
Iudeilor. Privirile celui crucificat văd acum plutrnd într’un nour 
gata de spulberare, văd Ierusalimul, cetatea sfântă pe care iei 
a voit s’o glorifice şi care i-a aruncat anatema. Unde ierau 
discipolii săi? Dispăruţi. Nu mai auzea batjocurile membrilor 
sanhedrinului, cari credeau că profetul nu mai iera de temut 
şi cari triumfau de agoniea lui. „Dînsul pe alţii i-a mântuit, 
ziceau iei, dar pe sine nu s’a putut mîntui“. In aceste huliri, 
în această perversitate, într’o vedenie îngrozitoare a viitorului. 
Isus vedea toate crimele pe cari nişte nelegiuiţi potentat:, 
nişte preoţi fanatici aveau să le săvîrşească în numele său. 
Semnul său va servi pentru hulă. Cu crucea sa se va cru
cifica. Nu atit întunecata tăcere a ceriului învăluit pentru iei, 
cit lumina pierdută pentru omenire îl face să scoată acest 
strigăt de desperare : „Părinte, de ce m’ai părăsit" ? Atunci 
conştiinţa de Mesiea, voinţa întregei sale vieţi, izbucni Intr'o 
ultimă fulgerare, şi-şi dete duhul cu aceiste cuvinte : „Totul s'a 
împlinit".

$3
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O sublime Nazarenean, o divin Fiu al Omului, nu mai ieşti. 
Dintr’o singură fîlfîire din aripă, fără-ndoeală, sufletul tău a 
regăsit, într’o lumină mai străluc.tă, ceriul tău din Engaddi, 
ceriul tău de pe muntele Tabor. Tu ai văzut cuvîntul tău iz- 
bînditor fluturînd peste veacuri, şi n’ai voit altă glorie de cit 
mînile şi privirile, ridicate spre tine, ale celor pe cari tu i-ai 
tămăduit şi i-ai mingîiat... Dar la strigătul tău din urmă, ne
înţeles de paznicii tăi, un fior i-a cuprins. Soldaţii romani se 
întorc şi, în faţa nepomenitei raze lăsată de spiritul tău pe faţa 
liniştită a cadavrului tău, călăii tăi, uimiţi, se uită unii la 
alţii şi-şi zic : „Să fi fost oare un zeu ?

Să se fi împlinit oare drama, cu adevărat ? Să se fi isprăvit 
oare lupta formidabilă şi tăcută dintre divina Iub re şi Moartea 
care se înverşunase asupră-i cu puterile stăpînitoare ale pă- 
mîntului ? învingătorul, care iera ? Preoţii, cari se coborau de 
pe Calvar mulţămiţi de sine, siguri de fapta lor, fiind-că vă
zuseră pe profet dîndu-şi duhul, sau palidul crucificat, acum 
galben ca ceara ? Pentru femeile credincioase pe cari legio
narii romani le lăsară să se apropie şi cari hohoteau în plîns 
la poalele crucei, pentru discipolii consternaţi şi refugiaţi inir'o 
peşteră din valea Iosafatului, totul se isprăvise. Mesiea, care 
trebuea să se aşeze pe tronul Ierusalimului, pierise păcătoşeşte, 
chinuit pe cruce. învăţătorul dispăruse. Cu iei, speranţa, Evan- 
glielea, împărăţiea ceriului. O tăcere mohiorîtă, o adîncă des
perare apăsa asupra micei comunităţi. Chiar Petru şi Ioan 
lei au doboriţi. In juru-le beznă: nici o rază nu licărea în su
fletul lor. Cu toate astea, după cum în misterele de la Eleusis 
o lumină orbitoare urmează beznei celei adinei, tot aşa şi-n 
Evanghelii, adincei desperări îi urmează o bucurie neaşteptată 
»l dliitr'o dată o bucurie uluitoare. Izbucneşte, se revarsă, ca 
lamina Iu răsăritul Soarelui, şl-un strigăt cutremurător de bu
nu l e  se răspliidcştc tn întreaga Iudee : A învieat.
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Mai întâi Mariea Magdalena, care, rătăcind prin apropierea 
mormântului, în culmea durerei sale, fu aceea care a văzut pe 
învăţător şi l-a recunoscut glasul, care a strigat-o pe nume : 
Mărie. Nebună de bucurie, iea se repezi la picioarele lui. lea 
a mai văzut pe Isus privind-o, făcînd un semn ca pentru a o 
împiedica să-J atingă. După care vedeniea se spulberă de-o 
dată, lăsînd în jurul Magdalenei o atmosferă caldă şi îmbă- 
tarea unei adevărate înfăţoşeri. După aceea sf ntele femei l’au 
întâlnit pe Domnul şi l’au auzit spunînd aceste cuvinte : „Mer
geţi şi spuneţi fraţilor miei să se ducă în Galileea şi că acolo 
mă vor vedea". In aceea-şi seară, cei unsprezece, f.ind întruniţi 
şi cu uşile îtţcuete, văzură intrând pe Isus. Iei luă loc în mijlocul 
lor, le vorbi cu blîitdeţă, imputîndu-le necredinţa. După care le 
zise: Mergeţi în toată lumea şi propoveduiţi Evangheliea la toată 
zidirea". Marcu, XVI, 15. Lucru ciudat, pe cînd ascultau ierau 
cu toţii ca într’un vis, uitaseră cu totul de moartea lui, îl so
coteau viu şi ierau încredinţaţi că învăţătorul nu.i va părăsi 
nici o dată. Dar cînd să înceapă şi iei a vorbi, îl văzură dis
părând ca o lumină care se stinge. Răsunetul glasului său vibra 
încă în urechile lor. Apostolii, zăpăciţi, îi cercetară lolcul care 
iera gol. Numai o nedesluşită licărire mai plutea acolea, care 
şi aceea se stinse. După Mate u şi Marcu, Isus mai apăru 
ieară-şi, puţin după aceea, pe-un munte, în fata a cinci sute 
de fraţi adunaţi de apostoli. Se mai arătă încă o dată celor 
unsprezece ai hr. După care arătările încetară. Credinţa înse 
iera creată, pornirea dată, creştinizmul trăea. Apostolii, plini 
de focul cel sacru, tămădueau bolnavii şi propovedueau Evan- 
gheliea învăţătorului lor. Peste trei ani, un tînăr Fariseu, eu 
numele de Savlu, însufleţit împotriva religiei celei noi do o im 
temică ură, şi care prigonea pe creştini cu o tinereasca uf<> 
care, mergea spre Damasc cu mai mulţi tovarăşi de al lui. 
Pe cale, se văzu de-o dată învăluit de-o lumină nllt du or bl 
toare In cît căzu la pâmînt... Plin do înfiorare lei întreba .
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- Cine ieşti tu ? Şi auzi glas zicîndu-i; — „leu sînt Isus, 
pre carele-1 prigoneşti. Aşa-că nu inai poţi să te mişti" ? Tova- 
i Aşii săi, înfioraţi ca şi dînsul îl ridicară. Glasul îl auziseră şi 
dînşii, însă pe nimeni văzind. Tinărul, orbit de lumină, nu-şi 
redobîndi vederea de cît peste trei zile. Faptele Apostolilor, 
IX, 1—9. Dînsul se converti la credinţa lui Hristos şi deveni 
Pavel, apostolul Gentililor. Toată lumea ie de aceea-şi părere, 
că fără această convertire, creştimzmul, mărginit la Iudeea, 
n’ar fi putut cuceri Occidentul.

Fapte povestite de Testamentul cel Nou. Ori-cîtă silinţă şi-ar 
da cine-va să le reducă la minimum şi ori-care ar fi de alt
minteri ideea religioasă sau filosofică ce li s’ar atribui, ie cu 
neputinţă -de-a Ie face să fie privite ca drept curate legende 
şi de-a le refuza valoarea unei mărturii autentice, cît se atinge 
de fondul lor. De optsprezece veacuri valurile îndoelei şi-ale 
tăgadei au atacat stînca acestei mărturii. De o sută de ani 
critica s’a înverşunat împotrivă-i cu toate maşinăriile şi cu 
toate armele iei. Pe alocuri a putut s’o ştirbească, fără s’o 
clintească din loc. Pe ce se întemeiează vedeniea apostolilor ? 
Teologii primari, exegeţii buchei şi savanţii agnostici vor putea 
să se dispute in privinţa asta la nesfîrşit şi să se încaere-n 
beznă. N’au să se convertească unii pe alţii şi vor argumenta 
tn deşert, cită vreme teoso-fiea, care-i ştiinţa Spiritului, nu va 
largi concepţiile lor, şi cită vreme o psihologie experimentală 
superioară, care ie arta de-a descoperi sufletul, nu le va des
chide lor ochii. Punîndu-ne inse din punctul de vedere curat 
al unui istoric conştiincios, cu alte cuvinte al autenticităţei 
acestor [apte, ca fapte psihice, nu se poate tăgădui că apostolii 
iui iivut vedeniile despre cari s’a povestit şi c’au crezut cu 
in ".li minutare în învierea lui Hristos. Dacă înlăturăm povesti- 
i ilc Iul Ioan, ca fiind redactate definitiv de-abiea peste o sută 
de uni de la moarta lui bus, şi pe cele ale lui Luca despre 
lîiinii'i, ca o amplificare poetică, rămân afirmările simple şi



I s u s 87

pozitive ale lui Marcu şi Mateiu, cari sînt insă-şi baza tradiţiei 
şi a religiei creştineşti. Rămine ce-va şi mai solid şi mai ne
discutabil încă : mărturiea lui Pavel. Voind să lămurească Co_ 
rinteenilor raţiunea credinţei sale şi baza Evangheliei propr.- 
veduite de iei, ici înşiră pe rînd şase arătări succesive a Iul 
Hristos : lui Petru, celor unsprezece, celor cinci sute „din cari 
cei mai mulţi sînt pană acum“ zice iei, lui Iacob, apostolilor 
tuturor, şi în sfîrşit propriea-i viziune de pe drumul Damascu
lui. Corinteeni, XV, 1—9. Faptele astea fură comunicate lui 
Pavel, chiar de Petru şi Iacob, după trei ani de la moartea 
lui Isus, puţin după convertirea lui Pavel, în timpul întăei lui 
călătorii la Ierusalim, lei le avea aşa dar de la nişte martori 
oculari. In sfîrşit, din toate aceste vedenii, cea mai netăgăduită 
r.u_i cea mai de ne luat in samă, vorbesc chiar de vedeniea 
Iui Pavel. In epistolele sale iei pomeneşte mereu de iea, ca de 
izvorul credinţei sale. Dată starea psihologică precedentă a 
lui Pavel şi feliul vedeniei sale, aceasta i-a venit nu din lăun_ 
tru, ci din afară. Iea fu de-un caracter neaşteptat şi fulgerător. 
Iea i-a schimbat întru totul fiinţa. Ca un botez de foc, l’a 
străbătut din creştet pană la tălpi, l’a învăluit de-o armură 
nebiruită, făcind dintr’însul in faţa lumel cavalerul nebiruit al 
Iui Hristos.

Mărturiea lui Pavel are ast-feliu o îndoită putere, Intru cit 
afirmă propriea sa vedenie şi coroborează sau întăreşte pc 
celelalte. Dacă ne-am îndoi de sinceritatea unor atari afirmări, 
ar trebui să respingem in masă toate mărturiile istorice şl să 
t enunţăm de-a mai scrie istoriea. lear dacă nu există istorie 
critică fără o scrutare exactă şi fără o alegere chibzuită a tu
turor documentelor, nu există istorie filosofică, dacă nu con 
cludem de la măreţiea efectelor, la măreţiea cauzelor. I'uiom 
cu Celse, cu Strauss şi cu Renan să nu dăm Invlorel nici o va 
loare obiectivă şi s’o privim ca un fenomen de curată halu< i 
nare. In asemenea caz, sintem siliţi să Itjtenutan cea nm| ni.iic



revoluţie religioasă a omenirei pe-o aberaţie de simţuri şi pe-o 
închipuire de-a mintei. Sa nu ne înşelăm inse in privinţa a- 
Ccasta : credinţa în învierea lui Hristos ie baza creştinizmuiui 
istoric. Fără această confirmare a învăţăturei lui Isus printr'un 
fapt strălucit, n’ar fi putut începe religiea lui.

Faptul acesta a săvîrşit o revoluţie totală in sufletul aposto
lilor. Din iudaică precum iera, conştiinţa lor a devenit creştină. 
Pentru apostoli, gloriosul Hristos iera viu, le vorbise, ceriul 
se deschisese, lumea de-apoi pătrunsese in lumea asta, aurora 
nemurire! le atinsese fruntea şi le încinsese sufletele cu-n foc 
nestins. De-asupra împărăţiei pămînteşti a lui Israel, care se 
prăbuşea, iei au întrevăzut, în toată splendoarea, împărăţiea 
cerească, universală. De-aici, avintul lor la luptă, bucuriea 
muceniciei. De la învierea lui Hristos pleacă această imboîdirc 
nepomenită, această nemărginită speranţă ce duce Evanghelea 
ia toate popoarele şi va să încingă cu valurle iei cele din 
urmă ţărmuri ale pământului. Ca să izbutească, creştinizmut, 
după cum zice Fabre d’Olivet, avea nevoe de două lucruri : ca 
Isus să voească să moară şi să aibă puterea să şi învie.

Pentru a ne face despre faptul înviere! o idee raţională, cit 
Si pentru a-i înţelege însemnătatea religioasă şi filosofică, tre
buie să avem în vedere numai iaptul apariţiilor succesive şi să 
înlăturăm din capul locului idcea absurdă a invierei corpului, 
tina d :n cele mai mari metehne ale dogmei creştme care, în 
1'Hvlnţa asta, ca şi-n atîtea altele, a rămas cu totul primitivă, 
copilărească. Disparitiea corpului lui Isus se poate explica prin 
cauze naturale. Şi să nu uităm că corpurile mai multor mari 
adopţi au dispărut fără urmă şî-n chip tot atît de tainic, între 
iilido a iul Moise, Pitagora şi Apolonius de Tiana, fără să se 
ti ştiut vre-o dată ce s’a făcut cu iele. Se poate ca fraţii, cu
noscuţi sau necunoscuţi, cari vegheau asupra lor, să fi distrus 
i'iin Io. rămăşiţele învăţătorilor lor,_ca să le scutească de pro- 
lanaira vrăjmaşilor, Ori-cum, aspectul ştiinţific şi măreţi eu
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spirituală a învierei nu apar de cit dacă o înţelegem in scnz 
ezoteric.

La Egipteni, ca şi la Persanii de religie mazdeeană a lui 
Zoroastru, înainte ca şi după bus, in Israel ca şi la creştinii 
din cele două veacuri începătoare, învierea iera înţeleasă In 
două chipuri, una materială şi absurdă, alta spirituală şi teo- 
soîică. Cea dintâi ie ideea populară adoptată în cele din urmă 
de Biserică după reprimarea, după înăbuşirea gnosticizmului. A 
doua ieste ideea profundă a iniţiaţilor. In primul înţeles, în
vierea insamnă intrarea în vieată a corpului material, într’un 
cuvînt reînchegarea cadavrului descompus şi împrăştiet, cum 
se înehipuea că trebuea să se-ntîmp!e la venirea lui Mesiea 
sau la judecata din urmă. Nu-i nevoe să mal stârnim asupra 
materializmului grosolan şi asupra absurditate! acestei concep
ţii. Pentru iniţiat, învierea avea cu totul un alt înţeles. Iea 
făcea parte din doctrina constituire! ternare a omului. Şi-n- 
semna : purificarea şi regenerarea corpului sideral, eterat şi 
fluidic, care-i organizmul sufletului şi-ntru cit-va capsula spiri
tului. Această panificare poate avea loc în vieafa aceasta prin 
munca interioară a sufletului şi un mod oare-caTe de vieţuire. 
Dar această purificare nu se îndeplineşte pentru cea mai mare 
parte din oameni de cit după moarte, şi numai pentru oamenii 
cari într’un chip oare-care au năzuit spre dreptate şi adevăr. 
Pe lumea cealaltă, mai curind după moarte, prefăcătorîea niul 
cu put'ntă. Acolo, sufletele apar cum sînt in realitate : lele se 
manifestează fatal sub forma şi culoarea esenţei lor : întune
coase şi hidoase dacă au fost rele, luminoase şi frumoase, 
dacă au fost bune. Asta-i învăţătura desfăşurată do Pavrf In 
epistola cătră Corinteeni. Iei zice curat: „Nu tot trupul ieste 
acelaş. Şi sînt trupuri cereşti şi trupuri pământeşti". I'.plitoln 
cătră Corinteeni, XV, 39—46. Isus anunţă această Invătălmă 
In chip simbolic, dar cu mal multă adînclmc, pentru cino ştie 
a ceti printre rînduri, în convorbirea tainică cu Nkodwni, Drot,
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cu cit un suflet va fi mai spiritualizat, cu atît va fi mai mare 
depărtarea lui de atmosfera pământească, cu atît mai depărtată 
regiunea cozmică, care să-l atragă prin legea afinităţei sale, cu 
atit mai anevoioasă îi va fi manifestrea, oamenilor.

De aceea, sufletele superioare nu se manifestează oamenilor 
de cît în stare de somn adine sau de extaz. Atunci, ochii tru
peşti fiind închişi, sufletul, pe jumătate deslipit de corp, vede 
suflete cînd şi cînd. Se întîmplă cu toate astea ca un mare 
profet, un adevărat fiu al lui Dumnezeu să se manifesteze a 
Joi săi în chip simţitor şi în stare de veghe, ca să-i încredin
ţeze mai bine, lovindu-le simţul şi-nchipuirea. In asemenea caz, 
sufletul dezincarnat ajunge să dee corpului său spiritual, mo
mentan, o aparenţă vădită, cîte o dată cu putinţă de atins, 
cu ajutorul dinamizmului particular, pe care spiritul îl îndepli
neşte asupra materiei cu ajutorul puterilor electrice ale atmos
ferei şi ale puterilor magnetice ale corpurilor vii.

Ceea-ce, după toate aparenţele, s’a întîmplat şi cu Isus. Apa
riţiile povestite de Noul Testament, întră alternativ şi-n una 
şi-n aita, în ambele din aceste două categorii: viziune spiri
tuală şi apariţie senzibilă. Neîndoios că astea avură pentru 
apostoli caracterul unei supreme realităţi1. Şi iei s’ar fi îndoit mai 
uegrabă de existenţa ceriului şi-a pământului de cît de co
muniunea lor vie cu Hristos învieat. Pentru-că aceste viziuni 
sau vedenii duioase ale Domnului ierau tot ce putea fi mai 
radius in vieaţa lor, mai adine in conştiinţa lor... Nu există su
pranatural, există necunoscutul naturei, dăinuirea ocultă în in. 
linlt a acestui necunoscut, cum şi fosforescenta nevăzutului la 
uriuflnitle sau la marginile văzutului. In starea noastră aflătoare 
ii mu:usca, ne vine greu să credem şi chiar să concepem rea- 
li. ii ea uopkpăitului. In starea spirituală, materiea ar fi aceea 
'.m- ui s'ar piirea nereală, neexistentă. Dar sinteza sufletului 
i a maici lei, aceste două feţe ale acelea.şi substanţe, se află 

In ' i*liIt. lYutrii-că dacă urmărim principiile eterne, cauzele
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t'lnale, legile hi ascute ale Inteligenţei sîut acele cari explică di- 
nam'zmul naturei, şi studiul sufletului, prin psihologiea expe
rimentală, i-acela care explică legile vieţei.

Învierea, înţeleasă în senzul esoteric, precum am arătat, 
lera deci şi concluztea necesară a vieţei lui Isus şi prefaţa ne
apărată a evoluţiei istorice a creştinizmului. Concluzie necesară, 
pentru-că Isus o anunţase de mai multe ori discipolilor săi. 
Dacă Isus a avut puterea să le apară după moarte în această 
splendoare triumfătoare, ie datorită purităţei, paterei înăscute 
a sufletului său, însutite prin măreţiea silinţei şi-a operei în
deplinite.

Văzută din afară şi din punctul de vedere pămîntesc, drama 
mesianică se isprăveşte pe cruce. Sublimă în sine, cu toate 
astea îi lipseşte îndeplinirea făgăduinţei. Văzută din lăuntru, 
din adincul conştiinţei lui Isits şi din punctul de vedere ceresc, 
iea are trei acte din cari Ispita, Schimbarea ia fată şi învierea, 
alcătuesc culmea. Aceste trei faze reprezintă de altminteri ini 
tiarea iui Hristos, Revelarea totală şi încununarea operei. Astea 
corespund prea bine la ceea-ce apostolii şi creştinii iniţiaţi 
d'n primele veacuri numeau tainele Fiului, Tatălui şi Slin. 
tului Duh.

încununarea necesară a vieţei lui Hristos, şi prefaţa neapă
rată a evoluţiei istorice a creştinizmului. Nava construită pe 
ţărm avea trebuinţă să fie alunecată pe Mare. învierea fu apoi 
o poartă de lumină asupra întregei rezerve esoterice a lui Isus. 
Nu trebuie să ne mirăm că primii creştini fură ca ameţiţi şi 
orb'ţi de fulguitoarea iei revărsare. Că au înţeles adesea după 
buche învăţătura dascălului, şi s’au înşelat asupra înţelesului 
cuvintelor sale. Astă-zi inse, cînd spiritul omenesc a făcut ncn- 
Iui veacurilor, al religiilor şi al ştiinţelor, noi gîcirn cccn-ce un 
Sfîntul Pavel, un sflntul Toan, ceea-ce însu-şi Isus înţelege.i pun 
tainele Tatălui şi Sfîntului Duh. Vedem că acestea cuprindeau 
ceea-ce ştiinţa psihică şi intuiţiea teosofică a Orientului eu.
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născuseră mai înalt şi nrai adevărat. Mai vedem noua putere 
de expanziune pe care-a dat-o Hristos vechiului, eternului a- 
devăr, prin măreţiea iubirei sale, prin vigoarea voinţei sale. 
Descoperim în sfîrşit şi partea metafizică şi partea practică a 
creştinizmulu', care-i alcătueşte puterea şi vieaţa.

Vechii teosoii din Asiea au cunoscut adevărurile transceden. 
tale. Brahmanii au găsit chiar cheea vieţeî anterioare şi vii
toare, formulind legea organică a reincarnărei şi alternărei vie- 
{eior. Dar mergînd prea departe cu prelungirea în lumea cea
laltă şi-n contemplarea Eternităţei, iei au uitat realizarea pă- 
mînteasică: vieaţa individuală şi socială.—Greciea, de la-ncep.it 
iniţiată în aceste adevăruri sub fomne mai învăluite şi mai 
antropomorfe, se alipi, prin geniul său propriu, de vieaţa na
turală şi pămintească. Ceea ce.i îngădui să descopere bună
oară leg'le nemuritoare ale Frumosului şi să formuleze princi
piile ştiinţelor de observaţie. Cu chipul acesta concepţiea-i 
despre lumea cealaltă se îngustă şi se întunecă cu încetul. — 
Isus, prin lărgimea şi universalitatea sa îmbrăţoşază ambele 
părţi ale vieţei. In rugăciunea Duminicală, care-i rezumează 
învăţătura, iei zice : „Vie împăraţiea ta, precum in ceriu a$a 
şi pre pămint". Imparăţiea divinului pe pămint însamnă inse 
îndeplinirea legei morale şi sociale in toată îmbielşugarea, în 
toată splendoarea Frumosului, a Binelui şi a Adevărului. Vraja 
invăţăturei lui Isus, puterea de dezvoltare cum am zice ne- 
ir ăr,ginită, a acestei învăţături, stă dar în unitatea moralei şi 
•i metafizicei sale, în credinţa adincă în vieaţa eternă şi-n tre
buinţa de-a o începe de pe pămint prin acţiunea, prin milosti
virea activă. Hristos zice sufletului doborît de toate poverile
n.uninteşti : Ridică-te, pentru-că patriea ta ie in ceriu. Ca să 
crezi Inse şi să ajungi la ceriu, dovedeşte încă de pe pămint 
!>ttn fapta şi prin iubirea ta,



Făgădulrea şi îndeplinirea 
Templul

„In trei zile voiu dărima templul, în trei zile îl voiu zidi“, 
z's’a discipolilor fiul Măriei, Esenianul consacrat Fiu aii Omului, 
cu alte cuvinte moştenitorul spiritual al Verbului lui Moise, 
Hermes, şi al tuturor vechilor fii ai lui Dumnezeu. Această 
tăgăduire cutezătoare, acest cuvînt de iniţiat şi de iniţiatoT 
Isus îndeplinitu-l'a oare ? Da, dacă avem in vedere urmările 
pe cari învăţătura Iui Hrisios, confirmată prin moartea-i şi prin 
învierea-i spirituală, le-a avut pentru omenire, şl toate cele 
cuprinse in făgăduiuţa-i pentru un viitor nemărginit. Verbu-i şi 
jertfa sa au pus temeliile unui nevăzut templu, mai solid şi 
mai nedestructibil do cit toate templele de piatră. Dar acest 
templu nu se isprăveşte şi nu se desâvirşeşte de cit in măsura 

^  iu care fie-care om şi toate veacurile lucrează la iei.
Cape-i oare templul acesta ? Cel al omenirei regenerate. Tem

plul moral, social si spiritual.
Templul moral ie regenerarea sufletului omenesc, prefacerea 

indivizilor prin idealul omenesc, dat omenirei ca pildă in per. 
sonaTtatea învăţătorului. Armonica cea minunată şi plenitudi
nea virtuţilor sale il fac pe acesta aneVoe de definit. Judecată 
echilibrată, intuiţie sau pătrundere mistică, simpatie omenea
scă, putere de cuvînt şi de acţiune, senzibilitate sau mai bine 
compătimire pan la durere, iubire revărsătoare pănă la jertfă, 
curaj pănă la moarte, nimic nu i-a lipsit lui Isus. In fie-care 
picătură din sîngele său iera atîta suflet pentru a alcătui un 
erou. Şi cu toate astea ce dulceaţă, ce blindetă divină. Intru, 
nirea profundă a eroizmului şi-a iubirci, a voinţei şl-a Inteli
genţei, a Eternului-Masculin cu a Eternului-Femenin, fac din 
iei floarea idealului omenesc. Intreaga-i morală, caro are ca 
ultim cuvînt iubirea frăţască nemărginită şi alieanţa omenească 
universală, izvorăşte fireşte din această marc personalitate.
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Munca celor optsprezece veacuri trecute de la moartea sa a 
avut drept rezultat să facă să pătrundă în conştiinţa tuturor 
acest ideal. Pentru.că nu există cin în lumea civilizată care 
să nu aibă o noţiune mai mult sau mai puţin limpede des,pre 
acest ideal. Putem deci afirma că templul moral voit de 
Hristos, nu că ieste desăvirşit, ci întemeiat pe temelii nedes- 
tructibile în omenirea de a-zi.

Nu-i tot aşa cu templul social. Acesta presupune întemeere». 
împărăţiei lui Dumnezeu sau a legei providenţiale in aşeză- 
mintelc organice ale omenire,i. Acest templu rărnîne în între
gime de construit. Pentru-că omenirea trăeşte încă în stare de 
războiţi, sub legea Puterei şi a Destinului, cum am zice a 
soartei oarbe. Legea lui Hristos, care domneşte în conştiinţa 
morală n’a trecut încă în aşezăminte. In lucrarea de faţă, a 
cărei menire ieste numai de-a lumina chestiea filosofică şi re
ligioasă în adincul iei, prin unele adevăruri esoterice mai esen
ţiale şi prin vieaţa unui mare iniţiat, nu mă pot ocupa de cît 
în treacăt de organizarea socială şi politică. Chestiea aceasta 
iestţ prea vastă şi prea complicată, ca să mă pot ocupa şi 
de dansa aici. De aceea nu voiu spune despre dînsa de cît 
aceste. Războiul social există în principiu în toate ţările eu
ropene. Pentru-că nu există principii economice, sociale şi re- 
bgioase admise de toate clasele societăţei. De asemeni, naţiile 
europene, între iele, n’au in-cetat de-a trăi In stare de războia 
pe faţă sau de pace armată. Pentru-că nici un principiu federa
tiv comun nu leagă naţiile europene în chip legal. Interesele 
l'*r, năzuinţele lor comune nu pot recurge la nici o autoritate 
recunoscută, la sancţiunea nici unui tribunal suprem. Dacă le
gea lui Hristos a pătruns în conştiinţele individuale şi chiar 
In vieaţa socială intru cft-va, aşezămintele politice sint guver
na ic încă de legea păgînă, de legea barbară. In timpul de faţă 
puterea politică ie întemeiată pretutindeni pe temelii neîndes
tulătoare, Colea această putere emană de la aşa zisul drept 
divin al regilor, care nu-i alta de cît puterea militară. Dincoace,



de la sufragiul universal, care nu-i de cit instinctul mulţimilor 
sau inteligenta neselectată. O naţie nu-i un număr de valori 
nedistincte sau de cifre adiţionate. lea ie o fiinţă vieţuitoare, 
alcătuită din organe. Cită vreme reprezentarea naţională nu va 
fi imaginea acestui orgamizin, de la corpurile sale de meserii, 
pănă la cele învăţătoare, nu va exista reprezentare naţională, 
organică şi inteligentă. Cită vreme delegaţii tuturor corpurilor 
ştiinţifice şi-ai tuturor Bsericilor creştine nu se vor întruni 
impreună într’un consiliu superior, societăţile noastre vor fi 
cîrmuite de instinct, de patimă, de putere: templul social nu va 
exista.

Cum se face inse că mai pre sus de Biserică, prea mică 
spre a-J cuprinde în întregime, mai pre sus de politică, care-1 
tăgădueşte, şi de ştiinţă, care încă nu-1 înţelege de cît pe 
jumătate, Hristos ieste mai viu de cît totdeauna ? Asta ie din 
pricină că morala-i sublimă ie corolarul unei ştiinţi încă şi mai 
sublime, că omenirea începe a presimţi însemnătatea operei 
sale, întinderea făgăduirei sale. Că la spatele sale vedem, ală
turi şl mai pre sus de Moise, întreaga veche teosofie a iniţia
ţilor Indiei, Egiptului şi Greciei, teosofie a cărei strălucită con
firmare ie iei. începem a ne da samă că Isus, în cea mai 
înaltă a lui conştiinţă, că Hristos, schimbat la faţă, deschide 
braţele iubitoare fraţilor săi, celorlalţi Mesiea cari l’au pre
cedat, ca şi iei raze ale Cuvintului viu, le deschide larg Ştiinţei 
integrale, Artei divine, cum şi Vieţei depline. Făgăduirea sa 
nu se poate inse îndeplini fără ooncursul tuturor puterilor vii 
ale omenirei. Două lucruri mai de căpetenie sînt de nevoe 
astă-zi pentru urmărirea operei celei mari : pe de-o parte, 
deschiderea progresivă a ştiinţei experimentale şi a filosofici 
intuitive, faptelor de ordine psihică, principiilor intelectuale şi 
adevărurilor spirituale. Pe de alta, lărgirea dogmei creştine în 
senzul tradiţiei şi a ştiinţei esoterice, prin urmare, o reorga. 
zare a Bisericei după iniţiarea gradată. Şi asta printr’o miş
care liberă, cît mai neînfrîntă, a tuturor bisericilor creştine,
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cari-s cu toatele şi cu acelaş titlu, deopotrivă, fiice ale lui Hristos, 
-  Trebuie ca ştiinţa să devie religioasă, iear religiea, ştiinţifică. 

Această dublă evoluţie, care se şi pregăteşte, va aduce In cele 
din urmă, vrînd-nevrînd, o Împăcare a Ştiinţei şl a Rel giei 
pe terenul esoteric. Opera nu va înainta fără mari stăvili, la 
început. Transformarea creştinizmului în senzul esoteric, va 
aduce şi transformarea Judaizmului şi a Islamlzmului, ca şi 
regenerarea Brahmanizmului şl Budizmului, în acelaş scuz. Va 
pune deci o bază religioasă împăcărei Asiei cu Europa.

Ieată templul spiritual, care rămîne de construit. Ieată în
cununarea operei intuitive plănuită, voită de Isus. Cuvîntul său 
de Iubire poate alcătui oare lanţul magnetic al ştiinţelor şi al 
artelor, al religiilor şi al popoarelor, poate ajunge oare cu- 
vîntul universal ?

Astă-zi, Hristos ieste stăpînul pămotukri prin două din cele 
mai tinere şi mai viguroase rase, încă pe deplin cred ncioase. 
Prin Rusiea, are calea deschisă în Asiea. Prin rasa anglo- 
saxonă, stăpîneşte Lutnea cea Nouă. Europa ieste mai bătrînă 
de cit America, dar mai tinără de cît Asiea. Cei cari o cred 
menită unei decăderi neinfrîrîte, o calosmniează. Dar dacă Eu
ropa va urma a' se sfâşie a, în loc de a se federaliza sub im
boldul singurei autorităţi valabile : autoritatea ştiinţifică şi re
ligioasă : dacă, prin stingerea acestei credinţi, care nu-i de cdt 
lumina spiritului nutrită de iubire, urmează a.şi piegăti des
compunerea morală şi socială, civilizaţiea iei riscă a pieri mai 
tntăi prin prăbuşirile sociale şi apoi prin năvălirea unor rase 
mai tinere. Şi acestea vor ridica torţa pe care Europa va lăsa-o 
să-l scape din mini.

Europa va avea Inse un rol mai frumos de îndeplinit Acela 
de a păstra direcţiea lumei, îndeplinind opera socială a lui 
Hristos, formulînd cugetarea lui integrală, Incununînd prin 
Ştinţă, Artă, Dreptate, templul spiritual al celui mai mare din 
ffil lui Dumnezeu.
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